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1. INTRODUCCIÓ 
 
 
L’Observatori d’Andorra és un instrument que vol mesurar les percepcions de la 
població sobre diversos aspectes de la societat andorrana i la seva evolució. És per això 
que aquesta enquesta es fa de manera periòdica (dos cops a l’any) i té preguntes que es 
repeteixen regularment, preguntes que tracten sobre temes d’actualitat i preguntes sobre 
temes relacionats amb les línies d’investigació del nostre centre. 
 
Els resultats d’aquest observatori volen ser comparables amb enquestes similars que es 
fan a països del nostre entorn (com les del CIS a Espanya, l’Insee a França, o l’Eurostat 
a tota la Unió Europea). Per això el disseny de l’observatori i de moltes de les seves 
preguntes estan inspirats en l’Eurostat europeu. 
 
L’observatori d’aquest semestre és pot dividir en cinc parts: 
 

 Preguntes sobre els principals problemes d’Andorra en l’actualitat 
 Preguntes sobre la situació econòmica 
 Preguntes sobre els efectes de la crisi econòmica 
 Preguntes sobre el consum de mitjans de comunicació 
 Preguntes sobre les relacions de la població d’Andorra envers la comarca de 

l’Alt Urgell 
 
Els resultats que presentem a continuació són les primeres relacions fetes a partir de les 
dades de l’enquesta. En molts casos són anàlisis descriptives, en altres ens permeten fer 
hipòtesis de treball que intentarem validar en estudis més aprofundits. 
 
 
1.1. Metodologia 
 
 
El treball de camp s’ha dut a terme entre el 25 març i el 16 d’abril de 2009 mitjançant 
una enquesta telefònica.  
 
L’univers és tota la població d’Andorra a partir de 18 anys. 
 
La mostra està formada per 858 persones escollides de manera aleatòria sistemàtica 
entre totes les llars que tenen telèfon i dels telèfons mòbils que apareixen a la guia 
telefònica. Dins de cada llar, la persona enquestada també ha estat elegida de manera 
aleatòria per tal d’obtenir una mostra representativa de la població. 
 
El marge d’error per al conjunt de la mostra i en el supòsit d’una selecció aleatòria 
simple és del +/- 3,4%, amb un nivell de confiança del 95,5% i sota la hipòtesis de 
màxima indeterminació (P=Q=50).1 
 

                                                 
1 En l’annex 1, al final del document, s’adjunta una nota metodològica on s’explica amb més detall què 
significa el valor estadístic (marges d’error) a l’hora d’interpretar els resultats de les enquestes.   
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Per tal d’adequar la proporció de la mostra als percentatges reals de la població 
d’Andorra major de 18 anys s’han aplicat coeficients de ponderació per sexe i edat. Per 
efecte d’aquesta ponderació alguns càlculs (sumes i percentatges) poden variar 
lleugerament. 
 
 
1.2. Variables sociodemogràfiques 
 
Un cop aplicats aquests coeficients de ponderació s’ha obtingut una mostra amb un 52% 
d’homes i un 48% de dones. Per edats un 9% tenen entre 18 i 24 anys, un 33% entre 25 
i 39 anys, un 30,5% entre 40 i 54 anys i un 27 tenen 55 anys o més. 
 
 
Sexe 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Home 448 52,2
Dona 410 47,8
 

 
Edat 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
18 a 24 anys 76 8,9
25 a 39 anys 286 33,4
40 a 54 anys 261 30,5
55 anys o més 234 27,3
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Nacionalitat 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Andorrana 327 38,1
Espanyola 311 36,2
Francesa 27 3,2
Portuguesa 147 17,1
Altres 46 5,4
 
Un 38% de les persones enquestades són de nacionalitat andorrana, un 36% tenen 
nacionalitat espanyola, un 17% portuguesa, un 3% francesa i el 5% restant són d’altres 
nacionalitats. 
 

 
 
Parròquia on viu 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Canillo 20 2,3
Encamp 85 9,9
Ordino 18 2,1
La Massana 89 10,3
Andorra la Vella 341 39,7
Sant Julià de Lòria 128 14,9
Escaldes-Engordany 171 20,0
No contesta 6 0,7
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Convivència (amb qui viu) 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Sol/a 112 13,0
Amb pares, fills, germans o altres 148 17,3
En parella sense fills 248 28,9
En parella amb fills 348 40,6
No contesta 2 0,2
 
 
Un 13% de les persones enquestades viuen soles i un 17% viuen amb els pares, germans 
o altres persones, però la majoria viuen amb la seva parella: un 41% amb la seva parella 
i fills i un 29% amb la parella sense fills. 
 
 
Estudis 

 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 11,7
Estudis primaris o secundaris bàsics (EGB, ESO, FP1) 324 37,8
Estudis secundaris superiors (Batxillerat, COU, FP2) 242 28,3
Estudis universitaris 191 22,2
No contesta 1 0,1
  

 

Amb relació al nivell d’estudis s’ha classificat els enquestats en quatre nivells: un 12% 
són persones amb estudis primaris incomplets o sense estudis, prop d’un 38% tenen 
estudis primaris (primària, EGB) o el nivell secundari bàsic (ESO, FP1), i un 28% 
estudis secundaris superiors (és a dir, batxilletat, COU, FP2, etc.), mentre que un 22% 
tenen formació universitària.  
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Ocupació 

 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 12,3
Professionals, tècnics i similars 108 12,6
Personal administratiu i similars 94 11,0
Treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, 
hostaleria i serveis personals 167 19,4

Treballadors qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura 100 11,6

Treballadors no qualificats 60 7,0
Jubilats 124 14,4
Mestresses de casa 29 3,3
Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 3,1
Estudiants 38 4,5
No contesta 7 0,8
 * A l’annex 2 es detallen les diferents feines que inclou cada grup 
 
 
Pel que fa a la seva situació ocupacional actual, un 12% són directius, propietaris o 
comandaments intermedis, prop d’un 13% professionals o tècnics i un 11% personal 
administratiu. Un 19% són treballadors del comerç, l’hostaleria i els serveis personals, 
un 12% treballadors de la indústria i la construcció i un 7% són treballadors no 
qualificats. La resta són persones inactives o no ocupades: un 14% són jubilats, un 3% 
mestresses de casa un altre 3% no ocupats (aturats, baixa) i un 4,5% són estudiants. 
 
Entre els ocupats, la gran majoria (84%) són assalariats, prop d’un 11% són empresaris 
o professionals amb assalariats i un 5% són treballadors autònoms o professionals sense 
assalariats. I entre els sectors d’activitat on treballen destaquen el comerç (24%), la 
construcció (15%) i l’hoteleria i restauració (10%). 
 
 
Situació laboral (ocupats) 
 
 Freqüències Percentatges
Total 635 100
Assalariat/ada 535 84,3
Empresari/ària o professional 
amb assalariats 67 10,6

Professional o treballador/a 
autònom sense assalariats 32 5,1
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Sector d’activitat (ocupats) 
 
 Freqüències Percentatges 
Total 635 100 
Sector primari 3 0,5 
Sector industrial i garatges 16 2,6 
Construcció i annexes 94 14,7 
Comerç 152 24,0 
Hoteleria i restauració 64 10,0 
Transport 22 3,4 
Organismes financers i assegurances 27 4,2 
Professions liberals 11 1,7 
Administració pública 41 6,4 
Ensenyament 55 8,7 
Sanitat 14 2,2 
Personal domèstic 48 7,5 
Parapúbliques 3 0,4 
Activitats immobiliàries, serveis empresarials 53 8,3 
Serveis personals 14 2,3 
Oci 18 2,9 
No contesta 1 0,1 
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1.3. Relacions entre variables sociodemogràfiques 
 
A continuació s’analitzen algunes relacions entre les variables sociodemogràfiques de la 
població que presenten una associació significativa segons les proves estadístiques 
utilitzades. 
 
 
Relació entre sexe i nivell d’estudis 
 
% Verticals   Home Dona
Total 858 448 410
Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 11,7 10,7 12,7

Estudis primaris o secundaris 
bàsics (EGB, ESO, FP1) 37,8 35,2 40,6

Estudis secundaris superiors 
(Batxillerat, COU, FP2) 28,3 31,1 25,2

Estudis universitaris 22,2 23,0 21,3
No contesta 0,1 0,0 0,2
 
 

Hi ha una proporció superior de dones amb el nivell més baix de formació (prop d’un 
13% de les dones tenen estudis primaris incomplets o sense estudis davant un 11% dels 
homes) i amb estudis primaris o secundaris bàsics (un 41% de les dones per un 35% 
dels homes), mentre que els homes presenten proporcions més altes d’estudis secundaris 
superiors (un 31% dels homes per un 25% de les dones) i d’estudis universitaris (prop 
d’un 23% dels homes per un 21% de les dones). Tot i que en conjunt aquesta relació no 
resulta estadísticament significativa, sí que ho és entre les generacions més grans en les 
quals s’observa un desequilibri educatiu entre sexes favorable als homes (ja que els 
homes van tenir més oportunitats per estudiar que les dones), mentre que en les 
generacions més joves l’accés educatiu d’homes i dones s’ha igualtat.  
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Relació entre edat i nivell d’estudis 
 

% Verticals  18 a 24 
anys

25 a 39 
anys

40 a 54 
anys 

55 anys o 
més

Total 858 76 286 261 234
Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 11,7 1,8 2,5 7,7 30,4

Estudis primaris o secundaris 
bàsics (EGB, ESO, FP1) 37,8 31,3 41,2 40,2 32,9

Estudis secundaris superiors 
(Batxillerat, COU, FP2) 28,3 51,7 27,7 27,1 22,6

Estudis universitaris 22,2 15,2 28,5 25,0 13,8
No contesta 0,1 0,0 0,0 0,0 0,3
 
 
Com s’observa en aquesta taula, en augmentar l’edat també augmenta la proporció dels 
enquestats que tenen estudis primaris incomplets o sense estudis (d’un 2% dels més 
joves a un 30% dels majors de 55 anys), i entre els més joves destaca un percentatge 
superior d’estudis secundaris superiors (52%). Els enquestats d’entre 25 i 39 anys són 
els que tenen estudis universitaris en una proporció superior, si bé cal tenir en compte 
que entre els menors de 25 anys hi ha joves que encara no han finalitzat els seus estudis 
(alguns estan cursant estudis universitaris). Aquesta relació entre edat i nivell d’estudis 
s’explica per la progressiva generalització de l’educació secundària i superior en les 
darreres dècades de manera que les generacions més joves han pogut accedir a nivells 
d’estudis més alts que els grups de més edat. 
 
 
Relació entre nacionalitat i nivell d’estudis 
 
% Verticals  Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres
Total 858 327 311 27 147 46
Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 11,7 7,6 18,2 2,5 10,1 6,9

Estudis primaris o secundaris 
bàsics (EGB, ESO, FP1) 37,8 26,8 39,0 14,2 70,3 17,4

Estudis secundaris superiors 
(Batxillerat, COU, FP2) 28,3 34,0 25,5 44,2 19,0 26,3

Estudis universitaris 22,2 31,6 17,0 39,1 0,6 49,3
No contesta 0,1 0,0 0,2 0,0 0,0 0,0
 
 
També s’observa una relació significativa entre la nacionalitat i el nivell d’estudis, de 
manera que els enquestats de nacionalitat espanyola i portuguesa són els que en major 
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proporció tenen estudis primaris incomplets o sense estudis (un 18% i un 10%, 
respectivament) i estudis primaris o secundaris bàsics (un 39% dels espanyols i un 70% 
dels portuguesos). Els enquestats de nacionalitat andorrana, francesa i el grup d’altres 
nacionalitats tenen en una proporció més gran estudis universitaris (32%, 39% i 49%, 
respectivament). Aquestes diferències s’expliquen perquè una part dels immigrants que 
han arribat a Andorra per motius laborals, ocupen feines que en molts casos no 
requereixen un nivell formatiu gaire alt. Tot i això, les generacions més joves de la 
població immigrada tenen un nivell de formació més elevat que la dels seus pares al 
tenir major accés a l’educació (que afavoreix la mobilitat social ascendent). 
 
 
Relació entre nivell d’estudis i ocupació 
 

% Verticals   

Estudis 
primaris no 

acabats o 
sense estudis

Estudis 
primaris o 
secundaris 

bàsics (EGB, 
ESO, FP1)

Estudis 
secundaris 

superiors 
(Batxillerat, 
COU, FP2) 

Estudis 
universitaris

Total 858 100 324 242 191
Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 12,3 7,9 9,2 14,0 17,6

Professionals, tècnics i 
similars 12,6 0,0 3,3 10,4 37,7

Personal administratiu i 
similars 11,0 0,7 7,1 17,0 15,4

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 19,4 9,0 30,5 19,6 5,9

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 11,6 14,4 15,0 10,7 5,7

Treballadors no qualificats 7,0 10,0 13,0 2,8 0,4
Jubilats 14,4 49,0 13,9 7,0 6,1
Mestresses de casa 3,3 5,2 3,2 3,3 2,6
Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 3,1 3,7 2,9 5,2 0,6

Estudiants 4,5 0,0 1,9 9,0 5,5
No contesta 0,8 0,0 0,0 0,8 2,4
 
 

En l’anàlisi de l’ocupació en funció del nivell d’estudis s’observa que hi ha més 
proporció de persones amb estudis universitaris en els llocs de treball més qualificats 
(un 18% són directius, propietaris o comandaments intermedis, i un 38% professionals o 
tècnics), percentatge que disminueix entre les persones amb un nivell formatiu més 
baix. Pel que fa al personal administratiu destaquen les persones que tenen estudis 
secundaris superiors (17%). Entre els treballadors del comerç, l’hoteleria o serveis 
personals destaquen les persones amb estudis primaris o secundaris bàsics (30,5%), i en 
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aquest grup, igual que entre els treballadors de la indústria i la construcció i els 
treballadors no qualificats, hi ha una presència inferior de persones amb estudis 
universitaris. També destaca que entre els jubilats hi ha un percentatge superior de 
persones amb estudis primaris incomplets o sense estudis (49%), perquè pertanyen a 
unes generacions que van tenir menys accés a l’educació que les actuals. 

 

Relació entre sexe i ocupació 
 
% Verticals  Home Dona 
Total 858 448 410 
Directius, propietaris i comandaments intermedis 12,3 16,9 7,2 
Professionals, tècnics i similars 12,6 11,6 13,6 
Personal administratiu i similars 11,0 5,6 16,9 
Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 19,4 19,4 19,5 
Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 11,6 21,0 1,4 
Treballadors no qualificats 7,0 0,8 13,7 
Jubilats 14,4 13,9 15,0 
Mestresses de casa 3,3 0,3 6,6 
Altres no ocupats (aturats, baixa) 3,1 4,1 2,1 
Estudiants 4,5 5,1 3,8 
No contesta 0,8 1,3 0,2 
 

 

Segons el sexe s’observa una distribució desigual de la categoria professional 
(segregació vertical):  hi ha més homes en els llocs directius o de comandament (un 
17% dels homes són directius, propietaris o comandaments intermedis, per un 7% de les 
dones), mentre que les dones tenen una proporció superior entre els treballadors no 
qualificats (un 14% de les dones per menys d’un 1% dels homes). També s’observa una 
segmentació pel que fa al tipus d’activitat (segregació horitzontal) ja que els homes 
tenen una presència més destacada en el sector de la indústria, la construcció o 
l’agricultura (un 21% dels homes per un 1% de les dones), mentre que les dones 
representen percentatges més elevats entre el personal administratiu (un 17% de les 
dones per un 6% dels homes), i en la categoria de mestresses de casa (un 7% de les 
dones per menys d’un 1% dels homes). Aquestes diferències reprodueixen en l’àmbit 
laboral la divisió sexual de rols entre homes i dones, que tradicionalment encarava els 
homes cap al món del treball (entès sobretot en termes industrials), mentre que la dona 
es dedicava bàsicament a les tasques de l’àmbit domèstic. La major presència femenina 
en els treballs menys qualificats està condicionada, en part, pel diferencial educatiu 
entre homes i dones de certes generacions intermèdies i avançades, però també per 
l’estancament en la carrera professional de les dones a causa de la maternitat i les 
necessitats derivades de l’atenció a la família. 
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Relació entre nacionalitat i ocupació 
 
% Verticals  Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres
Total 858 327 311 27 147 46
Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 12,3 19,5 9,0 6,7 5,7 7,3

Professionals, tècnics i 
similars 12,6 16,6 11,1 27,8 1,2 20,6

Personal administratiu i 
similars 11,0 15,5 9,9 15,3 4,3 4,8

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 19,4 8,8 26,3 11,5 30,0 20,0

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 11,6 7,8 9,4 12,5 24,7 12,3

Treballadors no qualificats 7,0 1,6 5,2 0,0 24,2 5,5
Jubilats 14,4 13,5 20,4 17,0 2,0 18,7
Mestresses de casa 3,3 3,5 3,9 4,8 2,1 1,5
Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 3,1 3,3 2,7 4,3 3,6 3,0

Estudiants 4,5 8,0 2,0 0,0 2,1 6,4
No contesta 0,8 1,7 0,3 0,0 0,0 0,0
 
 

La proporció d’andorrans entre els propietaris, directius o comandaments intermedis, 
com a professionals o tècnics, i com a personal administratiu (entre els professionals o 
tècnics i el personal administratiu també destaquen els francesos), mentre que hi ha molt 
pocs portuguesos en aquestes categories. En canvi, entre els treballadors del comerç, 
l’hostaleria i els serveis personals, entre els treballadors de la indústria, la construcció o 
l’agricultura, i els treballadors no qualificats, destaca una proporció superior 
d’enquestats de nacionalitat portuguesa (juntament amb els enquestats de nacionalitat 
espanyola entre els treballadors dels comerç, l’hostaleria i els serveis personals), mentre 
que hi ha poques persones de nacionalitat andorrana en aquests sectors. Aquesta relació 
entre ocupació i nacionalitat reflecteix la segmentació del mercat laboral andorrà, en el 
qual els andorrans i una part dels immigrants (sobretot els francesos i de països del nord 
d’Europa), treballen en una proporció més gran en les ocupacions més qualificades i 
amb millors condicions (segment primari), mentre que altres grups d’immigrants com 
els portuguesos i els dels països extracomunitaris treballen en una proporció superior en 
feines menys qualificades (segment secundari). També cal tenir en compte la relació 
entre l’ocupació i el nivell d’estudis requerit, fet que explica que en determinades 
ocupacions sigui més freqüent la presència d’uns orígens o d’un altres, en funció dels 
diferents nivells de formació. 
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2. ASPECTES A MILLORAR 
 
2.1. Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria 
millorar d’Andorra, en l’actualitat?  
 
A la taula següent es pot apreciar la llista de l’agrupació dels aspectes del Principat que 
els enquestats han respost com a primera opció (el desglossament detallat de tots els 
problemes anomenats pels enquestats es pot trobar a l’annex 7). 
 
Principal problema esmentat pels enquestats. Taula 1 
  858 100% 

Manca de treball. Problemes per trobar feina 147 17,2 

Economia 83 9,7 

Trànsit 83 9,7 

Vivenda cara 77 9,0 

Polítiques socials, prestacions i pensions 64 7,5 

Condicions laborals 45 5,2 

Manca d’infraestructures i equipaments 32 3,7 

Política andorrana 30 3,6 

Qualitat de vida 29 3,3 

Turisme 27 3,2 

Nivell de vida car 26 3,1 

Salaris baixos 24 2,8 

Educació 18 2,1 

Creixement desordenant 17 2,0 

Dificultats dels immigrants 15 1,8 

Transport públic 13 1,5 

Medi ambient 11 1,2 

Funcionament de les administracions 10 1,1 

Sanitat 8 0,9 

Aparcaments 7 0,8 

Altres 7 0,8 

Integració al país dels immigrants 4 0,5 

Manca mà d'obra qualificada 3 0,3 

Joventut 2 0,3 

Guarderies 1 0,1 

Cap 1 0,1 

No contesta 72 8,4 

 
El primer aspecte a millorar més esmentat en aquest observatori és “la manca de treball 
i/o les dificultats per trobar feina” (un 17%), seguit de “l’economia” i el “trànsit”, 
ambdós empatats amb un quasi 10% dels enquestats. En quarta posició hi ha “la vivenda 
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cara” (amb un 9%), i en cinquena posició “polítiques socials, prestacions i pensions” 
(amb un quasi  8%).  
 
Respecte a l’observatori anterior, hi ha canvis importants, ja que “la manca de treball i/o 
dificultats per trobar feina” passa del setè lloc al primer lloc (guanya 11 punts 
percentuals) i “l’economia” passa del tercer al segon lloc (i guanya 2 punts percentuals). 
D’altra banda, el trànsit baixa 7 punts percentuals i passa de la primera posició a la 
segona empatat amb el tercer problema 
 
Si considerem el conjunt dels tres problemes esmentats per a cada enquestat, els 
resultats es poden apreciar a la següent taula multiresposta:  
 
Agrupació dels 3 principals problemes esmentats per la població. Taula 2 
 
 Freqüències % 

Total 858

Manca de treball. Problemes per trobar feina 255 29,8

Vivenda cara 186 21,7

Trànsit 186 21,7

Polítiques socials, prestacions i pensions 181 21,2

Economia 178 20,8

Condicions laborals 114 13,4

Nivell de vida car 89 10,4

Manca d’infraestructures i equipaments 81 9,5

Qualitat de vida 77 9,0

Turisme 75 8,8

Salaris baixos 72 8,4

Política andorrana 67 7,8

Educació 47 5,5

Medi ambient 40 4,6

Transport públic 40 4,7

Dificultats dels immigrants 28 3,2

Creixement desordenant 27 3,1

Sanitat 23 2,6

Funcionament de les administracions 22 2,6

Aparcaments 21 2,5

Integració al país dels immigrants 16 1,9

Altres 14 1,7

Joventut 9 1,1

Manca mà d'obra qualificada 9 1,0

Guarderies 3 0,3

Problemes socials 2 0,2
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STA 2 0,3

Valors 1 0,1

Cap 1 0,1

Ns/nc  72 8,4
Al ser una taula conjunta (on estan agrupats els tres principals problemes per cada enquestat) la suma dels 
percentatges és més gran de 100. 
 
Si ens fixem en el conjunt dels tres principals aspectes a millorar que ens han respost els 
enquestats, “la manca de treball i/o problemes per trobar feina”, és el més esmentat, 
amb un  quasi 30% (un 9% més que el semestre anterior).  
El segon aspecte és la “vivenda cara”, amb un 22% dels enquestats que així ho afirmen, 
4 punts percentuals per sota de l’anterior observatori.  
Empatat amb el segon lloc, tenim el “trànsit”, amb un 22% de les respostes (6 punts 
percentuals menys que l’anterior observatori).  
“Polítiques socials, prestacions i pensions” passa de la tercera a la quarta posició, amb 
un 21% (augmenta 4 punts percentuals respecte a l’anterior observatori). “L’economia” 
es troba a la cinquena posició com a l’anterior observatori, però ha augmentat el número 
de persones que l’han dit (passa del 17% al 21%). 
També “les condicions de treball” estan  en el mateix lloc que l’anterior observatori, a la 
sisena posició, i el percentatge del número de persones que ha esmentat aquest problema 
ha variat lleugerament (ha passat del 15% al 13%). S’ha de destacar que pràcticament la 
meitat de les persones que hem agrupat en aquesta categoria, un 7%,  han dit com a 
problema que “no existeix assegurança d’atur”. 
 
Agrupació dels problemes per àrees temàtiques.  Taula 3 
 Freqüències % 

Total 858

Manca de treball, economia 366 42,8

Nivell de vida car, vivenda cara i salaris baixos 250 29,2

Polítiques socials, prestacions i pensions, 
Guarderies, sanitat i problemes socials 203 23,7

Trànsit 186 21,7

Condicions laborals 114 13,4

Manca d’infraestructures i aparcaments 101 11,8

Política andorrana, funcionament de les  
institucions 86 10,1

Qualitat de vida 77 9,0

Turisme 75 8,8

Medi ambient, creixement desordenat  61 7,2

Educació 47 5,5

Transport públic 40 4,7

Dificultats dels immigrants 28 3,2

Integració al país dels immigrants 16 1,9

Joventut 9 1,1
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Manca mà d'obra qualificada 9 1,0

STA 2 0,3

Valors 1 0,1

Altres 14 1,7

Cap 1 0,1

No contesta 72 8,4

 
En aquesta taula s’han agrupat per àmbits temàtics els resultats de la taula número 2, de 
manera que a cada grup es compta com un cas quan un enquestat ha respost una vegada 
o més qualsevol d’aquests problemes (si contesta més d’un problema que està dins de 
l’agrupació només es compta com una resposta).  
Així doncs, en aquesta classificació, el conjunt de problemes més esmentat és “la manca 
de treball i l’economia”, amb un quasi 43% d’enquestats que han dit un dels problemes 
agrupats en aquest conjunt (a l’anterior observatori estava en tercera posició, amb un 
24% dels casos). En segona posició hi ha el grup “el nivell de vida car, la vivenda cara i 
els salaris baixos”, amb un 29% del casos, (a l’anterior observatori estava en primera 
posició, amb un 41%). Aquesta evolució denota un salt endavant del que es podria 
considerar com a problemes socioeconòmics derivats d’una situació de crisi econòmica, 
de manera que estaríem davant l’evidència de que la preocupació per la crisi s’ha 
instal·lat ja de forma clara i consolidada en la ciutadania d’Andorra.  

En tercera posició hi ha el conjunt “polítiques socials, prestacions i pensions, 
guarderies, sanitat i problemes socials en general”, que ho afirmen un 24% del conjunt 
dels enquestats (a l’anterior observatori ho deia un 21%).  

En quarta posició trobem el trànsit, seguit en cinquena per “les condicions laborals” i en 
sisena per “la manca d’infraestructures i aparcaments”  

Tot seguit detallarem les principals relacions significatives dels sis aspectes més 
anomenats pels enquestats  amb les  seves variables sociodemogràfiques. Amb la resta 
d’aspectes no s’han trobat relacions significatives (conforme és redueix el número de 
respostes, hi ha menys possibilitat de trobar relacions estadísticament significatives).  
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Manca de treball, dificultats per trobar feina 
 

Freqüències Percentatges

Total 856 100
Problemes per trobar feina 255 29,8
No han esmentat aquest problema 601 70,2
 
Quasi un 30% dels enquestats han dit que un dels tres principals problemes d’Andorra 
és “la manca de treball i les dificultats per trobar feina”. 
 
Si relacionem les persones que han dit aquest problema amb les característiques 
sociodemogràfiques dels enquestats, es troben les següents relacions significatives: per 
estudis, les persones que no han acabat els estudis primaris (un 42%) i els que tenen 
estudis primaris (un 38%), són els que més han esmentat aquest problema, mentre que 
els que tenen estudis universitaris són els que menys ho han dit (un 16%). Aquesta 
relació sembla indicar també quins segments tenen més dificultats laborals, i és 
segurament un indicador indirecte de com la crisi i les majors dificultats per trobar feina 
impacten més o menys fortament en els segments de la població amb diferents nivells 
d’instrucció. Les dades apunten a que a menor formació, més precarietat de la posició 
personal en el mercat de treball. 

Hi ha relacions significatives per sector i ocupació dels enquestats ja que les persones 
que més ho diuen són les que treballen com a personal domèstic (un 53%), l’oci (un 
49%), el transport (un 44%), la construcció o l’hoteleria i la restauració (ambdós amb un 
43%),  mentre els que menys ho afirmen són els que treballen a l’administració (un 
20%), l’ensenyament (un 17%), organismes financers (un 12%) o com a professions 
liberals (cap cas d’enquestats d’aquest sector de la mostra escollida ho ha dit). Com es 
pot veure, el conjunt de percepcions quasi mostra una radiografia dels sectors més 
colpits per la crisi, que són també sectors que apleguen un major nombre de persones 
amb baixes qualificacions laborals. En canvi, els sectors més estables o menys colpits 
serien els de condicions laborals més segures, i alhora aquells sectors que ocupen a 
personal amb qualificacions mitjanes i altes. 

Per ocupacions, les respostes segueixen la mateixa lògica, ja que els que més ho diuen 
són els “no qualificats” (un 52%), els qualificats de la indústria i semiqualificats (un 
42%) i els treballadors de l’hoteleria i comerç (un 37%). Els que menys ho han dit són 
els professionals i tècnics (un 14%) i no ocupats com els jubilats (un 20%) i els 
estudiants (un 12%).  

Els resultats de les relacions en funció de l’ocupació i sector dels enquestats estan també 
directament relacionats amb l’alt grau de segmentació del mercat laboral andorrà per 
nacionalitat. En aquest sentit, es pot apreciar que els que han respost en més proporció 
aquest problema són els portuguesos (un 47%) i els espanyols (un 33%). A continuació 
tenim els andorrans (un 23%), el grup d’altres (un 18%) i, finalment, els francesos (un 
6%).  



 

 22

1er 2006 2on 2006 1er 2007 2on 2007 1er 2008 2on 2008 1er 2009

0%

10%

20%

30%

Pe
rc

en
ta

tg
e

b

b

b

b

b

b

b

1%
0% 1%

5%
4%

9%

30%

Evolució de "manca de treball, dificultats per trobar feina"

En el gràfic anterior es pot apreciar com aquest problema era pràcticament anecdòtic 
fins a la segon semestre del 2007, encara que és partir del segon semestre del 2008 quan 
el seu percentatge comença a ser significatiu fins a arribar al resultat de l’actual 
observatori. D’alguna manera, es pot dir que la percepció de la crisi comença a arribar a 
Andorra tímidament durant el 2on semestre del 2007 i es manté durant el primer 
semestre del 2008, per començar a augmentar significativament durant el segon 
semestre del 2008, i ja disparar-se a partir del primer semestre del 2009. En realitat, és a 
partir del 2009 quan es pot començar a dir que l’abast de la percepció de crisi ja assoleix 
un nivell d’alarma social considerable.  
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Vivenda Cara 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Vivenda cara 186 21,7
No han esmentat aquest problema 670 78,3
 
Quasi el 22% dels enquestats afirmen que un dels tres aspectes més importants a 
millorar a Andorra és el del preu de l’habitatge.  
 
És interessant ressaltar que hi ha una relació significativa d’aquesta variable amb l’edat 
de l’enquestat ja que la franja d’edat de 25 a 54 anys és la que ha donat més aquesta 
resposta, un 28% dels enquestats. Les persones de les franges d’edat de 18 a 24 anys ho 
han dit en un 23% dels casos i els de més de 55, només en un 15%. Com a la resta 
d’observatoris, les persones de més de 55 anys comenten aquest problema en menys 
proporció. Aquest percentatge inferior sembla relacionat amb els anys de residència i el 
fet d’haver, en aquesta franja d’edat lògicament, més proporció de persones amb 
l’habitatge pagat o amb lloguers relativament més baixos i menys  persones  que canviïn 
d’habitatge.  

Pel que fa al percentatge de les persones de 18 a 24 anys, també és inferior a les altres 
franges d’edat. El fet de que siguin persones que encara no s’han emancipat en molts 
casos fa que el percentatge no sigui alt, però a diferència del que passa amb els majors 
de 55 anys, en el resultat de la resposta es nota que hi ha persones, dins d’aquest 
col·lectiu, que pensen en buscar habitatge en el present o de cara al futur. 

Per nacionalitats, encara que el resultat en aquest observatori no és significatiu 
estadísticament, els que menys contesten aquesta resposta són el col·lectiu “d’altres 
nacionalitats” (un 16%), els de francesos (un 19%) i els d’andorrans (un 24%).  Per 
contra, i com ha passat en els darrers observatoris, els que més ho han dit són les 
persones de nacionalitat portuguesa (amb un 29%). La distribució sembla lògica, perquè 
per raons de poder adquisitiu, és raonable pensar que aquells col·lectius que en tenen 
menys o porten en proporció menys temps a Andorra (com els portuguesos) serien els 
més preocupats per l’encariment o poca accessibilitat de primeres necessitats -com  és el 
cas de la vivenda. 
 
Hi ha una relació estadísticament significativa també amb el sector de treball dels 
enquestats, ja que els que més ho afirmen són els que treballen a serveis personals (un 
45%), seguit dels que treballen al sector oci (un 42%), o els treballadors de la 
construcció (amb un 28%). Per contra, els que menys ho diuen són els que treballen als 
organismes financers (un 4%). 
 
Tot i amb això, pensem que el que es veu reflectit també en aquestes relacions és més 
aviat altres variables significatives, com el nivell d’ingressos associat a les diferents 
nacionalitats i a les diferents ocupacions (ja que hi ha relació intrínseca entre aquests 
tres factors), i que sí explicarien fàcilment la seva relació directa amb l’estat d’opinió 
copsat en l’enquesta. Altres variables que s’hi veurien reflectides, serien l’edat, com a 
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portadora d’un moment del cicle vital de les persones on el problema pot tenir més o 
menys rellevància, en el sentit que ja s’ha indicat en línies anteriors. 
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Evolució de la "vivenda cara"

En el gràfic anterior es pot apreciar l’evolució d’aquest aspecte des de començament del 
2002. Durant aquests anys hi ha hagut un augment progressiu de les persones que 
afirmen que la vivenda cara és un dels principals aspectes a millorar del país.  A partir 
del tercer quadrimestre del 2005 es produeix una certa disminució del percentatge de 
persones que ho afirmen, que es fa més notori a l’any 2008 i enguany (encara que ocupa 
actualment el segon lloc dels problemes més esmentats). Tanmateix, cal remarcar que la 
prevalença d’aquesta preocupació ha descendit progressivament fins a arribar a situar-
se, en l’actualitat del primer semestre de 2009 en uns nivells propis de la primera meitat 
del 2003, essent els nivells de resposta més baixos que es donen en els darrers 6 anys.  
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El trànsit 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Trànsit 186 21,7
No han esmentat aquest problema 670 78,3
 
Pràcticament un 22% dels enquestats han respost que un dels tres principals aspectes a 
millorar d’Andorra és el trànsit. 
Tot i que en aquest observatori no ha sortit una relació estadísticament significativa, els 
homes (un 24%) continuen anomenant més aquest aspecte que les dones (un 20%), 
variable segurament relacionada amb la proporció més alta d’homes que condueixen 
habitualment en relació a les dones.  

En relació a la parròquia on viuen els enquestats, tot i que la relació no és significativa 
estadísticament, la tendència és que el percentatge dels que diuen aquest problema sigui 
lleugerament més baix a les parròquies centrals, Andorra la Vella i Escaldes-Engordany, 
segurament hi ha més proporció de mobilitat dels seus habitants a peu, que a la resta de 
les parròquies.  
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En el gràfic anterior es pot apreciar l’evolució del problema del trànsit des del primer 
observatori (el primer quadrimestre del 2002). D’una banda, es pot observar com, 
sobretot a partir de l’any 2003, el trànsit augmenta ostensiblement el seu percentatge, i a 
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la vegada té un comportament estacional, ja que durant els observatoris duts a terme els 
mesos d’hivern el seu percentatge tendeix augmentar i durant els mesos de primavera i 
estiu tendeix a disminuir de manera relativa. A partir del tercer quadrimeste de l’any 
2005, hi ha una baixada significativa dels que anomenen aquest aspecte (coincidint amb 
l’acabament de les obres de l’avinguda Meritxell i l’obertura de les noves 
infraestructures viàries). En els observatoris de l’any 2008 i en l’actual, han contestat 
aquest problema el percentatge més baix d’enquestats des de que es fan les enquestes de 
l’observatori, que és tant com dir que la prevalença de la percepció del trànsit com a 
problema es troba en el nivell més baix enregistrat mai, i dins del període 
d’enregistraments, en el nivell històricament més baix dels darrers 7 anys, i –tal com 
manifesta la gràfica– la tendència a la baixa sembla continuar, ja que encara no s’ha 
detectat un punt d’inflexió clar en l’esmentada tendència descendent.  
 
 
Polítiques socials, prestacions i pensions 
 

 Freqüències Percentatges 

Total 858 100 
Polítiques socials, prestacions i pensions 181 21,2 
No han esmentat aquest problema 674 78,8 
 
 
Més d’un 21% dels enquestats afirmen que un dels tres principals aspectes a millorar 
d’Andorra són les qüestions referents a les polítiques socials, prestacions i pensions.  
 
Quan relacionem la resposta a aquest aspecte amb les variables sociodemogràfiques, les 
dones (un 24%) ho diuen en major proporció que els homes (19%), seguint la tendència 
reflectida en anteriors observatoris. En relació amb l’edat dels enquestat, l’11% dels 
enquestats de 18 a 24 anys ho responen, mentre que el percentatge passa al 25% de les 
persones de més de 55 anys. Segurament aquesta diferència pot ser deguda a que la gent 
més gran de 55 anys és el col·lectiu més sensibilitzat per la qüestió, en veure ja propera 
la seva pròpia jubilació o ja estar jubilats. 

En aquest sentit, i en relació amb l’ocupació, els que han dit més aquest problema són 
els jubilats (un 33%). En relació amb les altres ocupacions, és interessant ressaltar que 
les persones que més afirmen aquesta qüestió són el personal administratiu i similars 
(un 27%)  i els professionals i tècnics i similars (un 22%). Per contra, els que menys ho 
diuen són els “no qualificats” (un 14%) i els estudiants (un 2%).  
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Economia  
 

 Freqüències Percentatges

Total 858 100
Economia 178 20,8
No han esmentat aquest problema 677 79,2
 
Quasi un 21% dels enquestats opina que un dels tres primers problemes d’Andorra en 
l’actualitat és l’economia.  
 
Encara que en aquesta ocasió, no és una relació estadísticament significativa, els homes 
(un 22%) han dit més aquest aspecte que les dones (un 20%). Per nacionalitats, els que 
més pensen que un dels tres principals problemes d’Andorra és “l’economia” són els 
andorrans i espanyols (un 22%), seguits dels portuguesos (un 18%). Els que menys ho 
declaren són els que tenen la nacionalitat francesa (amb un 11%) dels enquestats.  
 
D’altra banda, els més preocupats per aquesta qüestió són els “empresaris o 
professionals amb assalariats”, amb un 29%, a continuació els “professionals o 
autònoms sense assalariats”, amb un 25% i finalment els assalariats (amb un 13%). 
Aquesta dada no vol dir que hi hagi un menor interès per qüestions econòmiques per 
part dels treballadors, ja que com va passar a l’anterior observatori, els assalariats 
responen en més gran proporció “manca de treball i dificultats per trobar feina”, mentre 
que els empresaris i autònoms esmenten més aspectes relacionats amb l’economia en 
general. D’alguna manera, aquesta dualitat reflecteix fins a quin punt la problemàtica 
afecta personalment, o es contempla de forma més distanciada pel fet de no veure’s 
directament afectat, o afectar en menor mesura. 
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A l’anterior gràfic s’aprecia com fins al primer semestre del 2007, la preocupació per 
l’economia estava en xifres per sota del 5% dels enquestats. A partir del segon semestre 
del 2007 és quan aquesta xifra augmenta fins arribar al 21% del present semestre.  
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Condicions laborals  
 

 Freqüències Percentatges

Total 858 100
Condicions laborals 114 13,4
No han esmentat aquest problema 741 86,6
 
 

Més d’un 13% dels enquestats pensen que un dels tres principals problemes d’Andorra 
són “les condicions laborals”. 

Per nacionalitats s’ha de destacar que els que més han contestat aquesta qüestió son els 
portuguesos  i espanyols (un 15%). A continuació tenim als andorrans (un 12%), els 
francesos (un 10%) i finalment el grup “d’altres nacionalitats” (un 5%).   
 
Per ocupacions, podem veure que els que més ho diuen són els administratius i similars 
(un 18%), els treballadors del comerç i l’hostaleria i serveis personals (18%) i els 
treballadors de la indústria i la construcció (un 16%). De tota manera, la relació amb la 
resta d’ocupacions dóna una relació força homogènia, ja que entre la resta de persones 
ocupades s’ha esmentat aquest problema com a mínim en un 15% dels casos (no 
qualificats, els professionals i tècnics...). Com sembla lògic, són els no ocupats (jubilats, 
estudiants, mestresses de casa, tots tres amb un 4%) els que diuen en menor proporció 
aquest aspecte, en estar-hi menys implicats per raons òbvies.  
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Resultats d’enquestes similars. 
 
Baròmetre trimestral de l’ajuntament de Barcelona (desembre del  2008)2.  
 
Quin considera que és el problema més greu que té la ciutat de Barcelona en 
aquests moments?(espontània) (només una resposta) 
 
Atur i condicions de treball 18,8%
Problemes associats a la immigració  11,8% 
Inseguretat  10,4%
Neteja  7,1%
Transports, infraestructures i comunicacions    7,1% 
Problemes econòmics 7,0%
Circulació 5,8%
Accés a l'habitatge  3,8%
Aspectes polítics  3,0%
Manca de civisme  2,5%
Equipaments i serveis 2,4%
La gestió de la política municipal 2,4%
Massa turisme, poca qualitat 2,1%
Molèsties per les obres  2,1%
Aparcament  1,6%
Massificació 1,3%
Medi Ambient 1,3%
Model de ciutat 0,6%
Prestacions i ajuts 0,6%
Sorolls  0,5%
Impostos i multes 0,5%
Manteniment  0,5%
Valors socials negatius 0,4%
Urbanisme 0,3%
Pobresa i desigualtat 0,3%
Zones verdes 0,1%
Comerç 0,1%
Desigualtat entre barris/tracte discriminatori al barri 0,1%
Drogues 0,1%
Altres 0,4%
Cap/res 0,4%
Ns/Nc 4,9%
 

                                                 
2 Mostra de 800 enquestats de més de 18 anys. Marge d’error del 3,54  % amb un nivell de confiança del 
95,5% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50 
Pàgina web: http://w3.bcn.es/V61/Home/V61HomeLinkPl/0,4358,200713899_595234216_1,00.html 
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Baròmetre d’opinió pública de la Generalitat de Catalunya (novembre del 2008)3 
 
Quin/s creu que són els principals problemes que té actualment Catalunya?  
(més d’una possibilitat de resposta) 
 
Atur/precarietat laboral 872 43,6% 
Funcionament de l’economia 710 35,5% 
Immigració 472 23,6% 
Accés a l’habitatge  255 12,7% 
Insatisfacció amb la política 209 10,5% 
Manca d’infraestructures i transports 247 12,3% 
Sistema de finançament de Catalunya     208 10,4% 
Relacions Catalunya-Espanya 196 9,8% 
Inseguretat ciudatana     182   9,1% 
Manca d’infraestructures i problemes amb el transport 156 7,8% 
Millorar polítiques socials 152 7,2% 
Educació/cultura/investigació 138 6,9% 
Sanitat  137 6,9% 
Serveis deficients i males instal·lacions públiques 65 3,2% 
Crisi identitat catalana 50 2,5% 
Baix nivell salarial       50 2,5% 
Incivisme i violència 32 1,6% 
Excessiva pressió fiscal 4 0,2% 
Altres       96 4,8% 
Cap problema 33 1,6% 
No ho sap 76 3,8% 
No contesta 5 0,3% 
 
 

                                                 
3 Mostra de 2000 enquestats de més de 18 anys. Marge d’error del +-2,73% amb un nivell de confiança 
del 95,5% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50  
Pàgina web: http://www.gencat.cat/economia/doc/doc_14451593_1.pdf 
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Eurobarometer (Tardor del 2008)4  
Quins són els dos principals problemes del vostre país actualment? 
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http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb/eb70/eb70_first_fr.pdf 
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3. SITUACIÓ ECONÒMICA 
 
 
3.1. Com qualificaria la situació econòmica general d’Andorra actualment? 
 
  Freqüències Percentatges
  858 100
Molt bona 2 0,3
Bona 74 8,6
Regular 412 48,0
Dolenta 281 32,8
Molt dolenta 81 9,4
No contesta 8 1,0
 
 

 
 
Gairebé la meitat de les persones enquestades qualifiquen la situació econòmica 
d’Andorra, en l’actualitat, com a regular (concretament un 48% de la mostra), un 42% 
la considera dolenta o molt dolenta i prop d’un 9% bona o molt bona.     
 
Aquesta mateixa pregunta, però sobre la situació econòmica general d’Espanya,  feta pel 
Centre d’Investigacions Sociològiques, a partir d’ara CIS5, i amb una periodicitat 
mensual, presenta els següents resultats (mes d’abril de 2009): molt bona o bona en un 
3,6% dels casos (concretament, molt bona un 0,1% i bona en un 3,5%), regular en un 
24,5% del casos, i dolenta i molt dolenta en un 71,3% dels casos (un 40,2% opina que 
dolenta i un 31,1% que molt dolenta). 
 
Les diferències no són significatives en funció del sexe i la nacionalitat de les persones, 
tot i que s’observa que són els homes i  els portuguesos i andorrans els que qualifiquen 
en major proporció la situació econòmica d’Andorra de dolenta o molt dolenta. Quant 

                                                 
5 Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS). 
http://www.cis.es/cis/opencms/-Archivos/Indicadores/documentos_html/sK102010010.html 
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als anys de residència al país són els residents que viuen a Andorra fa més de 16 anys i 
els andorrans els que consideren en major percentatge que la situació general d’Andorra 
és dolenta o molt dolenta (un 45,5% i un 44% respectivament) seguit dels que porten 
cinc anys o menys (38%) i els residents de 6 a 15 anys (32%).  
 
Quant a les edats s’observa que és l’interval comprès entre els 40 i els 54 anys el que 
considera en major percentatge que la situació és dolenta o molt dolenta (46%) seguit 
del tram de 55 o més anys (44%) i els de 25 a 39 anys (40%). Per contra, i en el mateix 
sentit, són els més joves, la franja de 18 a 24 anys, els que qualifiquen en major 
percentatge la situació econòmica general d’Andorra com a bona o molt bona (24%) 
seguit, en molt menor proporció, l’interval de 25 a 39 anys (9%). 
 
Segons el nivell d’estudis s’observa que són les persones que presenten formacions de 
secundària superior i estudis primaris no acabats o sense estudis (un 50% i un 47% 
respectivament) les que diuen en percentatges superiors que la situació és dolenta o molt 
dolenta i, en canvi, les que presenten formacions universitàries i de primària o 
secundària bàsica ho manifesten en menor proporció (un 38,5% i 37,2%  
respectivament).    
 
Amb relació a l’ocupació dels enquestats destaca que són els considerats altres no 
ocupats (persones aturades i de baixa laboral (53%) i els directius, propietaris i 
comandaments intermedis (52%) els que consideren en major percentatge que la 
situació econòmica és dolenta o molt dolenta, seguit dels treballadors no qualificats i 
dels treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura 
(amb un 50% i un 49% respectivament).  
 
En relació amb la convivència s’aprecia que són les parelles amb fills les que diuen més 
freqüentment que la situació econòmica general a Andorra és dolenta o molt dolenta (un 
47%), seguit de les persones que viuen soles (43%), en parella sense fills (41%) i, 
finalment, les que presenten els menors percentatges són les persones que viuen amb els 
pares, germans o altres persones (33%).               
 
Les perspectives per a l’economia general d’Andorra i segons les dades de la Cambra de 
Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra6 posen de manifest que el present context 
internacional, que pateix grans dificultats econòmiques i que presenta la primera 
recessió simultània de l’era de la globalització, arrossegarà amb tota probabilitat 
l’activitat andorrana de manera que l’any 2009 continuarà amb una tendència recessiva 
que pateix des del 2007. La pèrdua de dinamisme que domina el panorama econòmic 
del país des de l’any 2005 ha patit aquest 2008 la influència negativa d’un clima 
econòmic global més desfavorable que ha intensificat la fragilitat general de l’activitat 
econòmica d’Andorra i ha accelerat el debilitament de la demanda de consum i 
d’inversió. El mateix informe també indica, com a conclusió, que aquest any s’espera un 
retrocés històric de l’activitat econòmica mundial que pot millorar durant l’any 2010 
com a conseqüència o resultat de la gran quantitat de polítiques fiscals discrecionals que 
s’han posat en marxa per lluitar contra la crisi econòmica i que poden arribar fins al 4% 
del PIB el 2009 tal i com s’ha marcat per objectiu el G-20.  
                                                 
6 Cambra de Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra (juliol-desembre 2008). Enquestes de Conjuntura. 
Número 24  
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Segons els nostres resultats en els darrers anys s’ha accentuat la tendència a una 
percepció més negativa de l’economia andorrana, que també s’acompanya d’una 
inclinació a la baixa d’alguns dels indicadors bàsics en l’àmbit econòmic, que ja va 
presentar una davallada l’any 2003 respecte el 2002, i l’any 2006, per primer cop, el 
percentatge dels que qualifiquen la situació econòmica de dolenta o molt dolenta supera 
la dels que la consideren bona o molt bona. Així, com es mostra en el següent gràfic, 
s’ha passat d’un 63% dels enquestats de l’any 2002 que consideraven que l’economia 
d’Andorra era bona o molt bona, a gairebé el 9% actual, destacant la tendència a la 
baixa en aquesta qüestió, mentre que els que la qualifiquen de dolenta o molt dolenta 
han passant de ser un 4% el 2002 a un 42%. És a dir, hi ha una tendència clara a 
l’augment de la percepció negativa de la població pel que fa a l’economia general 
d’Andorra. 
 
             
Evolució de la percepció de la situació econòmica general d’Andorra 
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Nota: A l’Observatori de 2007 no es va demanar per aquesta qüestió. 
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3.2. Diria que la situació econòmica és millor, igual o pitjor que la de fa un any? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Millor 85 9,9
Igual 115 13,4
Pitjor 643 75,0
No contesta 15 1,7
 
 

 
 
La sensació que la situació econòmica ha empitjorat implica que un 75% de les persones 
enquestades manifesti que és pitjor que la de fa un any, mentre que només un 10% de 
les persones diu que és millor (en l’Observatori del primer semestre de 2008 en el qual 
es va demanar aquesta mateixa pregunta un 57% deia que la situació era pitjor que la de 
fa un any i un 20% va dir que era millor) en aquest sentit, s’observa una tendència més 
pessimista que segurament també es reforça amb la situació d’inestabilitat econòmica en 
l’àmbit internacional.     
 
En relació amb els resultats de l’enquesta s’observa que tant homes com dones tenen la 
mateixa percepció quant a que l’economia ha empitjorat respecte a la de fa un any (un 
75% en cada cas) i en funció de l’edat la percepció negativa augmenta conforme 
augmenta l’edat de les persones enquestades (del 67% en l’interval de 18 a 24 anys a un 
80% en l’interval que correspon als de 55 anys o més).    
 
Quant a la nacionalitat són portuguesos i andorrans els que diuen amb percentatges 
superiors que la situació ha empitjorat respecte a la de fa un any (un 79% i un 78% 
respectivament) seguit dels espanyols (72%) i francesos (64%). 
 
Respecte als estudis que presenta la població són els que presenten estudis primaris no 
acabats o sense estudis els que diuen amb més proporció que la situació econòmica és 
pitjor que la de fa un any (81%) seguit dels que presenten estudis universitaris (77%). 
Per contra, són els que presenten estudis primaris o secundaris bàsics (13%) i estudis 
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secundaris superiors (11%) els que diuen en percentatge superior que la situació 
econòmica és millor. Tanmateix, com es pot observar, en cap cas es tracta de grans 
distàncies perceptives. 
 
Pel que fa a l’ocupació són els no ocupats (94%), els directius, propietaris i 
comandaments intermedis (82%) i personal administratiu i similar (80%), els que 
manifesten amb major proporció que la situació econòmica és pitjor. Per contra, els que 
presenten una percepció més positiva quant a com és la situació econòmica amb relació 
a la de fa un any són els treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i 
serveis personals (un 21% diu que és millor) i els treballadors qualificats i 
semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura (14%).        
 
En bona part les variacions de la percepció en funció de diferents factors 
sociodemogràfics segurament exposen les distintes realitats dels diferents segments, en 
funció de la seva situació personal actual (més o menys segura) o bé en funció de 
l’impacte directe que hagi pogut tenir la crisi en la seva posició personal de mercat o en 
les seves expectatives socioeconòmiques personals. 
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3.3. I d’aquí un any, creu que la situació econòmica d’Andorra serà millor, pitjor o 
seguirà igual? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Millor 144 16,8
Igual 181 21,1
Pitjor 401 46,8
No contesta 131 15,3
 

 
 
Les expectatives de futur a un any vista també són força negatives malgrat que s’insinua 
una tendència més positiva si fem la comparativa amb els resultats de l’Observatori del 
primer semestre de 2008 (un 59% de les persones enquestades pensaven que enguany 
seria pitjor, un 18% pensava que continuaria igual, només un 7% pensava que enguany 
seria millor i un 16% de la població que no va contestar la pregunta). 
 
Tal i com s’observa a la taula i gràfic anterior un 47% de la població enquestada afirma 
que la situació econòmica d’Andorra serà pitjor, mentre que un 21% diu que seguirà 
igual, un 17% manifesta que millor i cal tenir en compte que un 15% de la població no 
s’ha pronunciat en aquesta qüestió (Ns/Nc).    
 
Si comparem aquestes dades amb les resultants del mes d’abril del CIS7 en l’àmbit 
espanyol (Centro de Investigaciones Sociològicas) observem els següents resultats: un 
20,8% de les persones enquestades a Espanya opinen que serà millor, igual en un 35,1% 
dels casos analitzats i pitjor en un 32,3% dels casos i un 11,7 no contesta a la pregunta.     
 
En funció de les variables sociodemogràfiques destaca que són les dones (50%) i les 
persones en les franges d’edat compreses entre 25 a 39 i de 40 a 54 anys (un 50% en 
cada interval d’edat consideren que la situació serà pitjor) les que en percentatges més 
elevats consideren que la situació econòmica serà pitjor d’aquí un any. 
                                                 
7 Centro de Investigaciones Sociologicas (CIS). 
http://www.cis.es/cis/opencms/-Archivos/Indicadores/documentos_html/sK102020010.html  
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Amb relació a la nacionalitat els més negatius són els nacionals portuguesos i els 
espanyols (un 56% i un 54% respectivament diuen que la situació serà pitjor tot i que 
aquests percentatges es redueixen respecte a l’Observatori del primer semestre de 2008). 
 
Quant a l’ocupació ressalta que el col·lectiu de treballadors no qualificats (65,5%), 
treballadors qualificats, semiqualificats de comerç, hostaleria i serveis personals (55%), 
treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura (47%) i  
propietaris, directius i comandaments intermedis són els que més creuen que la situació 
empitjorarà el proper any (un 47%, tot i que en el cas dels directius el percentatge de 
respostes que consideren que l’any que ve serà pitjor s’ha reduït considerablement ja 
que en el passat Observatori un 70% d’aquest col·lectiu va valorar que la situació 
econòmica d’Andorra seria pitjor). 
 
Evolució de la percepció de l’economia d’Andorra per al proper any  
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La variació comparativa que s’estableix entre l’any 2008 i l’any 2009 sembla que sigui 
prou significativa. La confiança que l’any 2010 sigui millor és significativament més 
alta, i va en paral·lel a la disminució dels que auguren una situació pitjor. Ara bé, cal no 
perdre de vista que continua havent una majoria abassegadora de percepcions 
pessimistes, de manera que podem dir que, en el recorregut de la crisi a Andorra, hi ha 
encara prop de la meitat de la ciutadania que pensa que no s’ha tocat fons, i que l’espiral 
crítica es perllongarà més enllà del 2009 i com a mínim fins el 2011. 
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3.4. I en l’àmbit personal com qualificaria la seva situació econòmica? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Molt bona 12 1,4
Bona 223 26,0
Regular 501 58,3
Dolenta 91 10,6
Molt dolenta 25 2,9
No contesta 7 0,8
 
 

 
 
Un 58% de la població enquestada qualifica que la seva situació econòmica personal 
com a regular, un 27% diu que és bona o molt bona i un 13,5% considera que és dolenta 
o molt dolenta. 
 
Si comparem aquestes dades amb les resultants en edicions anteriors de l’Observatori 
podem dir que les persones que consideren que la seva situació econòmica és bona o 
molt bona s’ha anat reduint de manera considerable (del 57% a l’any 2002 a 31% en el 
2008 i un 27% en l’actual) i alhora hi ha una tendència a qualificar la situació personal 
com a  regular (del 33% a l’any 2002 al 58% en el 2008 i en l’actual Observatori 
continua la mateixa tendència i resulta també un 58%) mentre que els que diuen que la 
situació econòmica personal és dolenta o molt dolenta és manté més estable en el temps 
encara que en el darrer any ha augmentat (del 11% el 2008 al 13,5% enguany). 
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Evolució de la percepció de la situació econòmica personal 
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En relació amb les dades sociodemogràfiques es constata que en un major percentatge 
són les dones les que qualifiquen la seva situació econòmica personal com a dolenta o 
molt dolenta i regular respecte als homes (un 15,5% de les dones qualifica la seva 
situació personal com a dolenta o molt dolenta respecte a un 12% en el cas dels homes; i 
un 60% de les dones la qualifica de regular respecte a gairebé un 57% en el cas dels 
homes). Per contra, són els homes els que qualifiquen la seva situació econòmica 
personal més positivament (els homes la qualifiquen de molt bona o bona en un 31% 
dels casos respecte a un 24% en les dones).     
 
En funció de l’edat de la gent enquestada els que més diuen que la seva situació 
personal és dolenta o molt dolenta són els enquestats de 55 anys o més (17%) i per 
nacionalitats ho diuen més freqüentment els portuguesos (un 20,5% diu que dolenta o 
molt dolenta, un 70% que regular i només un 9% afirma que és bona o molt bona).   
 
En relació amb el nivell d’estudis els que afirmen amb freqüències més elevada que la 
seva situació personal és dolenta o molt dolenta són els que presenten formacions  
primàries no acabades i sense estudis (24%) i estudis primaris o secundaris bàsics 
(16%). Per contra, les que qualifiquen la seva situació personal de manera més positiva 
són les persones amb formacions universitàries (43%) i les que tenen estudis secundaris 
superiors (32%).   
 
En funció de l’ocupació són els professionals, tècnics i similar els que fan una valoració 
més positiva quant a la seva situació econòmica personal (un 51% la qualifica de bona o 
molt bona) i els directius, propietaris i comandaments intermedis (un 37%). Per contra, 
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les ocupacions que fan unes valoracions personals en l’àmbit econòmic més negatives 
són els no ocupats (54%), els treballadors no qualificats i els treballadors qualificats de 
la indústria, construcció i agricultura (18% en cada cas) i els treballadors qualificats i 
semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals (13%).           
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3.5. La seva situació econòmica actual, en relació a la de fa un any, ha millorat, ha 
empitjorat o està igual? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Ha millorat 43 5,0
Està igual 453 52,8
Ha empitjorat 358 41,7
No contesta 5 0,6
 
 

 
 

El 53% dels enquestats creu que la seva situació econòmica està igual respecte a la de fa 
un any, un significatiu 42% afirma que ha empitjorat i només un 5% diu que ha 
millorat.  

 
S’observa que en aquest apartat el percentatge d’enquestats que pensen que la seva 
situació econòmica és millor que l’any anterior ha baixat en els darrers anys (passant 
d’un 22% el 2003 a un 11% en el 2008 i enguany només un significatiu 5%). En canvi, 
el percentatge de persones que consideren que la seva situació econòmica és igual 
presenta una progressió ascendent fins a 2008, a on es redueix el percentatge 
considerablement alhora que s’incrementa el percentatge dels que consideren que la 
seva situació econòmica ha empitjorat (a l’Observatori de 2008 va resultar ser d’un 37% 
d’enquestats, que van dir que la seva situació econòmica havia empitjorat, respecte a un 
42% en el present Observatori).       
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Evolució de la percepció de la situació econòmica personal respecte a la de fa un 
any 
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Les dones diuen en major proporció que els homes que la seva situació econòmica ha 
empitjorat respecte a la de fa un any (un 43% de les dones davant un 40% del homes), 
mentre que són els homes els que afirmen en percentatges superiors que la seva situació 
econòmica actual ha millorat en relació a la de fa un any. 
 
Per edat, els joves són els més optimistes (un 14% diu que ha millorat respecte un 2% 
dels que pertanyen a l’interval de 55 o més anys), tot i que sempre dins la tònica general 
de clar pessimisme. 
 
Segons la nacionalitat s’observa que són els nacionals francesos (encara que hi ha poca 
mostra) i portuguesos els que més diuen que la seva situació econòmica actual ha 
empitjorat respecte a la de fa un any. Per contra, les nacionalitats que diuen que la seva 
situació econòmica ha millorat o està igual en relació amb la de fa un any i en una 
proporció més elevada són andorrans i espanyols.   
 
Amb relació al nivell d’estudis és significatiu el fet que conforme augmenta el nivell 
formatiu de la població enquestada disminueix el percentatge dels que manifesten que la 
seva situació econòmica personal ha empitjorat en el darrer any: els que diuen que la 
seva situació ha empitjorat en percentatges superiors són els que tenen un nivell 
formatiu d’estudis primaris no acabats o sense estudis (60%), les persones amb estudis 
primaris o secundaris (43%), estudis secundaris superiors (40%) i enquestats amb 
estudis universitaris (32,5%). D’aquesta manera, sembla confirmar-se que disposar d’un 
elevat nivell formatiu permet blindar-se millor enfront dels períodes de crisi com els 
actuals. 
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Quant al sector econòmic són els professionals tècnics i similar (12%) i els 
professionals qualificats o semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals 
(7%) els grups que manifesten en percentatges superiors que la seva economia personal 
ha millorat en el darrer any. Per contra, els no ocupats (79%), els professionals 
qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura (53%) i els 
treballadors no qualificats (49%) són els que amb percentatges superiors manifesten que 
la seva economia personal ha empitjorat en relació amb la de fa un any. 
 
 
Segons l’informe Perspectivas de la Economia Mundial d’abril de 2009 del Fons 
Monetari Internacional8 (FMI) les economies d’arreu del món s’han vist seriosament 
afectades per la crisi financera i la desacceleració de l’activitat, el PIB de les economies 
avançades s’ha reduït en una xifra sense precedents en el quart trimestre de 2008 i 
s’estima que continuarà la tendència negativa durant el 2009. Segons el mateix informe, 
l’economia dels EUA és la que ha sofert més les conseqüències negatives provocades 
per les creixents tensions financeres i el continu refredament del sector de l’habitatge; 
però Europa Occidental i les economies avançades d’Àsia també s’han vist durament 
perjudicades pel col·lapse del comerç mundial així com per l’empitjorament dels seus 
propis problemes financers i les correccions del sistema immobiliari en alguns mercats 
nacionals. Les economies dels mercats emergents també han experimentat problemes 
greus i, en xifres agregades o sumades també han experimentat una contracció de 
l’economia. El perjudici va arribar a través de canals financers i comercials, 
particularment en els països d’Àsia oriental que depenen molt de l’exportació de 
manufactures, i en les economies emergents d’Europa i de la les antigues repúbliques de 
la Unió Soviètica ara independents, les quals havien crescut per les importants 
afluències de capital.     
Aquest ràpid refredament de l’activitat mundial ha coincidit també amb una ràpida 
dispersió de les pressions sobre la inflació, els preus de les matèries primeres es van 
reduir considerablement respecte als màxims registrats a 2008, fet que va provocar una 
pèrdua molt important d’ingressos en les economies d’Orient Mitjà i de les antigues 
repúbliques de la Unió Soviètica, però també en molts altres països exportadors 
d’aquests productes a Amèrica Llatina i Àfrica, alhora que la creixent atonia econòmica 
ha contingut augments de salaris.  
 
Algunes de les iniciatives polítiques per contenir el col·lapse (estabilització del mercat 
financer i la frenada de la caiguda de la producció) han estat: la injecció de capital 
públic, una bateria de serveis de subministrament de liquidesa, mesures monetàries 
expansives i programes d’estímul fiscal. Des de la reunió del G-20 a l’abril d’enguany 
s’ha produït algun canvi positiu encara que, la confiança en els mercats financers 
continua sent escassa i això frena les perspectives d’una recuperació de l’economia 
global.    
 
A Andorra i segons dades de la Cambra de Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra9 s’ha 
intensificat el perfil de retracció de l’activitat al llarg del 2008; els principals indicadors 
econòmics del país així com les enquestes d’opinió de l’organisme indiquen que 
                                                 
8 Fondo Monetario Internacional.  Perspectivas de la Economia Mundial. Abril de 2009 
Shttp://www.imf.org/external/spanish/pubs/ft/weo/2009/01/pdf/sums.pdf 
9 Cambra de Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra. Enquestes de Conjuntura juliol-desembre de 2008  
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l’economia del país ha esgotat el seu impuls expansiu i entra en una període de menor 
activitat econòmica. Alhora, les perspectives per enguany, molt influenciades per 
l’escenari internacional abans mencionat, també són factors negatius per a Andorra. Les 
previsions de l’empresa andorrana continuen la tendència negativa i anticipen un 
afebliment de l’activitat econòmica en tots els pilars econòmics que donaran com a 
resultat una caiguda generalitzada de la xifra de negoci i de la inversió. 
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 3.6. Indicadors de la  situació econòmica d’Andorra 
 
Seguint la mateixa metodologia emprada en el baròmetre del Centre de Investigacions 
Sociològiques (CIS) a continuació es presenten una sèrie de indicadors elaborats a partir 
de diverses preguntes que es refereixen a un mateix tema (en aquest cas sobre la situació 
econòmica d’Andorra). 

La funció o utilitat d’aquest indicador es la de sintetitzar en una única xifra el conjunt de 
la informació en un moment del temps donat. També pot ser interessant, per a una única 
pregunta amb diverses opcions de resposta ja que s’elabora un indicador sintètic.  

A continuació presentem i justifiquem els indicadors de tipus econòmic segons la 
metodologia del baròmetre del Centre d’Investigacions Sociològiques . 
 
Als Observatoris i aproximadament un cop a l’any apareixen dues preguntes relatives a 
la situació econòmica: 
 
P1: Com qualificaria la situació general d’Andorra actualment: molt bona, bona, 
regular, dolenta o molt dolenta? 

 
P2: I d’aquí un any, creu que la situació econòmica d’Andorra serà millor, igual o 
pitjor que ara? 
 
Es construeix l’Indicador de la Situació Econòmica Actual (SEA) a partir de la pregunta 
P1 com:  
 
 
SEA=  100*p1+75*p2+50*p3+25*p4+0+.p5      
                                 p1+p2+p3+p4+p5 
 
On p1, p2, p3, p4, p5 són respectivament, les proporcions de resposta de les opcions 
molt bona, bona, regular, dolenta i molt dolenta, respectivament. 
 
De manera similar, es construeix l’Indicador d’Expectatives Econòmiques (IEE) a partir 
de la pregunta P2 com: 

 
IEE= 100*p1+50*p2+0*p3   
                 p1+p2+p3 
 
On p1, p2, p3 són, respectivament, les proporcions de les opcions millor, igual i pitjor 
respectivament. 
 
Finalment, l’Indicador de Confiança Econòmica (ICE) és la mitjana aritmètica dels 
altres dos: 
 
ICE= SEA+IEE      
                 2 
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Indicador Situació Econòmica Actual  
 
 2002 2003 2004 2005 2006 2008 2009 
SEA 67,2 58,7 58,2 58,3 45,4 42,7 39,3 
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A la taula i gràfic anterior es pot observar com l’Indicador de la Situació Econòmica 
Actual per a cadascun dels anys està calculat des de l’any 2002; tal i com s’aprecia de  
l’any 2002 al 2003 aquest indicador pateix una davallada de vuit punts i mig per a un 
manteniment posterior de la tendència de l’any 2003 a l’any 2005; al 2006 es produeix 
un descens molt significatiu de gairebé 13 punts respecte a l’any anterior per a 
continuació mantenir una tendència negativa fins a aquest any.  
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Indicador d'Expectatives Econòmiques 
 
 2002 2003 2004 2005 2006 2008 2009 
IEE 52,6 44,2 39,1 37,4 32,8 18,9 32,3 
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Quant a l’Indicador d’Expectatives Econòmiques també s’observa un descens continuat 
des de l’any 2002 a l’any 2006 (amb un descens de gairebé 20 punts de l’índex en 5 
anys) per  continuar amb un descens molt més pronunciat (de gairebé 14 punts en un 
any) al 2008 i un ascens molt significatiu de l’índex per a l’any 2009, assolint una cota 
que pràcticament iguala la de l’any 2006.    
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Indicador de Confiança Econòmica (SEA+IEE)/2 
 
 2002 2003 2004 2005 2006 2008 2009 
ICE 59,9 51,5 48,6 47,9 39,1 30,8 35,8 
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En relació amb l’Indicador de Confiança  Econòmica  (SEA+ICE/2) també s’observa un 
descens continuat que va de l’any 2002 a l’any 2008 (amb una pèrdua de 29 punts en els 
6 anys analitzats). L’índex per a l’any 2009 presenta un lleuger augment de 5 punts.    
                                                                                          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 51

Indicadors de la situació econòmica d’Andorra 
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Al gràfic anterior s’observa el comportament dels tres indicadors de la situació 
econòmica d’Andorra (SEA, IEE, ICE)  de manera conjunta. 
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4. CRISI 
 
4.1. La crisi econòmica l’ha afectat a vostè en la seva economia personal? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Sí 524 61,1
No 333 38,8
No contesta 1 0,1
 

 
 
Un 61% de les persones enquestades diuen que la crisi econòmica els ha afectat en la 
seva economia personal i un 39% afirma que no els hi ha afectat. 
 
En relació amb les variables sociodemogràfiques analitzades és significatiu que en 
relació amb l’ocupació els que diuen en major proporció que la crisi econòmica els ha 
afectat en la seva economia personal són: els no ocupats (87%), els treballadors 
qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals (74%) i 
treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura (64%). 
Per contra, les ocupacions que manifesten que la crisi econòmica no els ha afectat en 
major proporció en la seva economia personal són els professionals tècnics i similar (un 
53%), mestresses de casa (53%), estudiants (50%) i personal administratiu i similar 
(41%).    
 
Quant als estudis cursats també és significatiu estadísticament que són els que presenten 
formacions de tipus universitari els que menys manifesten que la crisi econòmica ha 
afectat a les seves economies personals (51%) malgrat que més de la meitat de la mostra 
d’aquest grup afirma haver notat la crisi en relació amb la seva economia personal. La 
resta de persones enquestades amb estudis de primària no acabats o sense estudis, 
estudis primaris o secundaris bàsics i estudis secundaris superiors, manifesten en 
percentatges que van del 62% al 72% que la crisis econòmica els ha afectat en les seves 
economies personals.             
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(Als que els ha afectat. N=524) 
 
4.2. En què l’ha afectat? (Multiresposta) 
 
 

  Freqüències Percentatges
Total 524 
Pèrdua de poder adquisitiu (pujada de preus, salaris o pensions baixes) 309 58,9
Menys ingressos/ treball 229 43,8
Quedar-se a l'atur 44 8,3
Augment de la hipoteca 29 5,6
Pèrdua d'estalvis o inversions (per la caiguda de la borsa) 24 4,6
Denegació d'un crèdit o hipoteca 11 2,1
No contesta 3 0,5

Els percentatges poden donar més de 100. Opció multiresposta  
 

 
 
A les persones que s’han vist afectades en la seva economia personal se’ls ha demanat 
en què els ha afectat personalment: gairebé un 59% de la mostra afirma que els ha 
afectat quant a la pèrdua de poder adquisitiu (pujada de preus, salaris o pensions 
baixes); prop d’un 44% afirma que s’han vist afectats per la disminució d’ingressos 
econòmics i la menor oferta laboral; un 8% de la mostra analitzada afirma que s’han vist 
afectats en la seva economia personal perquè s’han quedat a l’atur; en menor proporció 
també s’assenyala que s’han vist afectats per l’augment de la hipoteca (6%); una pèrdua 
d’estalvis o inversions (per la caiguda de la borsa) en un 5% dels casos analitzats; i 
persones que s’han vist afectades per la denegació d’un crèdit o hipoteca (2%). 
 
Són les dones (un 67% respecte a un 52% en el cas dels homes) i la franja d’edat de 25  
a 39 anys i els de més de 55 anys (amb percentatges que oscil·len entre el 53% i el 64%) 
els que afirmen en percentatges superiors que la crisi els ha afectat més en la pèrdua de 
poder adquisitiu (pujada de preus, salaris o pensions baixes).  
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En relació amb l’ocupació els que afirmen en major percentatge que s’han vist afectats 
quant a una pèrdua del poder adquisitiu (pujada de preus, salaris o pensions baixes) són, 
en primer lloc, els jubilats (73%); en segon lloc, els treballadors qualificats i 
semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals (66%); i, en tercer lloc, el 
personal administratiu i similar (63%);  en canvi, els que afirmen en major percentatge 
que la crisi els ha afectat quant a la reducció d’ingressos econòmics i la disminució de 
treball són: els treballadors no qualificats (65%), directius, propietaris i comandaments 
intermedis (64%) i els treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, 
construcció i agricultura (59%). Lògicament, es confirma que les rendes més baixes 
acostumen a ser les que perceben més l’impacte de la crisi, atesa la seva situació de 
feblesa socioestructural. 
 
En relació amb els estudis es comprova com els que presenten estudis primaris o sense 
estudis (62%) i els que tenen estudis universitaris (63%) són els que manifesten en un 
percentatge més alt que s’han vist afectats per una pèrdua de poder adquisitiu (pujada de 
preus, salaris o pensions baixes); per contra, són els que presenten formacions de 
secundaria superior (43%) i estudis universitaris (28%) els que s’han vist afectats en 
menor proporció per una reducció d’ingressos relacionada amb la disminució del volum 
de treball. En aquest cas, sens dubte, el que es reflecteix a partir dels nivells d’estudi és 
en realitat la posició socioeconòmica, que sol anar relacionada en proporció directa al 
grau d’estudis assolit.          
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(Als que no els ha afectat. N=333)  
 
4.3. Creu que la crisi econòmica l’afectarà en els propers sis mesos?  
 
  Freqüències Percentatges
Total 333 100
Sí 97 29,2
No 170 51,0
No contesta 66 19,8
 
 
Quan demanem a les persones que manifesten que la crisi econòmica no els ha afectat 
en la seva economia personal si creuen que aquesta crisi els afectarà en els propers sis 
mesos, un 29% afirma que sí poden estar afectats per aquesta crisi econòmica en els 
propers sis mesos, poc més d’un 50% de la mostra pensa que no, i gairebé un 20% de 
les persones no es manifesta sobre aquesta qüestió (Ns/Nc). 
 
No hi ha diferències significatives entre les respostes dels homes i de les dones. Segons 
l’edat s’observa que els més joves són els que en major proporció consideren que la 
crisi econòmica els afectarà en els pròxims sis mesos (un 42% de l’interval de 18 a 24 
anys i un 30% de 25 a 39 anys). 
 
En funció del nivell d’estudis s’observa que són les persones amb estudis universitaris i 
estudis secundaris superiors les que més creuen que la crisi econòmica no els afectarà en 
els propers sis mesos (un 63% i un 51% respectivament que manifesten que no creuen 
que es veuran afectats per la crisi econòmica en els propers sis mesos), en canvi, els que 
presenten estudis primaris i estudis secundaris bàsics ho diuen en menor proporció (un 
36% i un 45,5% respectivament).       
  
Amb relació a la nacionalitat són els nacionals portuguesos (52%) els que manifesten 
amb major percentatge (dels que encara no els ha afectat la crisi) que creuen que la crisi 
econòmica els afectarà en  els propers sis mesos.   
 
Quant a l’ocupació són els treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, 
hostaleria i serveis personals (48%) i els treballadors  qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura (36%) els que creuen amb una proporció més elevada 
que la crisi econòmica els afectarà en els propers sis mesos.      
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(a tots els que treballen. N=632) 

 

4.4. Creu que hi ha alguna possibilitat de que en els propers sis mesos es quedi 
sense feina? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 632 100
Cap possibilitat 306 48,4
Poques possibilitats 187 29,6
Força possibilitats 58 9,2
Moltes possibilitats 29 4,6
No contesta 52 8,2
 
 

 
 
 
Un 48% de la població enquestada creu que no té cap possibilitat de quedar-se sense 
feina en els propers sis mesos, gairebé un 30% diu que té poques possibilitats, un 9% 
afirma que té força possibilitats i prop de un 5% manifesta que té moltes possibilitats de 
quedar-se sense feina en els propers sis mesos. 
 
No hi ha diferències significatives entre les respostes dels homes i les dones encara que, 
són els homes els que manifesten en un percentatge lleugerament superior que tenen 
força o moltes possibilitats de quedar-se sense feina en els propers sis mesos (un 15% 
dels homes en relació amb un 13% en el cas de les dones). Amb relació a l’edat 
s’observa que és la franja dels més joves i la dels més grans (un 31,5% dels que tenen 
entre 18 i 24 anys i un 17% dels que tenen 55 o més anys) els que manifesten en major 
proporció que tenen força o moltes possibilitats de quedar-se sense feina en els propers 
sis mesos. 
 
Quant a la nacionalitat podem veure que són els nacionals portuguesos els que afirmen 
en major proporció que tenen força o moltes possibilitats per quedar-se sense feina en 
els propers sis mesos (25%) seguits dels francesos i espanyols (un 14% i un  12% en 
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cada cas), altres nacionalitats (11%) i andorrans (9%). Quant als anys de residència al 
país, són els residents que porten menys de 5 anys els que creuen en un percentatge més 
alt que presenten força o moltes possibilitats que en els propers sis mesos es quedin 
sense feina, seguit dels residents que porten de 6 a 15 anys (16%) i els que porten més 
de 15 anys (14%), és a dir, a mida que augmenten els anys de residència al país 
disminueixen sensiblement els percentatges de persones que creuen que en els propers 
sis mesos es quedin sense feina.            
 
Segons els estudis podem observar que a mida que augmenta el nivell d’instrucció 
acadèmica de la població també disminueix el percentatge de persones que diuen que 
tenen força o moltes possibilitats de quedar-se sense feina. En aquest sentit, són les 
persones que presenten estudis primaris no acabats o sense estudis les que manifesten en 
proporcions superiors que tenen força o moltes possibilitats per quedar-se sense feina 
(31,4%) seguit dels que presenten estudis primaris o secundaris bàsics (18%), estudis 
secundaris superiors (8,5%) i universitaris (8%). Novament, en aquest cas el nivell 
formatiu constitueix un bon indicador indirecte de la qualitat de la posició assolida per 
la persona en el mercat de treball.  
 
Amb relació a l’ocupació i segons els resultats de l’enquesta són els treballadors 
qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals i els treballadors 
de la indústria construcció i agricultura (21% en cada cas) els que diuen amb més 
freqüència que tenen força o moltes possibilitats de quedar-se sense feina en els propers 
sis mesos.      
 
Segons les dades de la Cambra de Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra10 les empreses 
del sector hoteler i comercial han assenyalat uns resultats globalment negatius, en 
sintonia amb una reducció de l’entrada de visitats i un retrocés de la demanda de 
consum. El descens progressiu de la demanda de productes i serveis (segons l’opinió 
dels empresaris) està influïda per diversos factors: la pèrdua de poder adquisitiu del 
client, la disminució del diferencial de preus respecte als països veïns, la competència 
de preus a la baixa que presenta l’oferta hotelera del país i, finalment, una possible 
manca de confiança dels consumidors. 
 
L’ocupació de personal en el sector comerç dóna mostres d’un cert debilitament i en el 
sector hoteler s’ha produït una important davallada del nombre de treballadors ocupats. 
Segons el mateix informe l’escenari d’afebliment de l’activitat turística tendirà a ser  de 
tipus continuista si no s’afronta un canvi en el model tradicional turístic i comercial. 
Quant a la construcció els resultats de l’enquesta de conjuntura reforcen una fase de 
disminució o regressió de l’activitat constructora. Aquest baix ritme de l’activitat 
constructiva ha afavorit un clima de moderació dels preus unitaris de contractació i ha 
condicionat una disminució força significativa del nombre de persones ocupades en el 
sector.     
 
Quant a les dades de L’enquesta de Conjuntura Laboral11 (ECL) del Departament de 
Treball, l’alentiment econòmic ha tingut algun tipus d’efecte per a un 76,6% de les 
                                                 
10 Cambra de Comerç, Indústria i Serveis d’Andorra. Enquestes de Conjuntura juliol-desembre de 2008. 
11 Departament de Treball del Govern d’Andorra. L’Enquesta de Conjuntura Laboral11 (ECL) del  
4t trimestre de 2008. Enquesta dirigida a les empreses del país.    
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empreses i el 35,2% dels afectats diu que aquest alentiment afecta els treballadors. 
L’efecte sobre les plantilles durant els últims 6 mesos és una reducció del 21% com 
també una reducció de les hores del 4,9% de les empreses.    
 
El panorama actual de l’economia andorrana també influeix en la percepció de les 
persones, ja que gairebé un 14% de la població total enquestada diu que té forca o 
moltes possibilitats de quedar-se sense feina en els propers sis mesos. El sector hoteler, 
el comercial, la construcció i la indústria són sectors que s’ha vist perjudicats per 
l’actual conjuntura econòmica i han patit davallades en els nivells d’ocupació, fet que 
provoca una percepció d’una incertesa o dubte en l’àmbit laboral.            
  
 
4.5. En els darrers mesos ha pres alguna mesura per reduir despeses? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Sí 579 67,4
No 279 32,5
No contesta 1 0,1
 

 
 
Un 67% de la població afirma haver pres algun tipus de mesura per reduir la despesa i 
un 32,5% diu que no ha pres cap tipus de mesura. 
 
No s’observen diferències significatives estadísticament entre homes i dones, encara 
que són les dones les que afirmen en major percentatge que han pres algun tipus de 
mesura per reduir despeses en els darrers mesos (un 70% de les dones respecte a un 
65% en el cas del homes). En relació amb l’edat és significatiu que l’interval comprès 
entre 25 a 54 anys és el que manifesta en major percentatge haver pres mesures per 
reduir la despesa (concretament, un 73% en cadascun dels intervals d’edat: de 25 a 39 
anys i de 40 a 54 anys). Quant a l’estat de convivència de les persones enquestades 
s’observa que les persones que viuen amb la parella i fills són les que diuen que han 
reduït en major percentatge les despeses en els darrers mesos (un 74%).  
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En relació amb la nacionalitat són els nacionals francesos (encara que tenim poca 
mostra) i portuguesos els que manifesten majoritàriament que han pres algun tipus de 
mesura per reduir despeses (un 77% i un 74% respectivament), seguit d’espanyols 
(71%), altres nacionalitats (65%) i, finalment andorrans (61%).  
 
Quant al nivell d’estudis ressalta que són els que tenen formacions universitàries els que 
afirmen en menor proporció que han pres algun tipus de mesura per disminuir les 
despeses (61%); la resta d’estudis presenten percentatges superiors als universitaris i 
aquests oscil·len entre 66% i el 71% de persones que manifesten que han reduït 
despeses en el darrers mesos.  
 
Per ocupacions destaca que són els treballadors qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura i els del comerç, hostaleria i serveis personals, els 
que manifesten amb una proporció més elevada que han pres alguna mesura per reduir 
despeses (79% i 78% en cadascun dels sectors).     
 
 

(als que diuen que han reduït despeses. N=579)  

4.6. En quines coses ha reduït despeses? (Multiresposta) 
 
 
  Freqüències Percentatges

Total 579

Limitar l'oci (sortir menys, viatges...) 304 52,6
Eliminar capricis o coses no necessàries 187 32,3
Gastar menys en roba 180 31,1
Buscar llocs o marques amb preus més barats 142 24,5
Gastar menys en alimentació 117 20,3
Reduir despesa en comunicacions (telèfon, 
Internet) 79 13,6

Estalviar en consum domèstic: llum, aigua, gas 67 11,6
Estalviar en transport 37 6,3
Altres 19 3,2
Els percentatges poden donar més de 100. Opció multiresposta  
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Relació detallada de les “altres” accions que s’han fet per reduir les despeses  

  Freqüències 
Total “altres” raons 19 
Invertir menys en el negoci 6 
Deixar el seu pis i anar a viure a casa dels pares/canvi a pis més 
barat 4 

Reducció en perruqueria 3 
Deixar una plaça de pàrking 2 
Assegurances més barates 2 
Ha acomiadat la senyora de neteja 1 
No contesta 1 
 
Quan es demana a les persones enquestades que han contestat a la pregunta precedent 
que en els darrers mesos han pres algun tipus de mesura per reduir despeses, que ens 
diguin en quines coses han reduït el consum, observem els següents resultats: 
 
En primer lloc, s’observa que les persones enquestades han limitat el seu consum 
principalment en relació amb l’oci (sortir menys, disminució de viatges...) en gairebé un 
53% dels casos; en segon lloc, també s’assenyala una reducció en la despesa de tot el 
que són capricis i coses no molt necessàries en el nostre dia a dia així com també, i en el 
mateix sentit, una reducció de la despesa en roba (un 32% i un 31% en cada categoria); 
en tercer lloc, s’anomena el fet de buscar llocs o marques amb preus més barats 
(24,5%); en quart lloc, s’assenyalen una bateria d’accions molt encarades a reduir la 
despesa més relacionada amb la llar com poden ser: reducció de la despesa en 
alimentació (20%), en comunicacions com poden ser la telefonia, internet o altres 
(14%), estalvi en el consum de llum, aigua i gas en l’àmbit de la llar (12%) i una 
reducció de la despesa en el transport (6%). A la taula anterior es presenta el detall de 
les opcions de resposta que integren la categoria “d’altres”.       
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 61

(a tots) 

 

4.7. Creu que a Andorra s’està sentint l’efecte de la crisi econòmica? 
 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Molt 273 31,8
Bastant 492 57,4
Poc 77 9,0
Gens 9 1,1
No contesta 7 0,8
 

 

 
 
 
Un 89% de les persones enquestades manifesta que Andorra està sentint l’efecte de la 
crisi econòmica (concretament un 32% de la mostra afirma que molt i un 57% diu que 
bastant) i un 10% diu que poc o gens (un 9% diu que poc i un 1% diu que gens).    
 
Amb relació a les variables sociodemogràfiques significatives estadísticament són les 
dones les que afirmen en percentatges superiors que l’efecte de la crisi es nota molt o 
bastant (un 91% en el cas de les dones respecte a un 87% en el cas dels homes). Quant a 
l’edat són els intervals de 40 a 55 anys els que més creuen que els efectes de la crisi es 
noten molt o bastant (de 40 a 54 anys un 92% i de 55 a més anys un 90,5%). 
 
Quant al tipus de convivència a les llars, les persones que presenten una percepció més 
negativa que l’efecte de la crisi econòmica s’està sentint a Andorra són les que viuen en 
parella amb fills i sense fills (un 92% i un 91% respectivament).  
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En relació amb la nacionalitat les proves d’associació no són significatives però destaca 
que són els nacionals portuguesos els que diuen amb més freqüència que Andorra està 
sentit l’efecte de la crisi econòmica molt o bastant (92,5%), seguit de els que pertanyen 
a altres nacionalitats (90%).   
 
Quant a l’ocupació els que creuen en major proporció que Andorra està sentint molt o 
bastant l’efecte de la crisi econòmica són els professionals administratius i similar i els 
directius, propietaris i comandaments intermedis (un 97% i un 96% respectivament), 
seguit dels treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis 
personals (91%); per contra, els que tenen la percepció que a Andorra s’ha notat poc o 
gens la crisi econòmica, són en major proporció els estudiants (un 27%) i, quant als 
ocupats, els professionals, tècnics i similar són els que també diuen en proporcions més 
altes que la crisis econòmica s’ha notat poc o gens a Andorra (14%).                
 
 
(als que han contestat molt, bastant i poc la pregunta anterior. N=842) 

4.7.1. En quins aspectes creu que s’està notant la crisi econòmica a Andorra? 
(Multiresposta) 
 
 
  Freqüències Percentatges

Total 842 

Pèrdua de llocs de treball 430 51,1
Menys turistes 322 38,3
Disminució de l'activitat econòmica (menys volum de vendes, 
clients) 315 37,4

Menys construcció 239 28,3
Tancament de comerços o empreses 192 22,8
Reducció de salaris 96 11,4
Problemes per accedir a crèdits bancaris o hipoteques 42 5,0
Altres 24 2,9
No contesta 5 0,5
Els percentatges poden donar més de 100. Opció multiresposta  
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Relació detallada dels “altres” aspectes  en el quals es nota la crisi econòmica a 
Andorra.  
 
  Freqüències
Total 24
Hi ha molta gent que marxa d’Andorra 9
Els preus han pujat 5
Deteriorament de la societat 3
Més problemes per llogar pisos 2
Hi ha molta gent que demanar ajudes socials 2
Molts problemes per cobrar 1
Que no entren “diner negre” 1
Menys importacions 1
 
 
Quant demanem a les persones enquestades (que manifesten que han sentit l’efecte de la 
crisi molt, bastant o poc) en quins aspectes creuen que s’està notant la crisi econòmica a 
Andorra i amb opció múltiple de resposta, en primer lloc, destaca la pèrdua de llocs de 
treball (51%); en segon lloc, també s’assenyala que la crisi econòmica es nota perquè hi 
ha un volum inferior de turistes (38%); en tercer lloc i molt relacionada amb l’opció de 
resposta anterior, un 37% també indica una disminució de l’activitat econòmica (menys 
volum de vendes, clients); en quart lloc, trobem una disminució de l’activitat 
construcció (28% de les respostes) i, en cinquè lloc, s’indica el tancament de comerços 
o empreses (23%). 
En menor percentatge també destaca que es nota la crisi econòmica en la reducció de 
salaris (11%), dificultats per accedir als crèdits bancaris o hipoteques (5%) i altres 
motius detallats en la taula anterior (3%).    
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(a tots)  
 
4.8. Pensa que Andorra sortirà abans de la crisi, en el mateix moment o més tard 
que Espanya?  
 

 Freqüències Percentatges 

Total 858 100 
Abans que Espanya 138 16,0 
En el mateix moment que Espanya 278 32,4 
Després que Espanya 293 34,2 
No contesta 149 17,3 
 
 

 
 
 
Un 34% de la població enquestada diu que Andorra sortirà després de la crisi econòmica 
que Espanya, un 32% manifesta que sortirà en el mateix moment i un 16% afirma que 
Andorra sortirà abans de la crisi econòmica que Espanya. Un 17% de les persones no 
contesten la pregunta.  
 
Quant a les variables sociodemogràfiques s’observa que els homes opinen en un 
percentatge més elevat que Espanya sortirà abans que Andorra (un 37% dels homes per 
un 31,5% de les dones), tot i que també podem veure un 21% de dones que no es 
pronuncien davant d’aquesta qüestió (per un 14% d’homes que no responen). 
 
En relació amb l’edat l’interval de 18 a 39 anys opina majoritàriament que els dos 
països sortiran en el mateix moment de la crisi (amb percentatges de 39% en l’interval 
de 18 a 24 anys i en el de 25 a 39 anys un 36%) i el tram d’edat de 40 a més de 55 anys 
opina en major percentatge que Espanya sortirà abans que Andorra (un 43% en el tram 
de 40 a 54 anys i un 30% en el que tenen edats de 55 anys o més).   
 
Pel que fa a la nacionalitat no es una troba relació estadística significativa tot i que 
destaca que són els nacionals portuguesos els que diuen en percentatges superiors que 
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Andorra sortirà abans de la crisi que Espanya. Quant als anys de residència al país es 
comprova que els residents que porten a Andorra 15 anys o menys pensen de manera 
més freqüent que Andorra sortirà en el mateix moment que Espanya (concretament, els 
residents que porten 5 anys o menys ho indiquen en un 37% dels casos i els residents de 
5 a 15 anys un 36%); els que porten més de 16 anys de residència al país en canvi, 
pensen en major proporció que Andorra sortirà de la crisi després d’Espanya (un 34%). 
Destaca en totes les opcions de resposta que els percentatges que corresponen a la 
hipòtesi que Andorra sortirà abans que Espanya de la crisi econòmica, són en totes les 
variables l’opció de menys freqüència de resposta.    
 
En relació amb l’ocupació s’observa que els que anomenen amb una freqüència superior 
que Andorra sortirà de la crisi econòmica després d’Espanya són: els directius, 
propietaris i comandaments intermedis (48%), el personal administratiu i similar (41%) 
i els treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i agricultura 
(40%); en canvi, són els estudiants (40%), professionals tècnics i similar (38,5%) i els 
treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i serveis personals (37%) 
els que manifesten en major proporció que Andorra sortirà en el mateix moment que 
Espanya. 
 
Quant als estudis, s’observa que en augmentar el nivell de formació també augmenta el 
percentatge dels que opinen que Andorra sortirà de la crisi en el mateix moment que 
Espanya o després, i paral·lelament disminueix la proporció de persones que no 
contesten la pregunta. 
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4.9. I pensa que Andorra sortirà abans de la crisi, en el mateix moment o més tard 
que França?  
 

 Freqüències Percentatges

Total 858 100
Abans que França 121 14,1
En el mateix moment que França 250 29,2
Després que França 316 36,8
No contesta 171 19,9
 

 
 
 
Gairebé un 37% de la població enquestada diu que Andorra sortirà després de la crisi 
econòmica que França, un 29% manifesta que sortirà en el mateix moment i un 14% 
afirma que Andorra sortirà abans de la crisi econòmica que França. Prop d’un 17% de 
les persones no contesten la pregunta.  
 
En l’anàlisi de les variables sociodemogràfiques s’observa que tant els homes  com les 
dones pensen en percentatges superiors que Andorra sortirà de la crisi econòmica 
després de França (un 40,5% i un 33% respectivament,  tot i que hi ha un 15% de la 
mostra que no contesta la pregunta en el cas dels homes i un 25% en el cas de les 
dones). 
 
Amb relació a l’edat és l’interval de 18 a 24 anys el que manifesta en major proporció 
que Andorra sortirà en el mateix moment que França de la crisi econòmica, i en canvi la 
resta d’intervals d’edat pensen en percentatges superiors que Andorra sortirà de la crisi 
econòmica després que França (en percentatges que oscil·len entre 30% i el 47%). 
 
Quant a la nacionalitat no és significatiu estadísticament però andorrans, espanyols i 
portuguesos pensen en una freqüència més elevada que França sortirà abans que 
Andorra de la crisi econòmica (un 37%, 39% i 35% en cadascun dels casos) i en canvi, 
són nacionals francesos i els d’altres nacionalitats els que pensen en una proporció més 



 

 67

elevada que Andorra sortirà en el mateix moment de la crisi econòmica que França 
(36% en cada cas).  
 
Pel que fa als estudis es comprova que la percepció que Andorra sortirà després que 
França de la crisi econòmica és més elevada percentualment conforme augmenta el 
nivell d’estudis de les persones enquestades. En aquest sentit, els que amb més 
freqüència diuen que Andorra sortirà després de la crisi que França són les persones 
amb formacions de tipus universitari (40%) seguit de les formacions de secundari 
superior (39,5%); els que presenten estudis primaris no acabats o sense estudis també 
opten per aquesta opció amb un 27% de les respostes però també destaca el percentatge 
de persones que no es manifesten sobre aquesta qüestió (un 42,5%), i els que tenen 
estudis secundaris bàsics creuen també, com a primera opció que França sortirà abans 
que Andorra (un 36% encara que també hi ha un 21% de persones que no responen a la 
pregunta). 
 
Quant a l’ocupació són els directius, propietaris i comandaments intermedis els que 
pensen majoritàriament que Andorra sortirà de la crisi econòmica després que França 
(51%) seguit dels treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, construcció i 
agricultura (44%), així com també la resta de sectors econòmics que escullen aquesta 
opció com la primera; els professionals tècnics i similar diuen en un percentatge 
lleugerament superior que Andorra sortirà en el mateix moment que França (un 35% 
creu que sortirà en el mateix moment davant un 32% que creu que sortirà després que 
França). 
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5. MITJANS DE COMUNICACIÓ 
 
TELEVISIÓ 
 
5.1. Amb quina freqüència mira la televisió? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Tots o gairebé tots els dies 712 83,0
Quatre o cinc dies a la setmana 52 6,0
Dos a tres dies a la setmana 40 4,7
Un cop a la setmana o menys, 
de tant en tant 37 4,3

Mai o gairebé mai 17 2,0
 
 
Un 83% de les persones enquestades diuen que miren la televisió tots o gairebé tots els 
dies, un 11% la miren més d’un dia a la setmana (un 6% quatre o cinc dies a la setmana 
i un 5% dos o tres dies), un 4% només miren la televisió un dia a la setmana o amb 
menys freqüència i un 2% diuen que no la miren mai o gairebé mai.  
 
Aquests resultats són pràcticament iguals als recollits en l’observatori del segon 
quadrimestre de l’any 2004 (un 82% mirava la televisió a diari, un 12% entre dos i cinc 
dies a la setmana, un 2% un dia a la setmana o de tant en tant i un 3,5% mai o gairebé 
mai), si bé en l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 hi havia més 
proporció de persones que afirmaven que miraven la televisió gairebé cada dia (91%). 
 
Amb quina freqüència mira la televisió? 
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Amb relació als dies que miren la televisió no s’observen diferències significatives entre 
homes i dones. En canvi sí que hi ha diferències significatives en funció de l’edat ja que 
la proporció de les persones que miren la televisió a diari augmenta en augmentar l’edat 
(del 75% dels més joves al 90% dels més grans). Pel que fa al nivell d’estudis s’observa 
una relació inversa, és a dir que entre les persones amb més nivell de formació decreix 
la proporció de les que miren la televisió cada dia (un 83% de les que tenen estudis 
primaris incomplets i un 89% de les que tenen estudis primaris o secundaris bàsics 
miren la televisió cada dia, per un 77% de les que tenen estudis universitaris). Segons 
l’ocupació s’observa que els que més diuen que miren la televisió a diari són els jubilats 
(91%) i les mestresses de casa (90%), mentre que els estudiants són els que menys ho 
diuen (66,5%). 
 
Aquestes diferències en funció de l’edat, el nivell d’estudis i l’ocupació estan 
relacionades entre sí, ja que en el grup de més edat hi ha més població jubilada que 
disposa de més temps lliure, i per tant poden mirar la televisió amb més freqüència. 
D’altra banda, en les generacions de més edat en general hi ha un nivell d’instrucció 
més baix, i un nivell d’estudis alt va lligat al fet de disposar de més recursos 
(econòmics, capital cultural...) que permeten accedir una varietat més gran d’activitats 
d’oci. La població més jove i els estudiants també solen dedicar més temps a altres 
activitats d’oci com estar amb els amics, utilitzar l’ordinador, etc.  
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(Preguntes només per als que miren la televisió més d’un dia a la setmana. N=804) 
 
5.2. Quantes hores (mitjana aproximada) mira la televisió habitualment un dia 
laborable? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 804 100
Menys d'una hora 66 8,2
Entre 1 i 2 hores 414 51,5
Entre 2 i 3 hores 203 25,2
Entre 3 i 4 hores 66 8,2
Més de 4 hores 45 5,6
Depèn 7 0,8
No la mira mai els dies laborables 2 0,3
No contesta 1 0,2
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
 
 
Entre les persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana, un 8% afirmen que 
la miren menys d’una hora els dies laborables, un 51,5% la miren entre una i dues hores, 
un 25% entre dues i tres hores, i un 14% la miren més de tres hores diàries (un 8% entre 
tres i quatres hores i un 6% quatre hores o més).   
 
Les persones de més edat, amb menys nivell d’estudis i els jubilats, mestresses de casa i 
els no ocupats (aturats, baixa), diuen amb més freqüència que miren la televisió més 
hores els dies laborables. 
 
5.3. Quantes hores (mitjana aproximada) mira la televisió habitualment un dia que 
té festa? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 804 100
Menys d'una hora 61 7,6
Entre 1 i 2 hores 226 28,1
Entre 2 i 3 hores 186 23,1
Entre 3 i 4 hores 145 18,1
Més de 4 hores 123 15,3
Depèn 28 3,5
No la mira mai els festius 33 4,1
No contesta 1 0,1
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
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El consum televisiu augmenta els dies festius o caps de setmana. Així, entre les 
persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana un 8% la mira menys d’una 
hora els dies festius, un 28% la mira entre una i dues hores, un 23% entre dues i tres 
hores i un 33% més de tres hores (un 18% entre tres i quatre hores i un 15% quatre 
hores o més).  
 
Els més joves són els que dediquen més temps a mirar la televisió els dies festius, i 
també ho fan més les persones que estan a l’atur o de baixa, els estudiants, les 
mestresses de casa, els treballadors de la indústria i la construcció i els treballadors no 
qualificats. Segons el nivell d’estudis s’observa que els dies festius també miren més la 
televisió les persones amb menys estudis. 
 
Consum televisiu a Andorra, 2004 i 2007 

Dia laborable Dia festiu   
2004 2007 2004 2007 

Menys d’una hora 6,8% 2,5% 15,7% 7,5% 
Entre 1 i 2 hores 32,4% 21,0% 19,4% 10,8% 
Entre 2 i 3 hores 36,8% 40,2% 21,6% 22,8% 
Entre 3 i 4 hores 14,4% 19,2% 14,9% 18,9% 
4 hores o més 9,6% 17,2% 28,3% 40,1% 
Total 100% 100% 100% 100% 
Mitjana (hores) 2h00 2h30m 2h40m 3h20m 
 

Consum televisiu a Espanya, 2008 
 
 Dia laborable Dia festiu 
Menys d'una hora 18,4% 15,7% 
Entre 1 i 2 hores 39,8% 28,1% 
Entre 2 i 3 hores 22,6% 24,6% 
Entre 3 i 4 hores 8,5% 13,6% 
Més de 4 hores 8,8% 13,5% 
Depèn 1,1% 4,0% 
No la mira mai aquests dies 0,7% 0,1% 
No contesta 0,1% 0,4% 
Total 100% 100% 
Font: CIS. Barómetro septiembre 2008. Estudio nº 2771.  
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5.4. Quin és el canal de televisió que més mira? I el segon? 
 

 Primer canal 
(%) 

Segon canal
(%) 

Antena 3 19,8 16,0
Televisió de Catalunya (TV3) 23,3 6,6
Televisión Española (TVE1) 12,8 10,2
Andorra TV 4,6 18,0
Tele 5 8,2 10,0
La Sexta 8,8 7,6
Cuatro 2,9 6,3
Canal + 3,0 2,6
TF1 2,7 2,4
RTP 2,5 1,4
Canal 33 1,1 2,1
M6 1,4 1,7
Arte 1,9 1,0
3/24 1,1 1,5
France 2 1,2 1,4
La 2 0,4 1,6
K3 0,0 0,5
BBC 0,2 0,2
ITV 0,2 0,2
France 3 0,4 0,1
TV galega 0,0 0,1
Rai 1 0,1 0,0
LFI 0,1 0,0
Zàping 3,2 --
No contesta 0,1 --
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
 
En aquesta taula es recullen les respostes que han donat els enquestats de manera 
espontània en demanar quin és el primer i el segon canal de televisió que més miren, és 
a dir, sense demanar específicament per cadascun dels canals possibles. Per tant, les 
respostes no indiquen si les persones enquestades miren o no cadascun dels canals de 
televisió, sinó que fan referència als que consideren que són els dos canals que més 
miren.  
 
Així, les persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana diuen que el canal 
que més miren en primer lloc és TV3 (un 23% l’ha anomenat en primer lloc), seguit 
d’Antena 3 (20%), TVE1 (13%), La Sexta (9%), Tele 5 (8%) i Andorra TV (5%).  
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Sumant les respostes dels canals de televisió que més miren en primer i segon lloc (taula 
multiresposta) la classificació l’encapçala Antena 3 (36%), en segon lloc se situa TV3 
(30%), i el tercer lloc l’ocupen TVE1 i Andorra TV amb pràcticament el mateix 
percentatge (al voltant d’un 23%), seguits de Tele 5 (18%) i La Sexta (16%). Aquestes 
dades no mesuren l’audiència de cada canal de televisió sinó els canals que les persones 
enquestades diuen que són els que més miren.  
 
Primer + segon canal (multiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 804
Antena 3 288 35,8
Televisió de Catalunya (TV3) 240 29,8
Televisió Espanyola (TVE1) 184 22,9
Andorra TV 182 22,7
Tele 5 145 18,1
La Sexta 131 16,3
Cuatro 74 9,2
Canal + 41 5,1
TF1 40 5,0
RTP 31 3,8
Canal 33 26 3,2
M6 26 3,2
Arte 23 2,8
3/24 22 2,7
France 2 21 2,6
La 2 17 2,1
K3 4 0,5
France 3 4 0,5
BBC 4 0,5
ITV 4 0,5
TV Galega 1 0,1
Rai 1 1 0,1
LFI 1 0,1
Zàping 26 3,2
No contesta 1 0,1
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
 
 



 

 74

Respecte els resultats de l’Enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007, el 
rànquing dels canals més vistos en els primers llocs és el mateix, si bé ha disminuït el 
percentatge de persones que els anomena (l’any 2007 un 49% va anomenar Antena 3, 
un 37% TV3 i un 27% TVE1 i Andorra TV) mentre que ha augmentat l’audiència de 
canals com La Sexta, Cuatro (l’any 2007 els van anomenar un 1% i un 2% 
respectivament). Cal tenir en compte que en aquests anys s’ha produït la implantació de 
la televisió digital que ha fet possible la recepció de nous canals i que això pot fer variar 
els hàbits dels teleespectadors pel que fa als canals que acostumen a mirar.   
 
En augmentar l’edat augmenta la proporció de persones que diuen que miren TV3 (d’un 
15% dels de 18 a 24 anys a un 37% dels que tenen 55 anys o més), Andorra TV 
(augmenta d’un 8% dels més joves a un 36% dels més grans) i TVE1 (d’un 10% dels 
joves a un 33% dels que tenen 55 anys o més), i hi ha més proporció de joves que miren 
Antena 3 (un 63% dels menors de 25 anys, per un 20% del grup de 55 anys o més), La 
Sexta (un 36% dels joves per un 8% del grup de més edat) i Tele 5 (un 22% dels joves 
per un 13% dels més grans). 
 
Lògicament també s’observen diferències significatives en els canals que acostumen a 
mirar les persones enquestades segons la seva nacionalitat. En aquest sentit destaca que 
els andorrans i els espanyols són els que més diuen que miren TV3 (un 40% dels 
andorrans i un 36% dels espanyols, per un 0% dels francesos i un 5% dels portuguesos) 
i també són els que més  miren Andorra TV (un 24% dels andorrans i un 25% dels 
espanyols, per un 19% dels francesos i un 21% dels portuguesos). Les persones de 
nacionalitat portuguesa són les que diuen en una proporció superior que miren Antena 3 
(60%), TV1 (30%), Tele 5 (22%) i RTP (21%), i les persones de nacionalitat francesa 
són les que amb més freqüència miren els canals del seu país: TF1 (50%), France 2 
(46%), Arte (14%) i France 3 i M6 (un 11% en cada cas).  
 
Pel que fa al nivell d’estudis es pot observar que les persones amb estudis primaris, 
secundaris bàsics o inferiors miren amb més freqüència Antena 3, seguida de TVE1 i 
Andorra TV, mentre que les persones amb estudis universitaris són les que més diuen 
que miren TV3.  
 
Les persones amb ocupacions més qualificades (directius, professionals i personal 
administratiu), juntament amb els jubilats i les mestresses de casa són les que més diuen 
que miren TV3 (en el cas dels jubilats el canal que més esmenten és Andorra TV, amb 
una proporció molt similar a TV3 i les mestresses de casa també diuen que miren en un 
percentatge similar TV3 i TVE1). En canvi, els treballadors qualificats i semiqualificats 
del comerç i l’hostaleria, els treballadors de la indústria i la construcció, els treballadors 
no qualificats, els estudiants i els altres no ocupats (aturats, baixa), miren en major 
proporció Antena 3. 
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5.5. Mira les notícies i els informatius a la televisió?  
 
 Freqüències Percentatges
Total 804 100
No mira les notícies 30 3,7
Sí mira les notícies 774 96,3
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
 
La gran majoria de les persones que miren la televisió acostumen a mirar les notícies i 
els informatius (96%), segons declaren. En l’observatori del segon quadrimestre del 
2004 i en l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 la majoria de les 
persones també manifestaven que miraven les notícies i els informatius a la televisió (un 
96% i un 99% respectivament).  
 
No s’observen diferències significatives en funció de les variables sociodemogràfiques 
analitzades. 
 
5.6. En quin/s canal/s mira habitualment les notícies i els informatius? 
(Multiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 774 
Andorra TV 272 35,1
Antena 3 218 28,2
TV3 214 27,7
TVE1 138 17,9
Tele 5 80 10,3
TF1 44 5,6
La Sexta 39 5,1
3/24 37 4,8
Cuatro 28 3,6
RTP 22 2,8
France 2 15 1,9
Canal + 10 1,3
M6 5 0,7
France 3 5 0,7
BBC 5 0,6
Canal 33 4 0,6
La 2 2 0,3
CNN 2 0,3
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Altres 2 0,3
No contesta 2 0,3
Base: persones que miren les notícies a la televisió (N=774) 
 
En demanar en quins canals de televisió acostumen a mirar les notícies i els informatius 
(pregunta multiresposta en què les persones que miren habitualment les notícies a la 
televisió podien dir més d’un canal), s’observa que el canal més esmentat és Andorra 
TV (35%), seguit d’Antena 3 i TV3 (al voltant d’un 28% en cada cas), TVE1 (18%) i 
Tele 5 (10%). Amb menys proporció miren les notícies a TF1 (prop d’un 6%), La Sexta 
(5%) i el canal 3/24 (5%), entre altres. En l’enquesta dels mitjans de comunicació de 
l’any 2007 també apareixia Andorra TV com el canal on més proporció de persones 
enquestades manifestaven que miraven les notícies (60%), seguit d’Antena 3 (43%), 
TV3 (35%) i TVE1 (25%). 
 
En els grups de més edat augmenta la proporció de persones que miren les notícies a 
Andorra TV (d’un 21% de les persones de 18 a 24 anys a un 44% de les de 55 anys o 
més), TV3 (d’un 7% dels més joves a un 38% dels grup de més edat) i TVE1 (d’un 
15,5% dels joves a un 24% dels més grans), mentre que hi ha més proporció de joves 
que les miren a Antena 3 (un 48% dels joves, per un 14% dels que tenen 55 anys o 
més). 
 
Les persones de nacionalitat andorrana i espanyola són les que diuen amb més 
freqüència que miren les notícies d’Andorra TV (un 40% i un 35% respectivament), en 
segon lloc diuen que miren les notícies de TV3 (un 35% dels andorrans i un 34% dels 
espanyols), i en tercer lloc les d’Antena 3 (un 21% dels andorrans i un 28% dels 
espanyols). Els residents portuguesos diuen en primer lloc que miren les notícies 
d’Antena 3 (47,5%) i els francesos les miren majoritàriament a TF1 (51%), si bé en 
segon lloc diuen que miren les notícies de la televisió andorrana (un 32% dels 
portuguesos i un 26% dels francesos). Els residents d’altres nacionalitats diuen que 
miren les notícies en primer lloc a Antena 3 (27%), seguida d’Andorra TV i Tele 5 
(15%). 
 
Les persones amb estudis primaris, secundaris bàsics o inferiors diuen en una proporció 
més gran que miren les notícies a Andorra TV i a Antena 3, mentre que les persones 
amb estudis secundaris superiors i amb estudis universitaris són les que més diuen que 
miren les notícies de TV3. Els directius, els professionals i tècnics, els treballadors no 
qualificats, els jubilats i els no ocupats (aturats, baixa), diuen en una proporció superior 
que miren les notícies a Andorra TV, mentre que els treballadors del comerç i 
l’hostaleria, de la indústria i la construcció, i els estudiants, miren més les notícies a 
Antena 3. 
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5.7. Amb quina freqüència mira la televisió andorrana? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 804 100
Tots o gairebé tots els dies 297 36,9
Quatre o cinc dies a la setmana 73 9,1
Dos o tres cops per setmana 71 8,9
Un cop a la setmana o menys, 
de tant en tant 75 9,4

Mai o gairebé mai 287 35,7
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
 
 
En aquesta pregunta s’ha demanat específicament la freqüència amb què les persones 
enquestades miren la televisió andorrana (Andorra TV), independentment de quin sigui 
el canal que més miren. 
 
En conjunt, un 64% de les persones miren Andorra TV: un 37% gairebé tots els dies, un 
18% la miren entre dos i cinc dies a la setmana i un 9% un cop a la setmana o amb 
menys freqüència, mentre que un 36% diuen que no la miren mai o gairebé mai. Segons 
l’observatori del segon quadrimestre del 2004 un 62% dels enquestat miraven la 
televisió andorrana habitualment (sense especificar quants dies a la setmana) i un 38% 
no la miraven. En l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 hi havia 
un 57% de persones enquestades que miraven la televisió andorrana cada dia o gairebé 
cada dia, un 17% entre dos i cinc dies, un 6% un cop a la setmana o menys i només un 
20% no la miraven mai o gairebé mai. 
 
La proporció de les persones que miren la televisió andorrana tots o gairebé tots els dies 
augmenta amb l’edat (d’un 25% dels que tenen entre 18 i 24 anys a un 49% dels que 
tenen 55 anys o més) alhora que disminueix la proporció dels que no la miren mai. 
 
També destaca que les persones de nacionalitat andorrana i de nacionalitat portuguesa 
són les que més diuen que miren Andorra TV cada dia (un 41% i un 40% 
respectivament), seguides de les de nacionalitat espanyola (un 35% la mira cada dia i un 
12,5% quatre o cinc dies a la setmana), mentre que les persones de nacionalitat francesa 
i del grup d’altres nacionalitats són les que menys la miren a diari (un 20,5% i un 17% 
respectivament). 
 
Segons el nivell d’estudis les persones amb estudis primaris o secundaris bàsics són les 
que diuen amb més freqüència que miren Andorra TV cada dia (48%), proporció que 
disminueix entre les persones que tenen estudis superiors, que en general són les que 
miren menys dies la televisió. Pel que fa a l’ocupació destaca que les persones que més 
diuen que miren la televisió andorrana cada dia són els jubilats (57%), les mestresses de 
casa (44%) i els treballadors no qualificats (46%). 
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5.8. Acostuma a mirar els següents programes a la televisió andorrana (ATV)? 
 
Percentatges Sí No Ns/Nc
Notícies 96,0 3,9 0,1
L'entrevista (Xavier Palma) 20,7 79,1 0,2
Tot neu (Àlex Barjau) 10,9 88,7 0,4
Actualitat (Alfred Llahí) 10,7 88,3 1,0
Economia al dia (Montserrat Grau) 8,1 91,9 0,0
Retransmissions esportives 8,0 91,7 0,3
Examen final (Ferran Costa) 7,3 92,5 0,2
Cracks (Xavier Bonet) 2,4 97,3 0,3
Elements (Anna Pifarré) 2,3 97,2 0,5
Altres 9,1 -- --
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
 
 
En demanar per programes concrets de la televisió andorrana a les persones que miren 
aquest canal destaca que la gran majoria mira les notícies (un 96%) i amb menys 
freqüència diuen que acostumen a mirar altres programes: un 21% miren L’entrevista, 
un 11% Tot neu i un altre 11% el programa Actualitat, un 8% afirmen que miren 
Economia al dia i també un 8% miren les retransmissions esportives, seguit d’un 7% 
que miren Examen final, un 2% Cracks i un altre 2% Elements. També hi ha un 9% de 
persones que han esmentat altres programes (un 4% el programa 360º, un 2% Més 
Músika, i al voltant d’un 1% In Situ, el temps, el trànsit, debats, sèries o reportatges). 

 
En l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 també es va demanar a 
les persones que miraven Andorra TV quins programes acostumaven mirar en aquest 
canal, i, encara que en aquella enquesta la pregunta era oberta (és a dir, no es demanava 
pels diferents programes sinó que els esmentaven de forma espontània), també 
destacava que un 96% miraven les notícies i els informatius de la televisió andorrana. 

 
Notícies 
En tots els casos la majoria de persones que miren la televisió andorrana afirmen que 
miren les notícies, però amb l’edat augmenta significativament la proporció de persones 
que les miren: d’un 84% dels que tenen entre 18 i 24 anys a un 97% dels més grans de 
40 anys. Les diferències en la resta de variables no són significatives. 
 
L'entrevista 
Amb l’edat també augmenta la proporció de persones que miren el programa 
L’entrevista (cap cas entre els menors de 25 anys, un 18% dels que tenen entre 25 i 39 
anys, un 20% dels que tenen de 40 a 54 anys i un 28% dels de 55 anys o més). També hi 
ha diferències segons el nivell d’estudis i l’ocupació, de manera que diuen que miren 
aquest programa sobretot les persones amb estudis primaris incomplets (36%), seguides 
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de les que tenen estudis secundaris superiors (25%) o universitaris (23%), i també el 
miren més els jubilats (32%), el grup dels directius, propietaris o comandaments 
intermedis (31%) i el personal administratiu (29%), que la resta de grups. 
 
Tot neu 
Pel que fa al programa Tot neu destaca que hi ha més espectadors entre els joves (un 
24% dels enquestats que tenen entre 18 i 24 anys, proporció que baixa fins a un 7% dels 
de 55 anys o més), entre els estudiants (35%) i en el grup dels propietaris, directius o 
comandaments intermedis (20%) que en la resta de grups. 
 
Actualitat 
En canvi, els que més miren el programa Actualitat són la gent de més edat (augmenta 
d’un 4% dels més joves a un 21% dels majors de 55 anys), de nacionalitat andorrana (un 
15% dels andorrans, per un 10% dels espanyols, un 6% dels portuguesos, un 4% dels 
francesos i cap cas de la resta de nacionalitats) i amb estudis primaris incomplets (24%). 
També hi ha més proporció de persones que miren aquest programa entre els jubilats 
(21%), tot i que en funció de l’ocupació no es pot establir una significació estadística. 
 
Economia al dia 
El programa Economia al dia el miren amb més freqüència d’una banda les persones 
amb estudis primaris incomplets (15%) i d’altra banda les persones amb estudis 
universitaris (14%). Per la resta de variables no s’observen diferències significatives, tot 
i que augmenta amb l’edat la proporció dels que miren aquest programa (d’un 4% dels 
més joves a un 12% dels que tenen 55 anys o més), i en funció de l’ocupació destaca el 
percentatge dels propietaris, directius o comandaments intermedis que diuen que el 
miren (17%). 
 
Retransmissions esportives 
Hi ha més homes que dones que segueixen les retransmissions esportives d’Andorra TV 
(un 11% dels homes davant un 5% de les dones), i en funció de l’edat i l’ocupació, tot i 
que en conjunt no es pot establir una significació estadística, destaca que hi ha més 
espectadors d’aquests programes entre els joves (un 20% dels que tenen entre 18 i 24 
anys) i entre els estudiants i els que es troben aturats o de baixa (un 24% en cada cas). 
 
Examen final 
Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques de les persones que miren 
el programa Examen final no són significatives estadísticament però destaca que el 
miren més els joves (20%), els directius, propietaris i comandaments intermedis (17%) i 
els estudiants (24%) que la resta de grups.  
 
Cracks 
No hi ha diferències significatives en funció de les variables sociodemogràfiques de les 
persones que miren el programa Cracks. 
 
Elements 
Tampoc s’observen diferències significatives en el cas del programa Elements, tot i que 
hi ha més proporció d’estudiants que diuen que el miren (12%). 
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Vostè té fills de 12 anys o menys? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Sí 227 26,5
No 630 73,4
No contesta 1 0,
 
Per demanar sobre la programació infantil s’han seleccionat els enquestats que tenen 
fills de 12 anys o menys (representen un 26,5% dels enquestats), que són sobretot 
persones de 25 a 39 anys (un 43% dels enquestat d’aquesta edat tenen fills de 12 anys o 
menys) i de 40 a 54 anys (36%). 
 
 
5.9. A la televisió, quin club infantil és el que acostuma a mirar el seu fill/a? 
(Mulitiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 227 
Club Super 3/k3 111 48,9
Club Piolet 84 37,0
Canal Disney 37 16,3
Los Lunnis 12 5,3
Megatrix 9 4,0
Nick 3 1,3
Panda portuguès 2 0,9
Pel·lícules 2 0,9
Cartoons 2 0,9
Altres 2 0,9
No contesta 24 10,6
És molt petit 7 3,1
Base: persones que tenen fills de 12 anys o menys (N=227) 
 
 
Un 49% de les persones que tenen fills de 12 anys o menys diuen que els seus fills 
miren el Club Super3 (TV3) o el K3, i un 37% diuen que miren el Club Piolet (Andorra 
TV), seguit d’un 16% que miren el Canal Disney, un 5% Los Lunnis (TVE) i un 4% 
Megatrix (Antena 3). Amb menys freqüència s’han esmentat altres programes o canals 
infantils; a més, un 3% diuen que el seu fill és molt petit per mirar la televisió i un 11% 
no ha respost. 
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En l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 també hi havia un 38% de 
les persones enquestades amb fills menors de 12 anys que van dir que els seus fills 
miraven el Club Piolet, mentre que un 21% van esmentar el Club Súper 3 o el K3, i un 
50% van dir que miraven dibuixos animats en general (en aquest cas es preguntava pels 
programes infantils que acostumaven a mirar els seus fills). 
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RÀDIO 
 
 
5.10. Amb quina freqüència escolta la ràdio? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Tots o gairebé tots els dies 446 52,0
Quatre o cinc dies a la setmana 84 9,8
Dos o tres dies a la setmana 27 3,2
Un cop a la setmana o menys, 
de tant en tant 67 7,8

Mai o gairebé mai 234 27,3
 
 
Un 52% de les persones enquestades escolten la ràdio gairebé cada dia, un 13% entre 
dos i cinc dies a la setmana, un 8% només un dia a la setmana o amb menys freqüència i 
un 27% mai o gairebé mai.  
 
Els resultats són força similars als obtinguts en enquestes anteriors: aproximadament la 
meitat de les persones escoltaven la ràdio a diari, i entre un 27% i un 32% no 
l’escoltaven mai o gairebé mai.  
 
Amb quina freqüència escolta la ràdio? 
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Hi ha més homes que dones que escolten la ràdio cada dia (un 58% dels homes per un 
49% de les dones) i més dones que no l’escolten mai (un 32% de les dones per un 23% 
dels homes). 
 
Segons l’edat, el grup de 25 a 39 anys (58,5%) i els que tenen entre 40 i 54 anys 
(54,5%) són els que en major proporció escolten la ràdio a diari, mentre que els majors 
de 55 anys (42%) són els que amb menys freqüència  l’escolten cada dia. 
 
En funció de la nacionalitat, destaca que un 76% francesos, un 54% dels els andorrans i 
un 56% dels grup d’altres nacionalitats escolten la ràdio cada dia, mentre que els 
espanyols i els portuguesos són els que menys ho afirmen (un 49% en cada cas). 
 
En augmentar el nivell d’estudis també augmenta la proporció dels que escolten la ràdio 
cada dia (d’un 33% dels que tenen estudis primaris o sense estudis a un 60,5% dels que 
tenen formació universitària).  
 
Pel que fa a l’ocupació destaca que el grup dels directius, propietaris o comandaments 
intermedis (68%) són els que més diuen que escolten la ràdio a diari, mentre que els 
treballadors no qualificats i els inactius o no ocupats (jubilats, mestresses de casa, 
estudiants, aturats, etc.) són els que menys ho fan (entre un 30% i un 38%). 
 
 
(Preguntes només per als que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana. N= 557) 
 
5.11. Quantes hores (mitjana aproximada) escolta la ràdio un dia laborable?  
 
 
 Freqüències Percentatges
Total 557 100
No l'escolta els dies laborables 3 0,5
Menys d'una hora 106 19,1
Entre 1 i 2 hores 134 24,0
Entre 2 i 3 hores 96 17,3
Entre 3 i 4 hores 42 7,6
4 hores o més 173 31,1
No contesta 2 0,4
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
 
 
Un 31% de les persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana diuen que els 
dies laborables acostumen a escoltar-la quatre hores o més i un 24% l’escolta entre una i 
dues hores, un 19% menys d’una hora i un 17% entre dues i tres hores. Aquestes dades 
són similars a les registrades en l’enquesta de l’any 2007: un 32% escoltava la ràdio 
quatre hores o més els dies laborables i gairebé un 30% entre una i dues hores, un 16% 
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menys d’una hora i un 15% entre dues i tres hores. En l’observatori de l’any 2004 no es 
va distingir entre dies laborables i festius. 
 
La mitjana d’hores que escolten la ràdio en un dia laborable és de 3 hores (180,6 
minuts), sense incloure les persones que no contesten i les que no escolten la ràdio 
aquests dies. 
Les dones escolten més temps de mitjana la ràdio els dies laborables (186 minuts les 
dones per 176 minuts els homes). Per edats els que més temps l’escolten són els que 
tenen entre 25 i 39 anys (210 minuts de mitjana), mentre que els més joves i els més 
grans són els que menys temps l’escolten (153 minuts en els dos casos). Segons la 
nacionalitat destaca que els enquestats de nacionalitat portuguesa són els que més temps 
diuen que escolten la ràdio els dies laborables (211 minuts de mitjana), mentre que els 
andorrans són els que menys temps l’escolten (157 minuts). En funció del nivell 
d’estudis els que tenen formació primària o secundària bàsica són els que més temps 
escolten la ràdio els dies laborables (217 minuts de mitjana) i les persones amb estudis 
universitaris les que menys temps l’escolten (140 minuts). 
 
5.12. Quantes hores (mitjana aproximada) escolta la ràdio un dia que té festa? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 557 100
No l'escolta els dies festius 235 42,3
Menys d'una hora 46 8,3
Entre 1 i 2 hores 115 20,6
Entre 2 i 3 hores 65 11,6
Entre 3 i 4 hores 41 7,4
4 hores o més 49 8,9
No contesta 5 1,0
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
 
 
Entre les persones que escolten habitualment la ràdio (més d’un dia a la setmana), un 
42% afirma que no escolta la ràdio els dies festius i un 8% l’escolta menys d’una hora, 
un 21% l’escolta entre una i dues hores i un 12% entre dues i tres hores, mentre que un 
16% l’escolta més de tres hores els dies festius. En l’enquesta de l’any 2007 un 44% no 
escoltava la ràdio els dies festius o l’escoltava menys d’una hora, un 24% entre una i 
dues hores i un 14% entre dues i tres hores, mentre que un 18% l’escoltava tres hores o 
més. 
 
La mitjana d’hores que escolten la ràdio en un dia festiu, considerant només les 
persones que l’escolten aquests dies, és de 2 hores i 9 minuts (128,8 minuts). 
 
Entre les persones que escolten la ràdio els dies festius s’observa que les dones 
l’escolten més temps de mitjana (138 minuts les dones per 121 minuts els homes). 
Segons l’edat no hi ha gairebé diferències en el temps que escolten la ràdio en els dies 
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festius. Pel que fa a la nacionalitat s’observa que els francesos són els que més temps 
diuen que escolten la ràdio els dies festius (169 minuts de mitjana), mentre que els 
andorrans i els portuguesos són els que presenten una mitjana inferior (al voltant de 120 
minuts). En funció dels estudis, el temps que escolten la ràdio els dies festius oscil·la 
entre 145 minuts de mitjana en el cas de les persones amb estudis primaris o secundaris 
bàsics i 117 minuts entre les persones amb estudis secundaris superiors. 
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5.13. Quina és l’emissora que escolta més? I la segona? 
 

 Primera
(%)

Segona
(%)

Total 100 100
Los 40 Principales 27,1 9,6
Catalunya Ràdio 10,4 4,1
Flaix FM 6,1 6,8
Cadena Ser/ Ser Andorra 6,0 4,8
Ràdio Nacional d'Andorra 6,2 3,9
Ràdio Valira 4,7 4,6
Cadena Dial 3,1 3,7
Kiss FM 4,2 2,2
Andorra Música 3,0 2,3
RNE 3,2 2,2
Onda Cero 2,5 2,0
France Inter 3,6 0,8
Ràdio Tele-Taxi 2,9 1,4
M80 2,3 2,0
R7P+ Rac1 3,1 0,3
Andorra 1 1,9 1,1
NRJ 0,9 1,7
Andorra 7 Ràdio 1,3 0,9
France musique 0,7 1,1
Catalunya informació 1,0 0,6
Punto Ràdio 1,0 0,3
Catalunya música 0,2 0,9
Ona música 0,2 0,6
Ona Andorra 0,4 0,2
Pròxima FM 0,4 0,2
Vall Nord 0,6 0,0
Cope 0,2 0,1
France culture 0,0 0,4
Ràdio Montecarlo 0,2 0,2
Altres 0,6 0,0
Zàping 0,4 --
No contesta 1,9 --
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
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En aquesta pregunta es demana a les persones que escolten la ràdio més d’un dia a la 
setmana quina és l’emissora que més escolten en primer i en segon lloc, és a dir que no 
s’ha demanat per cada emissora sinó que les persones enquestades les anomenen de 
forma espontània. Per tant aquestes dades no mesuren l’índex d’audiència de cada 
emissora sinó que indiquen quines són les principals emissores que s’escolten. 
 
Si s’analitza quina és l’emissora de ràdio que més persones diuen que escolten com a 
primera opció destaca Los 40 Principales (27%), seguida de Catalunya Ràdio (10%) i 
Ràdio Nacional d’Andorra, Flaix FM i la Cadena Ser, amb el mateix percentatge en els 
tres casos (6%). 
 
La taula multiresposta (sumant les emissores que han dit que escolten en primer o en 
segon lloc) permet analitzar conjuntament les dues opcions. Així, també destaca que 
l’emissora de ràdio que més persones escolten (ja sigui com a primera o segona opció) 
és Los 40 Principales (37%), seguida de Catalunya Ràdio (14,5%), Flaix FM (13%), 
Cadena Ser (11%), Ràdio Nacional d’Andorra (10%), Ràdio Valira (9%), Cadena Dial 
(7%), Kiss FM (6%) i altres emissores com Andorra Música, RNE, Onda Cero, France 
Inter, Ràdio Tele-Taxi i M80 (entre un 4% i un 5% en cada cas). 
 
Respecte a l’enquesta de l’any 2007 es manté pràcticament igual la proporció dels que 
escoltaven Los 40 Principales (un 36%), mentre que el percentatge dels que 
manifestaven que escoltaven algunes emissores ha baixat (un 21% escoltaven Catalunya 
Ràdio i un 20,5% Ràdio Nacional d’Andorra), i altres emissores han augmentat (prop 
d’un 6% deien que escoltaven Flaix FM i gairebé un 9% la Cadena Ser). 
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Primera + Segona emissora (multiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 557
Los 40 Principales 205 36,7
Catalunya Ràdio 81 14,5
Flaix FM 72 12,9
Cadena Ser/ Ser Andorra 60 10,8
Ràdio Nacional d'Andorra 56 10,0
Ràdio Valira 52 9,3
Cadena Dial 38 6,8
Kiss FM 35 6,3
Andorra Música 30 5,3
RNE 30 5,3
Onda Cero 25 4,5
France Inter 25 4,4
Ràdio Tele-Taxi 24 4,3
M80 24 4,3
R7P+ Rac1 19 3,4
Andorra 1 17 3,0
NRJ 15 2,7
Andorra 7 Ràdio 12 2,2
France musique 10 1,8
Catalunya informació 9 1,6
Punto Ràdio 7 1,3
Catalunya música 6 1,0
Ona música 5 0,8
Ona Andorra 3 0,6
Pròxima FM 3 0,6
Vall Nord 3 0,6
Cope 2 0,4
France culture 2 0,4
Ràdio Montecarlo 2 0,4
Altres 3 0,6
Zàping 2 0,4
No contesta 10 1,9
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 



 

 89

Hi ha una proporció superior d’homes que escolten Catalunya Ràdio (el 18% dels 
homes pel 10% de les dones) i la Cadena Ser (el 12% dels homes pel 9% de les dones), 
mentre que hi ha més dones que escolten Los 40 Principales (el 43% de les dones pel 
32% dels homes). 
 
Pel que fa a l’edat s’observen diferències importants en les emissores que més 
s’escolten, ja que augmenta el percentatge de persones que escolten Catalunya Ràdio 
entre la població de més edat (cap cas entre els enquestats més joves fins al 20% dels 
majors de 55 anys, entre els quals és l’emissora més esmentada) i també augmenten els 
oients de Ràdio Nacional d’Andorra (del 3% dels que tenen entre 18 i 24 anys al 14% 
del grup de més edat) i Ràdio Valira, (0% entre els joves pel 15% dels que tenen 55 
anys o més), mentre que en els grups de més edat disminueix la proporció dels que 
escolten Los 40 Principales (del 66% dels que tenen entre 18 i 24 anys al 8% dels 
majors de 55 anys) i Flaix FM (del 48% dels més joves al 0% del grup de més edat). 
Així doncs, s’observa que en general el que més escolten els joves són emissores 
musicals (concretament de música actual) i que en augmentar l’edat augmenta el 
seguiment de les emissores generalistes. 
 
Segons el nivell d’estudis destaca que les persones amb estudis primaris i secundaris 
bàsics o superiors són les que escolten en major proporció Los 40 Principales (al voltant 
d’un 43%, davant un 26% de les que tenen estudis universitaris i un 17,5% de les que 
tenen estudis primaris incomplets o sense estudis), i els que més diuen que escolten 
Catalunya Ràdio són els enquestats que tenen estudis universitaris (un 20% dels que 
tenen estudis universitaris). 
 
Per nacionalitat també s’observen diferències significatives, de manera que els que 
escolten en major proporció Los 40 Principales són els portuguesos i els andorrans (un 
54% i un 43% respectivament), i en una proporció inferior els espanyols (25%), els 
francesos (15%) i el grup d’altres nacionalitats (34%), mentre que els espanyols (20%) i 
els andorrans (16%) són els que més escolten Catalunya Ràdio, i els francesos escolten 
en major proporció per France Inter (55%) i NRJ (27%). 
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5.14. On escolta la ràdio habitualment?  
(multiresposta)  
 
 Freqüències Percentatges
BASE 557 
Al cotxe 319 57,3
A casa 245 43,9
A la feina 170 30,5
Altres 7 1,2
No contesta 3 0,5
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
 
 
En aquesta pregunta cada persona podia donar més d’una resposta. Així, el 57% de les 
persones que escolten la ràdio, l’escolten al cotxe, un 44% a casa i un 30,5% a la feina 
(només un 1% ha esmentat altres llocs com el carrer o el gimnàs). Aquests resultats són 
semblants als de l’enquesta de l’any 2007: un 56% de les persones que escoltaven la 
ràdio l’escoltaven al cotxe, un 51% a casa i un 33% a la feina.  
 
Hi ha més proporció d’homes que escolten la ràdio al cotxe (un 64% dels homes per un 
49% de les dones), mentre que hi ha més dones que l’escolten a casa (un 52% de les 
dones per un 37% dels homes).  
 
Per edats, els majors de 55 anys són els que més escolten la ràdio a casa (61%), mentre 
que els que tenen entre 25 i 39 anys i entre 40 i 54 anys l’escolten en major proporció al 
cotxe (un 62% i un 63% respectivament) i a la feina (un 41% i un 31% respectivament).  
 
Amb relació al nivell d’estudis destaca que les persones que tenen estudis primaris 
incomplets o sense estudis són les que més escolten la ràdio a casa (71%), mentre que 
les persones amb estudis universitaris majoritàriament l’escolten al cotxe (72%). 
 
Les diferències observades en els llocs on escolten la ràdio en funció de l’ocupació de 
les persones (sobretot si estan ocupats o no) també estan condicionades per altres 
característiques sociodemogràfiques (sexe, edat, nivell d’estudis) i amb el fet d’anar 
més o menys en cotxe, de manera que les persones que no treballen escolten més la 
ràdio a casa, i els que es desplacen habitualment en el seu vehicle (en molts casos per 
anar a treballar) són els que més l’escolten al cotxe. Així, els jubilats (87%), mestresses 
de casa (82,5%) i els altres no ocupats (74%) majoritàriament escolten la ràdio a casa, 
mentre que els directius, propietaris o comandaments intermedis (64%), els 
professionals o tècnics (76%), el personal administratiu (60%), els treballadors del 
comerç, l’hostaleria o serveis personals (63%) i els estudiants (81%), l’escolen 
majoritàriament al cotxe. 
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(Només als que han dit que escolten Ràdio Nacional d’Andorra. N=56) 
 
5.15. Acostuma a escoltar els següents programes de Ràdio Nacional d’Andorra? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 56
Ara i Aquí (Àlex Lliteres) 25 44,0
Caravana (Xavier Albert) 21 37,9
Base: persones que escolten Ràdio Nacional d’Andorra (N=56) 
 
 
Entre les persones que han dit que escolten Ràdio Nacional d’Andorra (que són un 10% 
de les que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana) un 44% acostuma a escoltar el 
programa Ara i aquí i un 38% el programa Caravana. 
 
 
 
5.16. En general, quin tipus de programes valora més de la Ràdio Nacional 
d’Andorra: els informatius, els programes de música o els programes 
d’entreteniment? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 56
Informatius 37 67,2
Programes de música 21 37,6
Programes d'entreteniment 11 19,4
No contesta 5 8,4
Base: persones que escolten Ràdio Nacional d’Andorra (N=56) 
 
 
Amb relació al tipus de programes que valoren més els oients de Ràdio Nacional 
d’Andorra destaquen els informatius (un 67% dels que escolten aquesta emissora), 
seguits dels programes de música (38%) i els programes d’entreteniment (19%). 
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PREMSA 
 
5.17. Amb quina freqüència llegeix la premsa d’informació general? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Tots o gairebé tots els dies 496 57,8
Quatre o cinc dies a la setmana 107 12,4
Dos o tres cops per setmana 67 7,8
Un cop a la setmana 23 2,6
De tant en tant 81 9,4
Mai o gairebé mai 85 9,9
 
 
Gairebé un 58% de les persones enquestades diuen que llegeixen premsa d’informació 
general gairebé tots els dies, un 12% en llegeix quatre o cinc dies a la setmana i un 10% 
entre un i tres cops a la setmana, mentre que un 9% diu que en llegeix de tant en tant i 
un 10% mai o gairebé mai. Els resultats en aquesta pregunta formulada en l’enquesta 
sobre els mitjans de comunicació l’any 2007 eren molt similars (un 58% llegia la 
premsa d’informació general tots o gairebé tots els dies, un 5% quatre o cinc dies a la 
setmana, i un 9% entre un i tres dies a la setmana, mentre que un 16% només en llegien 
de tant en tant i un 12% mai o gairebé mai). 
 
Hi ha més lectors de premsa d’informació general entre els homes que entre les dones 
(un 66,7% dels homes per un 48,1% de les dones en llegeixen cada dia, mentre que un 
6,5% dels homes diuen que no en llegeixen mai per un 14% de les dones). 
 
Per edat destaca que els més joves són els que menys llegeixen premsa d’informació 
general cada dia (només un 35%), mentre que els que més en llegeixen a diari són les 
persones de 40 a 54 anys (63%). 
 
Quant a la nacionalitat s’observa que els andorrans i els francesos són els que més diuen 
que llegeixen premsa d’informació general cada dia (un 64% i un 65% respectivament), 
i els que menys ho fan són els residents del grup d’altres nacionalitats (47%). 
 
En funció del nivell d’estudis augmenta la proporció de persones que llegeixen premsa 
d’informació general entre els grups amb més formació: d’un 39% dels que tenen 
estudis primaris o sense estudis a un 74% dels que tenen estudis universitaris. 
 
Segons l’ocupació també hi ha una relació significativa, de manera que els que més 
diuen que llegeixen premsa d’informació general cada dia són el grup dels propietaris, 
directius o comandaments intermedis (80%), el personal administratiu i similars (71%), 
els treballadors de la indústria i la construcció (67%) i els professionals i tècnics (63%), 
mentre que els que menys ho fan són els treballadors no qualificats (32%), les 
mestresses de casa (38%) i els que estan aturats o no ocupats actualment (27%). 
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5.18. Amb quina freqüència llegeix la premsa esportiva? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Tots o gairebé tots els dies 131 15,3
Quatre o cinc dies a la setmana 22 2,5
Dos o tres cops per setmana 23 2,7
Un cop a la setmana 13 1,5
De tant en tant 71 8,3
Mai o gairebé mai 593 69,1
No contesta 5 0,6
 
 
La proporció de població que llegeix la premsa esportiva és inferior a la de la premsa 
d’informació general. Així, un 69% de la població enquestada manifesta que no llegeix 
mai o gairebé mai aquest tipus de premsa i un 8% només ho fa de tant en tant, només un 
15% llegeix diaris esportius tots els dies, mentre que un 7% en llegeix algun dia a la 
setmana. En l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007 igualment la 
majoria (60%) afirmava que no llegia mai i gairebé mai premsa esportiva i un 20% 
només de tant en tant, mentre que només un 13% llegien aquests diaris cada dia i un 5% 
entre un i cinc dies a la setmana. 
 
Els homes llegeixen premsa esportiva cada dia en una proporció superior que les dones 
(un 24% dels homes davant un 5% de les dones). 
 
En funció de l’edat, la nacionalitat i el nivell d’estudis les diferències no són 
significatives. I pel que fa a l’ocupació destaca que els que més llegeixen premsa 
esportiva cada dia són el grup dels propietaris, directius i comandaments intermedis 
(24%) i els treballadors de la indústria i la construcció (33%), sectors amb més 
proporció d’homes, mentre que entre els treballadors no qualificats i les mestresses de 
casa són els grups que menys llegeixen aquesta premsa cada dia (un 2% i un 5% 
respectivament), també relacionat amb el fet que són sectors amb més proporció de 
dones. 
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5.19. Quin/s periòdic/s acostuma a llegir? (Multiresposta) 
 
A les persones que llegeixen premsa almenys (d’informació general o esportiva) un cop 
a la setmana se’ls va demanar quins són els periòdics que acostumen a llegir, ja sigui en 
l’edició impresa o en l’edició digital (Internet). És a dir que no s’ha demanat a les 
persones si llegeixen cadascun dels diaris sinó que són els que han dit de manera 
espontània.  
 
Edició impresa 
 
 Freqüències Percentatges 
BASE 698
Diari d'Andorra 475 68,2
El Periòdic / El Periódico 186 26,7
La Vanguardia 100 14,4
El Mundo Deportivo 53 7,6
Sport 38 5,4
El País 33 4,7
Marca 25 3,6
El Mundo 12 1,7
Expansión 10 1,4
As 9 1,3
Le Monde 7 1,0
The Times 5 0,7
Le Figaro 4 0,6
L'Independent 4 0,6
Avui 2 0,3
ABC 2 0,3
Segre 2 0,3
La Mañana 1 0,1
Libération 1 0,1
Altres 4 0,6
Base: persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana (N=698)  
 
 
Pel que fa a la edició impresa i considerant només els diaris de pagament, un 68% de les 
persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana llegeixen el Diari 
d’Andorra, un 27% el Periòdic d’Andorra o el Periódico de Catalunya, un 14% La 
Vanguardia, un 8% El Mundo Deportivo, un 5% Sport, un altre 5% El País, i gairebé un 
4% Marca. Tal com mostra la taula, la resta de diaris s’han esmentat amb menys 
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freqüència. En l’enquesta sobre els mitjans de comunicació de l’any 2007, entre les 
persones que llegien almenys un cop a la setmana la premsa (d’informació general o 
esportiva) un 76% va dir que llegia el Diari d’Andorra i un 36% El Periòdic, seguits 
d’un 18% que llegia La Vanguardia un 10% el Mundo Deportivo i un 9,5% El País i un 
7% el diari Sport. 
 
Segons les variables sociodemogràfiques s’observa que hi ha més homes que dones que 
llegeixen El Periòdic (un 30% dels homes per un 22% de les dones), La Vanguardia (un 
17% dels homes per un 11% de les dones) i sobretot els diaris esportius que tenen 
majoritàriament lectors masculins (un 12% dels homes llegeixen El Mundo Deportivo i 
un 9% el Sport, davant un 2% i un 0,5% de les dones).  
 
En funció de l’edat, en tots els casos El Diari d’Andorra és el més llegit, seguit d’El 
Periòdic, sobretot entre els 25 i els 54 anys, mentre que els més joves diuen en 
proporcions superiors a la resta de grups que llegeixen El País (gairebé un 16% dels més 
joves davant un 2% dels que tenen entre 25 i 39 anys, un 7% de les persones de 40 a 54 
anys i un 2,5% de les que tenen 55 anys o més), i en els grups de més edat augmenta la 
proporció de lectors de La Vanguardia (d’un 6% dels més joves a un 21% dels que 
tenen 55 anys o més). 
 
Quant al nivell d’estudis i l’ocupació, destaca que la proporció de lectors d’El Periòdic, 
de La Vanguardia i El País augmenta entre les persones amb estudis universitaris (un 
34,5% llegeixen El Periòdic, un 21% La Vanguardia i un 10% El País), que la proporció 
de lectors d’El Periòdic és més gran entre els professionals i tècnics (42%), i també 
destaca el percentatge de jubilats que llegeixen La Vanguardia (24%) i la proporció 
d’estudiants que llegeixen El País (23%). 
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Edició digital (Internet) 
 

 Freqüències Percentatges / 
lectors premsa 

BASE 88 N=698
Diari d'Andorra 43 6,2
El Periòdic / El Periódico 28 4,0
La Vanguardia 15 2,1
El País 11 1,6
Marca 11 1,6
El Mundo Deportivo 8 1,1
Le Monde 7 1,0
Sport 6 0,9
El Mundo 2 0,3
Expansión 2 0,3
Le Figaro 2 0,3
As 1 0,1
The Times 1 0,1
Altres 6 0,9
Base: persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana (N=698) 
 
 
També s’ha demanat als lectors de premsa si llegeixen algun diari per Internet (en 
alguns llegeixen premsa escrita i també en format digital, mentre que altres només 
llegeixen l’edició digital). Les persones que llegeixen algun diari per Internet 
representen un 13% de les que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana. Els més 
llegits són el Diari d’Andorra i El Periòdic, i en menor proporció La Vanguardia, El 
País i Marca, entre altres. 
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5.20. Vostè o algú de la seva família compra el diari que llegeix habitualment? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 698 100
Sí 277 39,7
No 415 59,4
No contesta 6 0,9
Base: persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana (N=698) 
 
 
Entre els lectors de premsa el 59% no compren els diaris que llegeixen habitualment i 
un 40% afirma que sí que el compren (ells o algú de la seva família). Per tant, la majoria 
de les persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana no la compren, és a 
dir que la llegeixen en llocs on està disponible al públic (bars, cafeteries, biblioteques), 
a la feina, etc., o llegeixen premsa gratuïta. En l’enquesta sobre els mitjans de 
comunicació de l’any 2007 la majoria de les persones que llegien premsa habitualment 
afirmaven que la compraven (52%). 
 
Hi ha més proporció d’homes que compren el diari que llegeixen (un 43% dels homes 
per un 34% de les dones), i per edat els que més el compren són les persones de 55 anys 
o més (60%). També destaca que compren més el diari les persones de nacionalitat 
andorrana (gairebé el 50%) que les persones de nacionalitat espanyola (39%), francesa 
(28%) o portuguesa (17%) i que el grup d’altres nacionalitats (38%). Segons el nivell 
d’estudis s’observa que les persones amb estudis primaris incomplets o sense estudis 
(58%) i les persones amb estudis universitaris (57%) són les que més compren els diaris 
que llegeixen, i segons l’ocupació destaquen els directius, propietaris o comandaments 
intermedis (62%) i els jubilats (66%) entre els que més compren els diaris.  
 
5.21. Llegeix habitualment algun diari de distribució gratuïta? (Multiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 698
Bon dia Andorra 509 72,9
Més Andorra 249 35,7
Altres publicacions 118 16,9
No en llegeix cap 96 13,8
No contesta 2 0,3
Base: persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana (N=698) 
 
 
La majoria de les persones que llegeixen premsa almenys un cop a la setmana llegeixen 
habitualment algun diari de distribució gratuïta: un 73% llegeixen el Bon dia Andorra, 
un 36% Més Andorra i un 17% han esmentat altres publicacions no diàries de manera 
espontània (en aquesta pregunta no es demanava per aquest tipus de publicacions 
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setmanals), mentre que només un 14% no en llegeixen cap. En l’enquesta de l’any 2007 
un 66% de les persones que llegien premsa també afirmaven que llegien el Bon dia 
Andorra i un 36% el Més Andorra. 
 
Les dones diuen que llegeixen aquests diaris en major proporció que els homes (un 75% 
de les dones i un 71% dels homes llegeixen Bon dia Andorra, i un 43% i un 30% 
respectivament llegeixen Més Andorra).  
 
Per edat destaca que els més joves llegeixen amb més freqüència Bon Dia Andorra (un 
84% dels més joves per un 63% de les persones de 55 anys o més), mentre que amb 
l’edat augmenta la proporció dels que llegeixen Més Andorra (d’un 28% dels més joves 
a un 38% dels més grans). 
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Lectors de premsa de pagament (edició impresa o digital) i premsa gratuïta sobre 
el total de la població 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 858
Bon dia Andorra 509 59,3
Diari d'Andorra 496 57,8
Més Andorra 249 29,0
El Periòdic / El Periódico 200 23,3
La Vanguardia 114 13,3
El Mundo Deportivo 58 6,8
Sport 42 4,9
El País 40 4,7
Marca 34 4,0
El Mundo 13 1,5
Expansión 12 1,4
Le Monde 11 1,3
As 10 1,2
Le Figaro 6 0,7
The Times 5 0,6
L'Independent 4 0,5
Avui 2 0,2
ABC 2 0,2
Segre 2 0,2
La Mañana 1 0,1
Libération 1 0,1
Altres 10 1,2
 
 
En aquesta la taula s’ha calculat el percentatge de lectors de premsa dels diferents diaris 
sobre el total de la mostra, incloent la premsa de pagament (tant de l’edició impresa com 
de l’edició digital) i la premsa gratuïta. Així, en el conjunt de la població 59% llegeix el 
Bon dia Andorra, un 58% llegeix el Diari d’Andorra, un 29% el Més Andorra, un 23% 
El Periòdic, un 13% La Vanguardia, un 7% El Mundo Deportivo, al voltant d’un 5% el 
diari Sport i El País i un 4% el Marca. 
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5.22. Si parlem de tots els mitjans d’informació actuals, quin és el que més utilitza 
de forma habitual per assabentar-se dels temes d’actualitat social i política 
d’Andorra? (Multiresposta) 
 
 Freqüències Percentatges
BASE 858 
Premsa escrita 527 61,4
Televisió 321 37,4
Ràdio 53 6,2
Internet 33 3,9
Altres 45 5,2
Cap  1 0,1
No contesta 20 2,3
 
 
La premsa escrita és el mitjà d’informació que la majoria de les persones enquestades 
(un 61%) utilitzen habitualment per assabentar-se dels temes d’actualitat social i política 
del país, seguit de la televisió (37%) i en menor proporció la ràdio (6%) o Internet (4%). 
Un 5% diu altres mitjans d’informació (comunicacions personals amb els amics, 
familiars, etc.). 
 
En tots els casos el mitjà d’informació més esmentat és la premsa escrita però ho diuen 
en major proporció els homes (un 69% dels homes per un 53% de les dones) i hi ha més 
dones que homes que diuen que s’informen per la televisió (un 45% de les dones per un 
31% dels homes). 
 
Amb l’edat també augmenta la proporció de persones que s’informen a través de la 
televisió, de manera que els majors de 55 anys són els que més ho diuen (46%); els que 
tenen entre 25 i 39 i de 40 a  54 anys són els que més s’informen de l’actualitat del país 
per la premsa escrita (un 69% de les persones que tenen entre 25 i 39 anys i un 62% de 
les que tenen entre 40 i 54 anys), mentre que els que menys s’informen per la premsa 
són els més joves (un 41% dels menors de 25 anys). 
 
Segons el nivell d’estudis s’observa que les persones amb estudis primaris incomplets o 
sense estudis s’informen més de l’actualitat d’Andorra per la televisió (57%) que per la 
premsa escrita (51%), mentre que en els nivells d’estudis superiors augmenta la 
proporció dels que s’informen per la premsa (un 69% dels que tenen estudis 
universitaris) i disminueix la proporció dels que s’informen per la televisió (només un 
28% dels que tenen estudis universitaris). 
 
En funció de l’ocupació destaca que els diferents grups d’ocupats s’informen 
majoritàriament a través de la premsa escrita, excepte els treballadors no qualificats que 
s’informen més de l’actualitat del país a través de la televisió (50%) que de la premsa 
(43%) i també diuen que s’informen per la televisió en major proporció les mestresses 
de casa (52%) i els altres no ocupats (53%), seguits del jubilats (50%). 
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Mitjà d’informació que més utilitza de forma habitual per assabentar-se dels temes 
d’actualitat social i política d’Andorra, segons la freqüència amb què llegeix 
premsa d’informació general 
 

% 
Verticals   

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies 

Quatre o 
cinc dies a 
la setmana

Dos o tres 
cops per 
setmana

Un cop a la 
setmana 

De tant 
en tant 

Mai o 
gairebé 

mai

Total 858 496 107 67 23 81 85
Premsa 
escrita 61,4 76,8 69,2 60,7 39,6 20,9 6,5

Televisió 37,4 30,9 38,5 42,1 63,5 56,7 44,7
Ràdio 6,2 5,8 4,1 5,0 0,0 11,8 8,6
Internet 3,9 5,0 1,5 2,0 2,7 1,4 4,5
Altres 5,2 1,0 0,0 0,9 6,1 18,0 27,4
Cap  0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8
No 
contesta 2,3 0,2 2,1 1,8 0,0 5,3 12,9

 
 
Les persones que llegeixen amb més freqüència premsa d’informació general diuen 
majoritàriament que la premsa escrita és el mitjà que més utilitzen per informar-se dels 
temes d’actualitat d’Andorra: un 77% de les persones que llegeixen premsa cada dia 
diuen que aquest és el mitjà que més utilitzen, seguit d’un 69% de les persones que 
llegeixen premsa quatre o cinc dies a la setmana i un 61% de les que en llegeixen dos o 
tres dies a la setmana. En canvi, entre les persones que llegeixen premsa un cop a la 
setmana o menys el mitjà que utilitzen amb més freqüència per informar-se sobre 
l’actualitat del país és la televisió. 
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Mitjà d’informació que més utilitza de forma habitual per assabentar-se dels temes 
d’actualitat social i política d’Andorra, segons la freqüència amb què mira 
Andorra TV 
 

% 
Verticals   

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies 

Quatre o 
cinc dies a 
la setmana

Dos o tres 
cops per 
setmana

Un cop a la 
setmana o 
menys, de 

tant en tant

Mai o 
gairebé 

mai 

No mira 
gairebé 

mai la 
televisió

Total 858 297 73 71 75 287 54
Premsa 
escrita 61,4 54,7 58,5 51,5 66,8 67,5 75,7

Televisió 37,4 57,9 56,7 48,7 33,6 15,3 5,7
Ràdio 6,2 6,5 5,0 6,5 8,8 5,6 6,0
Internet 3,9 4,3 2,1 3,0 4,5 4,2 2,5
Altres 5,2 1,9 1,9 5,7 2,1 9,8 7,6
Cap  0,1 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
No 
contesta 2,3 1,0 0,0 0,0 2,1 3,1 11,9

 

 

Les persones que miren amb més freqüència la televisió andorrana són les que diuen en 
un percentatge superior que s’informen de l’actualitat del país a través de la televisió 
(un 58% dels que miren cada dia Andorra TV i un 57% dels que la miren quatre o cinc 
dies a la setmana), proporció que va disminuint entre les persones que no miren tant 
Andorra TV, les quals diuen que s’informen de les notícies d’Andorra majoritàriament a 
través de la premsa. 
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6. RELACIONS TRANSFRONTERERES (ANDORRA / LA SEU D’URGELL) 
 
 
6.1. Vostè viu o  ha viscut, estudia o ha estudiat, treballa o ha treballat a la Seu 
d’Urgell o comarca? 
 

3,6
96,4

5,4
94,6

4,1
95,9

0 20 40 60 80 100

Treball o ha treballat a la
Seu d'Urgell o comarca?

Estudia o ha estudiat a la
Seu d'Urgell o comarca?

Viu o ha viscut a la Seu
d'Urgell o comarca? 

No 
Sí

 
Com es pot observar al gràfic, hi ha un percentatge baix de persones que viuen o hagin 
viscut a la Seu d’Urgell o comarca (el 4% davant el 96%), que hi estudien o hi hagin 
estudiat (el 5,4% davant el 95%) i que treballen o hagin treballat ( el 3,6% davant el  
96%).  Dels enquestats que afirmen tenir alguna vinculació -sigui de treball, formació o 
residència, amb la ciutat o zona veïna- destaquen els andorrans (el 6,3%) i els espanyols 
(el 4,6%) i els que porten més anys de residència al país (el 5,9%). Tot i així,  al tractar-
se de pocs casos, no es poden obtenir tipologies de persones en funció de les diferents 
variables sociodemogràfiques. 
 
 
6.2. Alguna persona de la seva llar (pares, germans, parella, fills…) ha viscut,  
estudia o ha estudiat, treballa o ha treballat a la Seu d’Urgell o comarca? 
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3,9
96,1
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Treball o ha treballat a la
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d'Urgell o comarca? 

No 
Sí 

 
Com en el cas anterior, són pocs els enquestats que afirmen que algun membre de la 
seva llar hagi viscut a la Seu d’Urgell o comarca, que hi estudiï o que hi hagi estudiat o 
que hi treballi o hi hagi treballat.  
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6.3. I vostè particularment té  familiars amb els quals té contacte que viuen a la 
Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
  Freqüències Percentatge 
Total 858 100 
Sí 123 14,3 
No 735 85,7 
 
Com mostren els resultats, el 14% dels enquestats tenen familiars amb els quals tenen 
contacte a la Seu d’Urgell, davant del 86% que afirma no tenir vincles familiars amb 
residents de la ciutat veïna. 
Quant al temps de residència a Andorra, s’observa que a més anys d’estada al país, més 
percentatge d’enquestats tenen algun vincle familiar amb persones de la Seu d’Urgell. 
Així, els que més declaren tenir familiars a la Seu d’Urgell són els nascuts a Andorra (el 
20%) i els que viuen  al país fa més de 16 anys ( el 16%).  
Pel que fa a la nacionalitat, són els andorrans (el 21%) i els espanyols (el 14%) els que 
també tenen més relacions familiars a l’Alt Urgell. Segons l’estudi La immigració a 
Andorra12, en el conjunt de la població d’Andorra les relacions familiars es donen amb 
més freqüència entre persones dels països més propers, especialment entre Andorra i 
Espanya (sobretot Catalunya). Per tant, és freqüent que residents d’Andorra tinguin 
vincles familiars amb persones de la Seu.  
 
 
6.4. Vostè té amics amb els quals es veu sovint a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 Freqüències Percentatge
Total 858 100
Sí 280 32,6
No 578 67,4
 
Les  relacions d’amistats amb persones de la Seu d’Urgell o comarca semblen ser més 
habituals entre enquestats que les relacions familiars.   
Gairebé el 37% declara tenir amics a la ciutat veïna amb els quals es troba sovint, 
davant del 67% que afirma no tenir-hi  vincles estrets  d’amistat. 
Com en el cas anterior, es donen diferències significatives quan s’analitza la pregunta 
amb la variable nacionalitat. Els andorrans (el 38%) i els espanyols (el 36%) són els que 
han afirmat en major proporció  que tenen amics que viuen a l’Alt Urgell amb els quals 
hi tenen contacte regular. 

                                                 
12 Batalla, J; Casals,M; Micó, J.R (2004): La immigració a Andorra. Centre de Recerca Sociològica. 
Pagès Editors.  
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6.5. Vostè va a comprar a les botigues de la Seu d’Urgell o comarca? 
 
  Freqüències Percentatge
Total 858 100
Cada setmana 23 2,7
1 o 2 cops al mes 49 5,7
De tant en tant 152 17,7
Mai 635 74,0
 
La majoria d’enquestats (el 74%) declaren no anar mai a comprar a les botigues de la 
Seu d’Urgell o comarca davant d’una quarta part de persones enquestades que sí que hi 
van. Gairebé el 18% manifesta anar-hi esporàdicament, pel 6% és una activitat regular 
d’un cop o dos al mes i pel 3% esdevé un hàbit setmanal. 
No s’observen diferències significatives quan s’analitza aquesta pregunta amb relació a  
les diferents variables sociodemogràfiques 
 
 
6.6. Alguna persona de la seva llar va a comprar a les botigues de la Seu d’Urgell o 
comarca? 
 
 Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 20 2,4
1 o 2 cops al mes 41 4,8
De tant en tant 138 16,1
Mai 658 76,7
 
Com es pot observar els percentatges de l’hàbit de comprar a les botigues de la Seu 
d’Urgell o comarca per part d’algun membre de la llar no difereixen gaire de les 
respostes del propi enquestat .    
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6.7. Vostè va al mercat de la Seu d’Urgell? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 27 3,2
1 o 2 cops al mes 79 9,2
De tant en tant 257 30,0
Mai 495 57,7
 
Si anteriorment s’ha observat que el 26% d’enquestats anaven a comprar a les botigues 
de la Seu, el 43% afirmen anar al mercat.  
Segons altres estudis duts a terme pel CRES a la població d’Andorra, el mercat de la 
Seu d’Urgell és un punt important d’atracció pels residents d’Andorra, ja que es 
considera un motiu propici perquè la gent surti al carrer, perquè es relacioni, en 
definitiva perquè es fomentin les relacions socials. 
 
L’hàbit de comprar al mercat és més estès entre les dones que entre els homes. El 3,5% 
d’elles  declaren anar-hi cada setmana (davant del 3% dels homes), el 10% hi van  un o 
dos cops (davant del 8% dels homes), el 35% hi van de manera esporàdica (davant del 
26% dels homes) i el 52% afirma no tenir-hi l’hàbit (davant del 63% dels homes). 
 
Segons edat, s’observa una diferència clara entre els més joves i els altres grups de edat. 
Mentre que els enquestats de 18 a 24 anys afirmen, en el 28% dels casos, anar al mercat 
de la Seu d’Urgell, els enquestats de les altres franges ho afirmen en el 43%-44% dels 
casos. Si bé, sembla ser una activitat més preferida per la població de més de 25 anys, 
també s’observen diferències quan a la periodicitat. Els enquestats majors de 55 anys  
van al mercat de manera més regular en major percentatge que els enquestats d’altres 
grups d’edat (el 6,5% declara anar-hi setmanalment davant del 2% dels que tenen 25 a 
39 i de 40 a 54 anys) i els enquestats de 25 a 55 anys van de manera més esporàdica. 
Una de les raons d’aquesta diferència pot trobar-se en la variable temps, ja que dins del 
grup d’edat de més de 55 anys es troben les persones jubilades, que disposen de més 
temps per oci, per fer compres, etc. 
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6.8. Alguna persona de la seva llar  va al mercat de la Seu d’Urgell? 
 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 31 3,7
1 o 2 cops al mes 68 7,9
De tant en tant 233 27,1
Mai 526 61,3
 
En aquest cas, tampoc les dades difereixen gaire en comparació amb la resposta que han 
donat els enquestats. Es pot observar que persones properes a l’enquestat (en el sentit 
que són membres de la mateixa llar) afirmen anar al mercat de la Seu d’Urgell en el 
39% dels casos, davant del 61% que ha manifestat no anar-hi mai.  
 
 
6.9. Va a passejar, o va a bars i restaurants o a pubs o discoteques a la Seu d’Urgell 
o comarca? 
 

5,6
94,4
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Dins del temps d’oci, són diverses les activitats que una persona pot fer. En aquest 
apartat, s’ha demanat als enquestats si hi ha el costum de desplaçar-se a la Seu d’Urgell 
o comarca per passejar, per anar a bars o restaurants o per sortir a la nit.  
Els resultats mostren que l’activitat per la qual els enquestats estan més disposats a anar 
a la Seu o comarca és el passeig; que de vegades es tradueix en l’acció de “caminar” o 
d’altres vegades en el fet de “passar el dia”. Així, el 42% la població enquestada afirma 
anar-se’n a la ciutat veïna a passejar davant del 58% que no hi va mai.  
L’Alt Urgell també és un lloc escollit per anar de bars o restaurants pel 18% dels 
enquestats, davant del 82% que no hi va mai. I en darrer lloc, en proporció bastant més 
baixa que en els casos anteriors, el 6% dels enquestats afirmen anar a pubs o 
discoteques de la zona veïna. 
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6.10. Va sovint  a passejar o passar el dia a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

 

 
En relació amb la periodicitat de les activitats esmentades anteriorment, s’observa que 
el 42% dels enquestats que afirmen anar a la Seu d’Urgell o comarca a passejar està 
composat pels que hi van de manera esporàdica, el 33%; pels que hi van mensualment 
(un o dos cops), el 6%,  i pels qui hi van setmanalment, el 3%. 
Pel que fa a les variables sociodemogràfiques, s’aprecia una relació significativa amb 
els anys de residència i amb la parròquia on viu l’enquestat. En primer lloc, els 
enquestats que porten 5 o menys anys residint a Andorra prenen més l’opció d’anar a 
passejar o de passar el dia a la Seu i comarca, que els que hi porten més temps (el 72% 
va a passejar a la Seu davant del 41% dels que residents de 6 a 15 anys, el 40% dels 
residents de més de 16 anys i el 39% dels nascuts a Andorra). Potser el fet que hom 
sigui nouvingut (si més no relativament, en funció de l’antiguitat) comporta tenir un 
estímul inicial per conèixer tant el Principat com els paratges propers (tot i que siguin a 
l’estranger) i les ciutats de més anomenada de l’entorn. Amb el temps, però, la 
progressiva integració a la vida social i quotidiana d’Andorra i la pèrdua de la novetat, 
poden fer que les persones restin més al Principat.   
 
En segon lloc,  els enquestats que viuen a St. Julià, en tant que estan més a prop de la 
frontera, també opten en més proporció per anar a la comarca veïna a passejar  que els 
residents de les altres parròquies (el 50% dels enquestats que viuen a St. Julià davant del 
44% dels que viuen a Andorra la Vella, el 43% dels que viuen a Encamp, el 38% dels 
que viuen a Escaldes, el 37% dels que viuen a Canillo i el 36% dels que viuen a 
Ordino). 
 

  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 25 3,0
1 o 2 cops al mes 48 5,6
De tant en tant 287 33,4
Mai 498 58,0
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6.11. Va a bars, restaurants a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 9 1,1
1 o 2 cops al mes 23 2,7
De tant en tant 122 14,2
Mai 704 82,0
 
 
El 18 % dels enquestats que afirmen anar als bars i restaurants de  la comarca veïna  està 
integrat pel 14% dels que declaren anar-hi esporàdicament, el 3% que hi van 
regularment, l’1% hi van regularment. No s’observen diferències significatives quan 
s’analitza aquesta pregunta amb relació amb les diferents variables sociodemogràfiques, 
tret de l’estat de convivència. En aquest cas, s’aprecia que els enquestats que estan en 
parella  sense fills, van en més proporció a algun bar o restaurants a la Seu o comarca 
que els que tenen altres situacions de convivència (el 21% davant del 16% de les 
parelles amb fills i del 14% dels enquestats que viuen sols). 
 
 
6.12. Surt a la nit (pub, discoteca) a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 1 0,2
1 o 2 cops al mes 2 0,2
De tant en tant 44 5,2
Mai 810 94,4
 
 
En aquest qüestió, són pocs els casos que afirmen  sortir a la nit per la Seu d’Urgell o 
comarca. Els que hi surten (gairebé el 6%), destaquen els enquestats de les franges més 
joves (de 18 a 24 i de 25 a 39), tot i que al tractar-se percentatges tan petits les 
diferències en relació amb l’edat no són prou significatives.  
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6.13. Va a fer alguna activitat cultural (cursos, xerrades…) a la Seu d’Urgell o 
comarca? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 0 0,0
1 o 2 cops al mes 0 0,0
De tant en tant 29 3,4
Mai 829 96,6
 
 
La majoria dels enquestats (gairebé el 97%) declaren que no acostumen a fer cap 
activitat cultural (cursos, xerrades) a la ciutat o comarca veïna. Al nostre parer poden ser 
diverses les raons per les quals els residents a Andorra no es desplacen a la zona veïna: 
per qüestions de mobilitat i distància (el fet d’agafar vehicle o transport públic per 
assistir-hi), per l’oferta cultural que hi ha al país, que abasta diferents gustos, diferents 
edats, etc. i que en definitiva és molt més gran que la que hi ha a la Seu d’Urgell i 
voltants, atès que és una ciutat amb molta menys població que Andorra. 
 
 
6.14. Va a fer alguna activitat esportiva a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Cada setmana 9 1,0
1 o 2 cops al mes 13 1,5
De tant en tant 69 8,0
Mai 768 89,5
 
 
Com es pot observar, tot i que el percentatge d’enquestats que van a la Seu d’Urgell o 
comarca a fer activitats esportives és també petit (10%), és major que el percentatge 
d’enquestats que van a les activitats culturals. Pensem que un dels punts atractius de la 
Seu d’Urgell és la sensació d’estar en un entorn tranquil amb obertures de mires (en 
contraposició de la sensació d’estar enclaustrat entre les muntanyes) i amb zones 
peatonals que propicien el passeig i la pràctica d’activitats esportives. Per aquesta raó, 
hi ha més població que hi va per fer activitats relacionades amb el lleure i l’esport, que 
activitats de tipus cultural.  
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6.15. Li agradaria viure a la Seu d’Urgell o la seva comarca? 
 
  Freqüències Percentatges
Total 858 100
Sí 185 21,5
No 619 72,2
Ns/nc 54 6,3
 
Gairebé una quarta part dels enquestats es mostren favorable a la idea d’anar a viure a la 
Seu d’Urgell, davant de la tercera part que manifesten no atraure’ls la idea de traslladar-
se. Dels enquestats que estarien disposats a anar-se’n a viure destaquen els que viuen 
sols (el 26%) i els que viuen en parella sense fills (el 23%) davant dels enquestats que 
tenen  altres formes de convivència (el 19% dels que viuen en parella amb fills; el 19% 
que viuen amb la família d’origen). 
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6.16. Per què li agradaria viure a la Seu ? 
 
  Responents Percentatges
Total 
 

185 100

És un poble molt tranquil 67 36,1
El paisatge és molt maco, amplitud de mires 38 20,8
Tot és més barat 18 9,8
M'agrada la Seu d'Urgell (tot en general) 17 9,1
L’habitatge és més barat 11 6,1
M'agrada l'ambient , la gent 7 3,8
És un poble bonic 6 3,2
Té més espais verds, més zones per passejar 6 3,4
Aniria a la Seu si trobés feina 6 3,5
Té millor clima; hi ha més sol 4 2,0
Hi ha més qualitat de vida 3 1,8
No m'importaria viure a la 
Seu d’Urgell 3 1,7

Perquè és Espanya; sóc espanyol 1 0,6
Altres raons 14 7,8
Ns/nc 1 0,6
 
Taula multiresposta: els enquestats en aquesta pregunta podien donar fins a tres respostes. Nº de 
respostes: 202. Per tant al ser una taula conjunta la suma dels percentatges és més gran que 100. 
 
Les principals raons apuntades per anar a viure a la Seu d’Urgell o comarca fan 
referència  en primer lloc,  a la tranquil·litat (el 36%), en segon lloc, a l’entorn natural - 
el paisatge, l’obertura de la vall que dóna una sensació “d’amplituds de mires”- (21%) i 
en tercer lloc, al diferencial de preus, sobretot pel que fa a l’habitatge. 
Altres aspectes apreciats del poble veí  és la seva gent (el 4%), la disponibilitat d’espais 
verds públics i nombroses zones per passejar (3%), i el seu clima (en relació amb que fa 
més calor i que hi ha en general més bonança que a Andorra). 
En definitiva, la majoria dels aspectes més valorats de la Seu d’Urgell fan a al·lusió a la 
qualitat de vida. 
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6.17. Per què no li agradaria viure a la Seu d’Urgell? 
 
  Responents Percentatges
Total 619 100
M'agrada Andorra 187 30,2
Em trobo bé a Andorra 170 27,4
No m'agrada la Seu d'Urgell 99 15,9
És massa petit, hi ha poques coses per fer; és avorrit 43 7,0
Tinc la feina a Andorra 31 5,1
No m'agrada el clima de la Seu d’Urgell  26 4,1
No m'agrada fer cues 14 2,3
Sóc d'Andorra 13 2,1
No m'ho he plantejat mai 11 1,8
Tinc la família a Andorra 7 1,1
Hi ha més seguretat a Andorra 5 0,7
És massa tranquil 5 0,8
No té cap avantatge viure a la Seu 4 0,7
La situació econòmica i laboral és pitjor que la d’Andorra 2 0,3
No m'agradaria ser fronterer 1 0,1
Per qüestions fiscals 1 0,2
Perquè és Espanya; sóc espanyol 1 0,1
No m'agrada canviar de lloc 1 0,1
La sanitat d'Andorra és millor 1 0,1
Altres raons 12 1,9
Ns/nc 24 3,9
 
Taula multiresposta: els enquestats en aquesta pregunta podien donar fins a tres respostes. Nº de 
respostes: 658. Per tant al ser una taula conjunta la suma dels percentatges és més gran que 100. 
 
Són diverses les raons per les quals la majoria d’enquestats no anirien a viure a la Seu o 
comarca. Les més anomenades fan al·lusió al fet que Andorra és un país que agrada  (el 
30%), és un país en el qual els enquestats es troben bé (el 27%) i és el lloc on es té la 
feina (5%). Altres respostes fan referència al fet que la Seu d’Urgell no agrada (16%) o 
que és un poble petit amb poques coses per fer (7%). La seguretat, és una aspecte que 
també s’aprecia entre els enquestats, i tot i que en aquest cas el percentatge dels qui 
l’han anomenat és baix, és present en altres Observatoris fets pel Cres 13quan es demana 
la valoració del país en general.  
                                                 
13 L’Observatori. Centre de Recerca Sociològica .  http://www.iea.ad/cres/observatori/observatori.html 
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7. ANNEXOS 
 
7.1. Valor estadístic i significació estadística dels resultats. 
 
Per interpretar correctament els resultats d’una enquesta cal tenir en compte que són 
estimacions fetes a partir d’una mostra extreta de la població total i que el seu valor està 
afectat per l’error de mostreig. Així, la seva exactitud depèn de tres factors: 
 

 La mida de la mostra (o de la part de la mostra analitzada): per una mateixa 
població, en les mostres amb més persones enquestades, el marge de desviació 
de la mostra envers la població és més petit 

 La variància de la població: expressada en termes probabilístics, refereix a les 
proporcions de distribució bipolar d’un factor en la població. La variància 
màxima es dóna quan aquesta distribució és equiprobable (p=50% i q=50%). 
Aleshores, l’error estadístic de la mostra és més gran. 

 El nivell de confiança que s’estableix: a nivells de confiança més restrictius 
(nivells més alts) el marge d’error estadístic és més gran.  

 
Marges d’error al nivell de confiança del 95,5 % 
 

Percentatges observats   (p + q = 100) Mida de la 
mostra 10 % o 90 % 20 % o 80 % 30 % o 70 % 40 % o 60 % 50 % 

250 3,8 5,0 5,8 6,2 6,3 
500 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 
1000 1,9 2,6 2,9 3,1 3,2 
1500 1,6 2,1 2,4 2,5 2,6 

 
Per exemple, en una mostra de 500 persones que responen a una pregunta, en el cas més 
desfavorable que el resultat sigui del 50%, i establint el nivell de confiança del 95,5%, 
el marge estadístic és ±4,5% sobre l’esmentat 50% observat. Això significa que el 
resultat per a la població total es troba en una forquilla entre el 45,5% i el 54,5%. 
 
Així doncs, els percentatges observats són vàlids dins els límits dels marges d’error 
estadístic sempre que es refereixen a tota la mostra, mentre que si només es considera 
una part de la mostra analitzada el marge d’error augmenta. 
 
Per una altra part, al creuar les diferents variables14 en les taules de contingència, 
interessa saber com es distribueix una variable (la que es vol explicar o dependent, 
perquè se suposa que depèn d’una altra variable) en les diferents categories de l’altra 
variable (independent o explicativa), per establir quina relació hi ha entre aquestes dues 
variables, és a dir, si hi ha associació entre les variables o si són independents. Hi ha 
associació entre dues variables quan la distribució dels valors d’una variable 
(dependent) canvia en les diferents categories de l’altra variable (independent) amb un 
nivell suficient de correlació, i hi ha independència quan la distribució dels valors de la 
variable dependent no varien en les diferents categories de la variable independent, o ho 

                                                 
14 característiques de les persones enquestades que representen aspectes que les diferencien, com per 
exemple l’edat, el nivell d’estudis, les seves opinions, etc. 
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fa a un nivell de correlació molt baix. Les proves estadístiques indiquen si hi ha 
associació entre les variables o si degut a l’error de la mostra les diferències en la 
distribució dels valors no són significatives (i per tant no podem entendre que hi ha una 
associació rellevant).  
 
Per exemple, en moltes taules s’observen diferències en els percentatges en les respostes 
a una qüestió entre homes i dones o entre els diferents grups d’edat, però si els resultats 
de les proves estadístiques no són significatius vol dir que no es pot provar que el 
gènere o l’edat de les persones sigui la causa d’aquestes diferències (no es poden 
considerar el gènere o l’edat com a factors explicatius d’aquestes diferències), tot i les 
tendències apuntades en la mostra donada. 
 
Cal remarcar, finalment, que aquesta associació –quan es dóna– és merament 
estadística, i per tant requereix una interpretació posterior a l’hora d’establir eventuals 
mecanismes de causalitat. 
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7.2. Classificació d’ocupacions pel mercat laboral andorrà 
 

Grup 1: Directius, propietaris i comandaments intermedis: 
 
Directius i alts càrrecs d’administracions públiques i empreses privades: poder executiu 
i legislatiu i direcció de les administracions públiques, direcció d’organitzacions.  
 
Propietaris i gerents d’hoteleria, comerç, agricultura i altres empreses. 
 
Comandaments intermedis d’empreses del  sector serveis, comerç, financer, etc. 
 
Grup 2: Professionals i tècnics, científics i intel·lectuals: 
 
Professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er cicle en ciències 
pures i enginyeria, ciències naturals, sanitat, ensenyament.  
 
Professionals del dret, organització d’empreses, ciències socials i humanes, escriptors, 
artistes, etc., i altres professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er 
cicle. 
 
Tècnics en ciències físiques, químiques i enginyeria, ciències naturals i sanitat, educació 
infantil, professionals de suport en operacions financeres i comercials, professionals de 
suport en gestió administrativa.    
  
Grup 3: Personal administratiu i similars (“coll blanc): 
 
Empleats en serveis comptables, financers i de serveis de recolzament a la producció i al 
transport.  
 
Empleats de biblioteca, serveis de correus i assimilats, auxiliars administratius amb o 
sense atenció al públic. 
 
Empleats amb tracte directe amb el públic en agències de viatges, recepcionistes i 
telefonistes, caixers, etc. 
 
Grup 4: Treballadors qualificats i semiqualificats de comerç, hoteleria i 
restauració, serveis personals i de protecció: 
 
Venedors, dependents de comerç i assimilats.  
 
Treballadors de serveis de restauració (cambrers, cuiners, barmans, etc.). 
 
Treballadors de serveis personals (auxiliars d’infermeria, treballadors que es dediquen a 
tenir cura de persones, perruquers, especialistes en tractaments de bellesa, treballadors 
que atenen passatgers, majordoms i similars).  
 
Treballadors dels serveis protecció i seguretat (policies, bombers, guàrdies jurats i 
personal de seguretat privada). 
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Grup 5: Artesans i treballadors qualificats i semiqualificats d’activitats agràries, 
indústria i construcció: 
 
Treballadors qualificats i semiqualificats  d’activitats agrícoles.  
 
Treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria manufacturera. 
 
Treballadors en obres estructurals de construcció i acabats de construcció (paletes, 
pintors, electricistes, fusters, lampistes) 
 
Altres treballadors qualificats i semiqualificats: ferrers, soldadors, mecànics, vidriers, 
etc. 
 
Treballadors de les indústries d’arts gràfiques, tèxtil, elaboració d’aliments, ebenistes i 
altres artesans. 
 
Conductors de vehicles de transport urbà o per carretera.     
 
Grup 6: Treballadors no qualificats: 
 
Treballadors no qualificats dels serveis (comerç, personal de neteja, conserges, etc.). 
 
Treballadors no qualificats de la indústria i la construcció (peons d’indústries 
manufacturers i del transport, manobres, etc.). 
 
Treballadors agrícoles no qualificats (temporers, peons, etc.)  
 
Grup 7: Jubilats 
 
Grup 8: Mestresses de casa 
 
Grup 9: Estudiants (i altres inactius i no ocupats) 
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7.3. Desglossament de problemes (3 principals problemes d’Andorra) 
 
Manca treball 255 29,8
Manca treball 132 16,7
El treball 97 12,3
Dificultat per trobar feina 11 1,2
Quedar-se a l' atur 12 1,3
Una sola feina per persona 1 0,1
Prioritat de feina per els residents 1 0,1
Contractar professionals andorrans, no estrangers 1 0,1
Vivenda cara 186 21,7
Vivenda cara 80 9,3
Lloguers cars 98 11,5
Trobar habitatge per a la gent jove 7 0,8
Manca subvencions per a l'habitatge 1 0,1
Trànsit 186 21,7
Trànsit 178 20,8
Els agents de circulació 2 0,2
Més agents de circulació  1 0,1
No hi ha educació viària 1 0,1
Mala gestió de l'agència de mobilitat 1 0,2
Poca professionalitat dels agents de circulació 1 0,1
Trànsit a Sant Julià de Lòria 2 0,2
Polítiques socials, prestacions i pensions 181 21,2
Polítiques socials poc desenvolupades 85 10,3
Pensions baixes 34 4,2
Llei de la CASS 11 1,2
Cobertura de la CASS  insuficient 26 3,2
Manca d'ajudes familiars 3 0,4
Pagament als metges anticipadament 4 0,4
Manca de Residències per a la gent gran assequibles 2 0,2
Poques ajudes a la gent gran 2 0,2
Assistència a la gent gran 2 0,2
Ajuda per les mares solteres amb fills 1 0,2
Pujar les pensions d’ invalidesa 1 0,1
Manquen activitats per discapacitats 2 0,2
Accessibilitat per a la gent amb invalidesa 2 0,2
Més control sobre les baixes mediques fraudulentes 2 0,2
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Economia  178 20,2
Economia 90 10,6

Crisis econòmica 34 4,2

Situació econòmica i el seu futur 13 1,7
IMI, ISI ... 4 0,5
Alternatives al turisme 1 0,1
Ajudes econòmiques pels empresaris 4 0,4
Falta control i regularització del comerç 3 0,3
Canvi de la direcció econòmica 1 0,1
Lloguer de negocis molt elevat 1 0,1
Transport- duanes- moltes despeses 1 0,1
Construcció en crisis 7 0,7
Crisis immobiliària 3 0,3
Manca de competivitat 3 0,4
Desconcert que hi ha amb la crisis 7 0,7
Baixar els salaris als que cobrin més 1 0,1
Reactivar l' economia del casc antic d'Andorra 1 0,1
Morositat de la gent 2 0,2
Eliminar els impostos d'Espanya als residents 1 0,1
Comerç de poca qualitat 1 0,1
Falta control i regularització del comerç 1 0,1
Moltes botigues tancades 1 0,2
Treball i condicions de treball 114 13,4
No hi ha assegurança d'atur 61 7,1
Treball i condicions de treball 20 2,4
Reglament laboral ineficient 19 2,2
Moltes hores de feina 1 0,2
Manca de sindicació 4 0,4
Inseguretat laboral 2 0,3
No es forma al treballador 1 0,1
Paga Doble 1 0,1
Treball de qualitat 2 0,2
Respectar les lleis 14 de març 3 0,4
Nivell de vida car 89 10,4
Cistella de la compra cara: alimentació, productes higiene 26 3,0
Nivell de vida car 63 7,4
Manca d’infraestructures i equipaments 81 9,5
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Falta de carreteres, túnels, ponts 14 1,6
Infraestructures en mal estat 19 2,3
Netejar les carreteres a l'hivern 2 0,2
Comunicacions difícils 6 0,6
Voreres estretes o en mal estat 1 0,2
Manquen zones verdes 4 0,5
Manquen poliesportius 1 0,1

Comunicacions amb l'exterior 19 2,2

Masses obres al carrer 5 0,6
Coordinació de l’obra publica 1 0,1
Millorar les façanes del Pont de Paris 1 0,1
Millorar el aspecte del Pas de la Casa 3 0,3
No li agrada la nova plaça de l’església d' Escaldes 2 0,2
Massa túnels per sota 
muntanya. Per exemple Sant Julià 1 0,1

Plaça Roc Blanc no té vida 2 0,2
Qualitat de vida  77 9,0
Manquen mesures per comptabilitzar vida familiar i laboral 24 3,0
Manca de llocs de diversió i serveis lúdics pels joves 20 2,3
Horari incompatible amb la família 7 0,6
Manca d'oferta cultural i locals d'oci 10 1,1
Manca de qualitat de vida 16 2,0
Turisme  75 8,8
Turisme de poca qualitat 9 1,1
Al turisme no se'l tracta bé 9 1,1
Turisme decreix 26 3,1
Manca d'oferta lúdica per al turisme 2 0,2
Manca de promoció turística 20 2,3
Manca de canvis d'orientació del turisme 9 1,0
Salaris baixos 72 8,4
Salaris baixos 72 8,4
Política andorrana 67 7,8
Mal funcionament política andorrana 25 2,9
Mal funcionament de Govern 1 0,1
Dificultat d'adaptació amb Europa 8 0,9
Manca de diàleg amb els polítics 3 0,3
Els partits polítics no s'entenen 1 0,1
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Poques ajudes per l'esport 1 0,1
Impost directe el que més tingui que més pagui 2 0,3
Regular el secret bancari 2 0,3
Canvi de govern (partit polític) 19 2,2
Donar suport esports minoritaris 2 0,3
Més facilitat per votar en les comunals 2 0,2
La transparència de les institucions 1 0,1
Educació en general 47 5,5
Manca d'estudis reglats a Andorra 19 2,2
Manca de beques 9 1,0
Manca de centres de F.P. pels joves 5 0,6
Educació en general 4 0,5
Poca qualitat de l'ensenyament en les escoles 4 0,5
Poc pressupost destinat a l'ensenyament per part del 
govern 2 0,3

Formació d'adults limitada 1 0,1
Transport escolar,retards i manca adult que vigili 1 0,1
Activitats extraescolars al mateix centre 1 0,1
Fomentar la unitat entre professors i pares 1 0,1
Transport públic deficient 40 4,7
Transport públic deficient 28 3,2
Poc transport públic 4 0,5
Transport públic massa car 4 0,5
Ampliar horaris transport públic 4 0,5
Medi ambient  40 4,6
No preservació del medi ambient 24 2,9
Contaminació 2 0,2
Manca de contenidors per 
reciclar paper, plàstic 2 0,2

Poca neteja als carrers 5 0,5
Forn incinerador 1 0,1
Contaminació acústica 1 0,1
No hi ha civisme a la hora de llençar escombraries 1 0,1
Manca de reciclatge 1 0,1
Rius bruts 2 0,3
Sostenibilitat 1 0,1
Dificultats dels immigrants  28 3,2
Manca de drets per part dels immigrants 15 1,7
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Poca facilitat per aconseguir el passaport andorrà 8 0,9
Societat tancada 3 0,3
No hi ha pla d’acollida als immigrants 2 0,2
Dificultat per a obtenir el permís de treball 1 0,1
Creixement desordenat  28 3,1
Massa construcció 17 2,0
Massa gent 1 0,1
Llei urbanisme deficient 2 0,2
Mala política urbanística 2 0,2
És necessari un creixement sostenible 3 0,3
Especulació immobiliària 3 0,3
Sanitat 23 2,6
Servei d'urgències dolent 3 0,4
Sanitat deficient 11 1,3
Manquen metges generalistes i especialitzats 6 0,7
Manca de metges 1 0,1
Llei anti-tabac 2 0,2
Funcionament de les administracions  22 2,6
La divisió dels poders, legislatiu, executiu i judicial. Han de ser més 
independents 1 0,1

Manca de policies 1 0,1
Mal funcionament de la justícia 1 0,1
Despesa pública desmesurada 13 1,7
Excés de funcionaris 4 0,4
Policia 1 0,1
La justícia no funciona gaire bé 1 0,1
Aparcaments 21 2,5
Manca d'aparcaments 19 2,3
Aparcaments cars 2 0,2
Integració al país dels immigrants 16 1,9
No es parla català de manera generalitzada 10 1,3
Molta immigració 5 0,5
Integració al país dels immigrants 1 0,1
Joventut en general 9 1,1
Futur dels joves incert 1 0,2
Falta d'ajudes als joves per emancipar-se(vivenda i treball) 6 0,7
Manca d'educació al jovent 2 0,2
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Manca de mà d'obra qualificada 9 1,0
Mà d'obra poc qualificada 9 1,0
Manca de guarderies 3 0,3
Manca de guarderies 1 0,1
Horari limitat de les guarderies 2 0,2
STA  2 0,3
STA ampliar recursos 1 0,1
El servei d'STA és dolent 1 0,1
Problemes socials 2 0,2
Droga 1 0,1
Moltes desigualtats socials 1 0,1
Valors 1 0,1
La societat en general 1 0,1
Altres  14 1,7
Els gossos embruten els carrers 6 0,9
Els Banc 2 0,2
Invertir més en els negocis 
del Pas de la Casa 1 0,1

Les hipoteques (augment de preu) 1 0,1
Imatge d' Andorra dintre del país 2 0,2
Ampliar l'horari de correus espanyols del Pas 1 0,1
Millorar l' escola d' esquí del Pas 1 0,1
Cap 1 0,1
No contesta 72 8,4
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8. TAULES 
 
Taula 2.1.1   
Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria 
millorar d’Andorra, en l’actualitat? 
Problemes per trobar feina 

% Horitzontals  Problemes per 
trobar feina 

No ha dit 
aquest 

problema

Total 858 30,4 69,6

SEXE  

Home 445 29,6 70,4

Dona 410 30,0 70,0

EDAT  

18 a 24 anys 76 24,9 75,1

25 a 39 anys 282 28,5 71,5

40 a 54 anys 263 36,1 63,9

55 anys o més 235 25,9 74,1

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 41,7 58,3

Estudis primaris o secundaris bàsics  323 38,0 62,0

Estudis secundaris superiors 242 24,9 75,1

Estudis universitaris 190 16,0 84,0

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 107 27,3 72,7

Professionals, tècnics i similars 106 13,7 86,3

Personal administratiu i similars 94 24,0 76,0

Treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, hostaleria i 
serveis personals 168 36,7 63,3

Treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, 
construcció i agricultura 98 42,0 58,0

Treballadors no qualificats 60 52,4 47,6

Jubilats 124 20,4 79,6

Mestresses de casa 28 37,0 63,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 50,1 49,9

Estudiants 38 11,7 88,3

NACIONALITAT  

Andorrana 327 22,6 77,4

Espanyola 310 33,1 66,9

Francesa 27 6,4 93,6

Portuguesa 146 47,1 52,9

Altres 45 18,0 82,0
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Taula 2.1.2. 
Vivenda cara 
 

% Horitzontals  Vivenda cara No han esmentat aquest 
problema

Total 858 21,4 78,6

SEXE 

Home 445 19,9 80,1

Dona 410 23,7 76,3

EDAT 

18 a 24 anys 76 22,6 77,4

25 a 39 anys 282 27,9 72,1

40 a 54 anys 263 21,2 78,8

55 anys o més 235 14,7 85,3

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 20,8 79,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  323 24,0 76,0

Estudis secundaris superiors 242 22,5 77,5

Estudis universitaris 190 17,4 82,6

OCUPACIÓ 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 107 22,2 77,8

Professionals, tècnics i similars 106 19,1 80,9

Personal administratiu i similars 94 23,9 76,1

Treballadors qualificats i semiqualificats del 
comerç, hostaleria i serveis personals 168 25,0 75,0

Treballadors qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura 98 27,3 72,7

Treballadors no qualificats 60 27,5 72,5

Jubilats 124 12,4 87,6

Mestresses de casa 28 17,3 82,7

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 20,2 79,8

Estudiants 38 17,1 82,9

NACIONALITAT 

Andorrana 327 20,1 79,9

Espanyola 310 21,1 78,9

Francesa 27 19,2 80,8

Portuguesa 146 29,3 70,7

Altres 45 15,6 84,4
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Taula 2.1.3.  
El trànsit 
 

% Horitzontals  Trànsit No han esmentat aquest 
problema

Total 858 20,4 79,6

SEXE 

Home 445 23,7 76,3

Dona 410 19,6 80,4

EDAT 

18 a 24 anys 76 23,1 76,9

25 a 39 anys 282 25,4 74,6

40 a 54 anys 263 19,8 80,2

55 anys o més 235 18,9 81,1

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 17,5 82,5

Estudis primaris o secundaris bàsics  323 19,8 80,2

Estudis secundaris superiors 242 24,9 75,1

Estudis universitaris 190 23,2 76,8

OCUPACIÓ 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 107 33,9 66,1

Professionals, tècnics i similars 106 19,2 80,8

Personal administratiu i similars 94 25,8 74,2

Treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, 
hostaleria i serveis personals 168 17,1 82,9

Treballadors qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura 98 25,6 74,4

Treballadors no qualificats 60 13,8 86,2

Jubilats 124 14,5 85,5

Mestresses de casa 28 17,1 82,9

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 26,6 73,4

Estudiants 38 32,3 67,7

NACIONALITAT 

Andorrana 327 21,8 78,2

Espanyola 310 21,2 78,8

Francesa 27 28,6 71,4

Portuguesa 146 18,1 81,9

Altres 45 32,5 67,5
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Taula 2.1.4.  
Polítiques socials 
 

% Horitzontals  Polítiques socials, 
prestacions i pensions 

No han esmentat aquest 
problema

Total 858 21,8 78,2

SEXE  

Home 445 18,7 81,3

Dona 410 23,9 76,1

EDAT  

18 a 24 anys 76 11,1 88,9

25 a 39 anys 282 24,2 75,8

40 a 54 anys 263 17,5 82,5

55 anys o més 235 25,0 75,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 21,0 79,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  323 21,0 79,0

Estudis secundaris superiors 242 22,3 77,7

Estudis universitaris 190 20,2 79,8

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 107 16,5 83,5

Professionals, tècnics i similars 106 22,1 77,9

Personal administratiu i similars 94 27,2 72,8

Treballadors qualificats i semiqualificats del 
comerç, hostaleria i serveis personals 168 22,5 77,5

Treballadors qualificats i semiqualificats de 
la indústria, construcció i agricultura 98 16,3 83,7

Treballadors no qualificats 60 14,4 85,6

Jubilats 124 33,3 66,7

Mestresses de casa 28 13,7 86,3

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 15,1 84,9

Estudiants 38 2,4 97,6

NACIONALITAT  

Andorrana 327 19,9 80,1

Espanyola 310 23,2 76,8

Francesa 27 30,6 69,4

Portuguesa 146 21,3 78,7

Altres 45 11,3 88,7
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Taula 2.1.5.  
Economia 
 

% Horitzontals  Economia No han esmentat aquest 
problema

Total 858 20,9 79,1

SEXE 

Home 445 21,7 78,3

Dona 410 19,9 80,1

EDAT 

18 a 24 anys 76 22,1 77,9

25 a 39 anys 282 20,6 79,4

40 a 54 anys 263 22,3 77,7

55 anys o més 235 19,0 81,0

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 100 22,7 77,3

Estudis primaris o secundaris 
bàsics 323 20,4 79,6

Estudis secundaris superiors 242 24,0 76,0

Estudis universitaris 190 16,3 83,7

OCUPACIÓ 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 107 23,7 76,3

Professionals, tècnics i similars 106 16,0 84,0

Personal administratiu i similars 94 24,3 75,7

Treballadors qualificats i semiqualificats del comerç, 
hostaleria i serveis personals 168 28,0 72,0

Treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria, 
construcció i agricultura 98 19,8 80,2

Treballadors no qualificats 60 14,3 85,7

Jubilats 124 19,4 80,6

Mestresses de casa 28 15,6 84,4

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 10,1 89,9

Estudiants 38 15,8 84,2

NACIONALITAT 

Andorrana 327 23,0 77,0

Espanyola 310 22,7 77,3

Francesa 27 10,9 89,1

Portuguesa 146 17,7 82,3

Altres 45 7,0 93,0
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Taula 2.1.6.  
Condicions laborals 
 

% Horitzontals  Condicions laborals No han esmentat aquest 
problema

Total 858 14,5 85,5

SEXE  

Home 445 12,3 87,7

Dona 410 14,6 85,4

EDAT  

18 a 24 anys 76 4,1 95,9

25 a 39 anys 282 13,4 86,6

40 a 54 anys 263 19,5 80,5

55 anys o més 235 9,5 90,5

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 9,4 90,6

Estudis primaris o secundaris bàsics  323 13,6 86,4

Estudis secundaris superiors 242 12,7 87,3

Estudis universitaris 190 16,0 84,0

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 107 15,7 84,3

Professionals, tècnics i similars 106 15,1 84,9

Personal administratiu i similars 94 17,6 82,4

Treballadors qualificats i  semiqualificats del 
comerç, hostaleria i serveis personals 168 16,9 83,1

Treballadors qualificats i semiqualificats de la 
indústria, construcció i agricultura 98 16,6 83,4

Treballadors no qualificats 60 15,1 84,9

Jubilats 124 3,9 96,1

Mestresses de casa 28 4,7 95,3

Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 27 14,0 86,0

Estudiants 38 4,1 95,9

NACIONALITAT  

Andorrana 327 12,0 88,0

Espanyola 310 15,4 84,6

Francesa 27 10,7 89,3

Portuguesa 146 15,3 84,7

Altres 45 5,1 94,9
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Taula 3.1.  
Com qualificaria la situació econòmica general d’Andorra actualment? 

% Horitzontals  Molt bona 
o bona Regular Dolenta o molt 

dolenta No contesta

Total 858 8,9 48,0 42,2 1,0

SEXE  

Home 448 10,0 46,6 42,6 0,8

Dona 410 7,6 49,5 41,8 1,1

NACIONALITAT  

Andorrana 327 10,6 45,1 43,7 0,6

Espanyola 311 8,5 51,2 38,9 1,4

Francesa 27 10,1 46,4 41,0 2,5

Portuguesa 147 5,0 46,1 48,5 0,4

Altres 46 10,4 53,8 34,4 1,5

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 10,7 43,9 43,0 2,3

Amb pares, fills, germans o altres 148 17,9 49,5 32,6 0,0

En parella sense fills 248 8,9 48,6 40,7 1,8

En parella amb fills 348 4,5 48,1 47,1 0,4

EDAT  

18 a 24 anys 76 23,9 47,1 29,0 0,0

25 a 39 anys 286 9,0 50,6 40,4 0,0

40 a 54 anys 261 6,1 47,2 46,3 0,5

55 anys o més 234 6,9 46,0 44,1 3,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 5,8 44,2 46,9 3,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 9,1 52,3 37,2 1,3

Estudis secundaris superiors 242 7,1 43,0 49,6 0,3

Estudis universitaris 191 12,3 49,1 38,5 0,0

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 5,6 42,2 52,2 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 15,2 50,3 34,5 0,0

Personal administratiu i similars 94 5,2 49,8 44,3 0,7

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 6,4 55,7 37,5 0,4

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 2,3 48,4 49,3 0,0

Treballadors no qualificats 60 6,1 40,9 49,9 3,0

Jubilats 124 8,9 49,9 37,6 3,6

Mestresses de casa 29 12,4 40,4 44,7 2,4

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 19,6 27,4 53,0 0,0

Estudiants 38 32,3 46,0 21,7 0,0
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Taula 3.2.  
Diria que la situació econòmica és millor, igual o pitjor que la de fa un any? 
% Horitzontals  Millor Igual Pitjor No contesta

Total 858 9,9 13,4 75,0 1,7

SEXE   

Home 448 9,9 13,1 75,4 1,6

Dona 410 9,8 13,8 74,5 1,9

NACIONALITAT   

Andorrana 327 4,2 16,3 78,2 1,3

Espanyola 311 15,1 9,9 72,1 2,8

Francesa 27 15,0 18,5 63,9 2,5

Portuguesa 147 9,6 10,8 78,8 0,8

Altres 46 12,4 22,2 65,4 0,0

CONVIVÈNCIA   

Sol/a 112 6,2 12,4 77,5 3,9

Amb pares, fills, germans o altres 148 8,5 20,7 69,5 1,3

En parella sense fills 248 9,5 11,5 76,6 2,3

En parella amb fills 348 12,0 12,1 75,2 0,7

EDAT   

18 a 24 anys 76 5,9 24,9 67,4 1,8

25 a 39 anys 286 12,8 12,7 74,2 0,3

40 a 54 anys 261 12,2 12,7 73,8 1,3

55 anys o més 234 5,0 11,5 79,7 3,8

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 4,2 10,6 80,8 4,4

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 13,4 10,8 74,0 1,8

Estudis secundaris superiors 242 11,1 15,9 72,2 0,8

Estudis universitaris 191 5,3 16,4 77,0 1,3

OCUPACIÓ   

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 105 4,5 13,6 81,9 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 6,3 17,1 76,6 0,0

Personal administratiu i similars 94 7,2 12,5 79,6 0,6

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 21,1 13,6 63,7 1,6

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 13,6 7,0 78,3 1,2

Treballadors no qualificats 60 12,1 9,8 76,1 2,0

Jubilats 124 4,0 12,2 77,6 6,2

Mestresses de casa 29 8,8 18,9 72,3 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 5,6 0,0 94,4 0,0

Estudiants 38 4,1 35,4 57,0 3,6
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Taula 3.3. 
I d’aquí un any, creu que la situació econòmica serà millor, pitjor o seguirà igual? 
% Horitzontals  Millor Igual Pitjor No contesta

Total 858 16,8 21,1 46,8 15,3

NACIONALITAT   

Andorrana 327 19,6 23,1 37,7 19,6

Espanyola 311 12,0 19,3 53,6 15,1

Francesa 27 14,9 30,7 35,9 18,5

Portuguesa 147 17,9 19,2 56,0 6,9

Altres 46 26,2 20,2 42,8 10,9

SEXE   

Home 448 17,2 23,1 43,7 16,0

Dona 410 16,4 19,0 50,2 14,5

CONVIVÈNCIA   

Sol/a 112 22,1 20,8 36,4 20,8

Amb pares, fills, germans o 
altres 148 22,4 25,7 35,5 16,4

En parella sense fills 248 13,1 19,4 50,0 17,5

En parella amb fills 348 15,4 20,7 52,7 11,2

EDAT   

18 a 24 anys 76 24,9 24,9 34,2 15,9

25 a 39 anys 286 20,6 25,4 49,1 4,9

40 a 54 anys 261 14,4 18,5 50,5 16,6

55 anys o més 234 12,1 17,7 43,8 26,3

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 14,9 10,7 46,4 28,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 14,8 19,6 52,3 13,3

Estudis secundaris superiors  242 16,4 24,9 39,1 19,5

Estudis universitaris 191 21,7 24,5 47,2 6,7

OCUPACIÓ   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 22,5 13,8 46,9 16,8

Professionals, tècnics i similars 108 18,6 30,8 41,5 9,1

Personal administratiu i similars 94 17,4 27,4 42,3 12,9

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 14,3 20,9 55,2 9,6

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 16,6 27,3 47,1 9,0

Treballadors no qualificats 60 12,0 13,7 65,5 8,9

Jubilats 124 12,8 15,5 38,9 32,9

Mestresses de casa 29 16,6 20,7 46,6 16,1

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 20,8 7,7 40,9 30,5

Estudiants 38 26,3 24,8 34,3 14,7
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Taula 3.4.  
I en l’àmbit personal com qualificaria la seva situació econòmica? 

% Horitzontals  Molt bona 
o bona Regular Dolenta o 

molt dolenta
No 

contesta

Total 858 27,4 58,3 13,5 0,8

SEXE  

Home 448 30,7 56,6 11,7 1,0

Dona 410 23,7 60,3 15,5 0,5

NACIONALITAT  

Andorrana 327 37,5 49,2 12,1 1,2

Espanyola 311 21,6 65,2 12,6 0,7

Francesa 27 31,0 55,3 13,7 0,0

Portuguesa 147 9,1 70,0 20,5 0,4

Altres 46 50,4 42,4 7,1 0,0

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 24,1 58,3 17,6 0,0

Amb pares, fills, germans o altres 148 31,5 50,0 18,5 0,0

En parella sense fills 248 25,8 61,1 11,2 1,9

En parella amb fills 348 27,9 59,7 11,8 0,6

EDAT  

18 a 24 anys 76 37,5 46,0 16,5 0,0

25 a 39 anys 286 27,1 62,1 10,5 0,3

40 a 54 anys 261 24,9 60,9 12,9 1,3

55 anys o més 234 27,2 54,9 16,9 1,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 14,4 60,8 23,6 1,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 18,8 64,8 16,1 0,2

Estudis secundaris superiors 242 32,0 54,4 12,1 1,6

Estudis universitaris 191 42,9 50,9 5,5 0,6

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 37,3 54,5 8,2 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 51,0 43,8 5,2 0,0

Personal administratiu i similars 94 28,8 59,1 10,1 1,9

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 12,7 74,3 13,0 0,0

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 22,8 59,2 18,0 0,0

Treballadors no qualificats 60 10,5 70,7 17,8 1,0

Jubilats 124 29,8 52,7 15,6 1,9

Mestresses de casa 29 30,4 59,4 10,2 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 5,8 40,5 53,7 0,0

Estudiants 38 42,0 44,9 13,0 0,0
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Taula 3.5.  
La seva situació econòmica actual, ha millorat, ha empitjorat o està igual? 

% Horitzontals  Ha 
millorat

Està 
igual 

Ha 
empitjorat

No 
contesta

Total 858 5,0 52,8 41,7 0,0

SEXE  

Home 448 5,5 53,3 40,5 0,0

Dona 410 4,5 52,2 43,0 0,0

NACIONALITAT  

Andorrana 327 7,1 53,6 38,2 0,0

Espanyola 311 3,1 55,6 40,8 0,0

Francesa 27 0,0 49,5 50,5 0,0

Portuguesa 147 4,2 46,9 48,8 0,0

Altres 46 7,4 48,3 44,2 0,0

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 3,3 52,4 43,7 0,0

Amb pares, fills, germans o altres 148 14,0 46,9 37,6 0,0

En parella sense fills 248 2,5 52,3 44,8 0,0

En parella amb fills 348 3,5 55,7 40,6 0,0

EDAT  

18 a 24 anys 76 13,6 49,6 36,8 0,0

25 a 39 anys 286 6,5 57,0 35,3 0,0

40 a 54 anys 261 3,8 49,9 45,8 0,0

55 anys o més 234 1,6 51,7 46,4 0,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 0,7 38,9 60,4 0,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,8 53,6 42,8 0,0

Estudis secundaris superiors 242 7,1 52,9 39,6 0,0

Estudis universitaris 191 8,3 58,6 32,5 0,0

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 4,9 57,4 37,7 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 12,1 63,6 22,1 0,0

Personal administratiu i similars 94 0,6 57,6 41,7 0,0

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 6,8 49,7 43,5 0,0

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 5,4 41,6 53,0 0,0

Treballadors no qualificats 60 3,8 47,3 48,9 0,0

Jubilats 124 1,1 53,8 43,6 0,0

Mestresses de casa 29 2,1 60,9 37,0 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 20,9 79,1 0,0

Estudiants 38 7,6 55,3 37,0 0,0
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Taula 4.1.  
La crisi econòmica l’ha afectat a vostè en la seva economia personal? 

% Horitzontals  Sí No No contesta

Total 858 61,1 38,8 0,1

SEXE  

Home 448 61,4 38,6 0,0

Dona 410 60,7 39,1 0,2

NACIONALITAT  

Andorrana 327 57,6 42,4 0,0

Espanyola 311 60,0 39,7 0,3

Francesa 27 67,2 32,8 0,0

Portuguesa 147 68,4 31,6 0,0

Altres 46 66,6 33,4 0,0

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 54,9 45,1 0,0

Amb pares, fills, germans o 
altres 148 55,4 44,6 0,0

En parella sense fills 248 64,4 35,6 0,0

En parella amb fills 348 63,3 36,5 0,3

EDAT  

18 a 24 anys 76 50,6 49,4 0,0

25 a 39 anys 286 60,7 39,0 0,3

40 a 54 anys 261 64,9 35,1 0,0

55 anys o més 234 60,7 39,3 0,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 71,8 28,2 0,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 61,6 38,4 0,0

Estudis secundaris superiors 242 63,6 36,1 0,4

Estudis universitaris 191 51,3 48,7 0,0

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 63,8 36,2 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 47,1 52,9 0,0

Personal administratiu i similars 94 59,1 40,9 0,0

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 73,7 26,3 0,0

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 64,3 35,7 0,0

Treballadors no qualificats 60 64,1 35,9 0,0

Jubilats 124 51,7 48,3 0,0

Mestresses de casa 29 47,1 52,9 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa)  27 87,4 12,6 0,0

Estudiants 38 50,4 49,6 0,0
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Taula 4.2. 
En què l’ha afectat? (Multiresposta) 

% Horitzontals   
Pèrdua de 

poder 
adquisitiu

Menys 
ingressos/ 

treball

Quedar-
se a 

l'atur

Augment 
de la 

hipoteca

Pèrdua 
d'estalvis,  
inversions 

Denegació  
crèdit o 

hipoteca
Altres No 

contesta

Total 524 58,9 43,8 8,3 5,6 4,6 2,1 0,1 0,5

SEXE   

Home 275 51,8 47,8 8,7 5,1 6,7 2,5 0,0 0,8

Dona 249 66,8 39,3 8,0 6,2 2,2 1,7 0,3 0,2

NACIONALITAT   

Andorrana 188 49,3 43,4 8,1 9,4 3,5 2,4 0,0 1,2

Espanyola 186 66,4 40,8 6,7 4,0 5,2 1,6 0,4 0,0

Francesa 18 86,9 15,2 7,1 0,0 3,8 16,2 0,0 3,3

Portuguesa 100 57,1 56,1 13,3 1,8 1,7 0,0 0,0 0,0

Altres 31 62,0 40,3 4,5 7,9 17,3 2,0 0,0 0,0

CONVIVÈNCIA   

Sol/a 61 77,7 25,7 4,0 4,7 3,8 3,7 0,0 0,0

Amb pares, fills, 
germans o altres 82 61,4 40,2 16,7 1,9 0,0 2,4 0,0 0,0

En parella sense fills 159 54,5 46,4 4,7 7,4 4,7 3,2 0,4 1,4

En parella amb fills 220 55,9 48,3 9,2 6,0 6,4 0,8 0,0 0,3

EDAT   

18 a 24 anys 39 49,3 39,1 31,0 4,1 0,0 3,6 0,0 0,0

25 a 39 anys 174 63,7 45,2 6,3 9,4 1,8 3,1 0,0 1,3

40 a 54 anys 170 53,4 46,3 8,4 6,0 7,1 0,7 0,0 0,4

55 anys o més 142 62,4 40,2 4,8 1,0 6,1 2,1 0,5 0,0

ESTUDIS   

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 72 61,6 47,8 10,0 1,7 2,6 1,6 1,0 0,0

Estudis primaris o 
secundaris bàsics  200 58,6 49,9 10,2 4,1 3,2 1,2 0,0 0,0

Estudis secundaris 
superiors 154 55,4 43,8 7,9 8,3 3,1 2,8 0,0 0,0

Estudis universitaris 98 62,8 28,4 4,1 7,5 11,2 3,2 0,0 2,9

OCUPACIÓ   

Directius, propietaris i 
comandaments 
intermedis 

67 42,4 64,6 1,7 13,3 2,6 5,1 1,0 0,0

Professionals, tècnics i 
similars 51 61,7 21,1 0,0 4,4 13,2 1,8 0,0 4,5

Personal administratiu 
i similars 56 63,4 32,2 12,0 12,2 2,3 5,2 0,0 0,0
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Treballadors del 
comerç, hostaleria i 
serveis personals 

123 66,1 48,4 6,2 5,9 4,6 1,6 0,0 0,0

Treballadors de la 
indústria, construcció i 
agricultura 

64 53,8 59,3 9,0 1,8 1,8 0,0 0,0 0,0

Treballadors no 
qualificats 38 52,6 65,1 4,8 2,4 1,6 0,0 0,0 0,0

Jubilats 64 73,3 25,1 2,9 0,0 8,4 1,8 0,0 0,0

Mestresses de casa 13 50,6 28,4 16,4 4,5 10,3 5,1 0,0 4,5

Altres no ocupats 
(aturats, baixa) 24 22,5 40,3 64,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Estudiants 19 79,2 20,8 8,1 8,1 0,0 0,0 0,0 0,0
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Taula 4.3.  
Creu que la crisi econòmica l’afectarà en els propers sis mesos?  

% Horitzontals  Sí No No 
contesta

Total 333 29,2 51,0 19,8

SEXE  

Home 173 28,7 52,4 18,9

Dona 160 29,7 49,5 20,8

NACIONALITAT  

Andorrana 139 28,7 51,5 19,9

Espanyola 123 24,0 55,4 20,6

Francesa 9 20,5 72,6 6,8

Portuguesa 46 51,8 28,6 19,6

Altres 15 11,9 67,1 21,0

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 50 28,7 50,6 20,6

Amb pares, fills, germans o altres 66 33,7 50,8 15,5

En parella sense fills 88 13,5 62,7 23,7

En parella amb fills 127 37,2 43,6 19,2

EDAT  

18 a 24 anys 38 42,2 46,3 11,5

25 a 39 anys 112 30,1 52,5 17,5

40 a 54 anys 92 34,1 50,4 15,6

55 anys o més 92 17,9 51,8 30,3

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 28 13,3 35,7 51,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  124 34,3 45,5 20,2

Estudis secundaris superiors  87 26,4 50,7 22,9

Estudis universitaris 93 29,7 63,3 7,0

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 38 20,3 56,9 22,8

Professionals, tècnics i similars 57 30,2 63,9 5,9

Personal administratiu i similars 39 21,8 58,9 19,2

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 44 47,6 32,1 20,4

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 36 36,3 37,7 26,0

Treballadors no qualificats 21 35,1 45,7 19,2

Jubilats 60 12,4 56,1 31,5

Mestresses de casa 15 46,6 34,1 19,2
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Altres no ocupats (aturats, baixa) 3 82,0 18,0 0,0

Estudiants 19 27,4 65,4 7,2

Taula 4.4.  
(a tots els que treballen N=632) Creu que hi ha alguna possibilitat de que en els 
propers sis mesos es quedi sense feina? 

% Horitzontals  Cap 
possibilitat

Poques 
possibilitats 

Força o 
moltes 

possibilitats

No 
contesta

Total 632 48,4 29,6 13,8 8,2

SEXE  

Home 337 46,4 30,1 14,9 8,6

Dona 295 50,8 29,0 12,6 7,6

NACIONALITAT  

Andorrana 228 57,5 27,0 9,0 6,6

Espanyola 220 50,8 25,5 12,4 11,2

Francesa 20 34,4 51,9 13,8 0,0

Portuguesa 132 33,4 35,2 25,1 6,3

Altres 33 39,3 39,1 10,9 10,7

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 70 55,1 29,8 12,1 2,9

Amb pares, fills, germans o altres 90 44,1 35,0 13,2 7,7

En parella sense fills 170 51,8 27,8 11,2 9,2

En parella amb fills 301 46,5 29,0 15,9 8,6

EDAT  

18 a 24 anys 32 40,1 23,4 31,5 4,9

25 a 39 anys 269 50,1 30,9 13,0 6,1

40 a 54 anys 233 48,0 31,8 10,9 9,4

55 anys o més 99 47,8 22,9 17,3 12,1

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 42 17,3 36,3 31,4 15,0

Estudis primaris o secundaris bàsics 253 43,7 28,7 18,0 9,6

Estudis secundaris superiors 180 55,3 27,9 8,5 8,3

Estudis universitaris 157 56,6 31,3 8,3 3,7

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 54,1 29,7 13,4 2,8

Professionals, tècnics i similars 107 72,0 19,9 2,5 5,5

Personal administratiu i similars 94 48,0 32,2 9,3 10,5

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 167 36,5 30,2 21,1 12,2
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personals 
Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 40,4 31,4 21,1 7,1

Treballadors no qualificats 60 43,8 37,8 9,2 9,2
 
Taula 4.5.  
En els darrers mesos ha pres alguna mesura per reduir despeses? 
% Horitzontals  Sí No No contesta 

Total 858 67,4 32,5 0,1 

SEXE   

Home 448 65,3 34,7 0,0 

Dona 410 69,7 30,0 0,2 

NACIONALITAT   

Andorrana 327 60,6 39,4 0,0 

Espanyola 311 70,9 28,8 0,3 

Francesa 27 76,9 23,1 0,0 

Portuguesa 147 74,3 25,7 0,0 

Altres 46 64,8 35,2 0,0 

CONVIVÈNCIA   

Sol/a 112 65,6 34,4 0,0 

Amb pares, fills, germans o altres 148 57,1 42,9 0,0 

En parella sense fills 248 65,8 34,2 0,0 

En parella amb fills 348 73,7 26,0 0,3 

EDAT   

18 a 24 anys 76 51,4 48,6 0,0 

25 a 39 anys 286 73,1 26,6 0,3 

40 a 54 anys 261 73,0 27,0 0,0 

55 anys o més 234 59,5 40,5 0,0 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 66,4 33,6 0,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics 324 70,8 29,2 0,0 

Estudis secundaris superiors 242 68,0 31,6 0,4 

Estudis universitaris 191 61,4 38,6 0,0 

OCUPACIÓ   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 61,5 38,5 0,0 

Professionals, tècnics i similars 108 64,4 35,6 0,0 

Personal administratiu i similars 94 74,2 25,8 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 77,9 22,1 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura  100 78,6 21,4 0,0 

Treballadors no qualificats 60 76,3 23,7 0,0 
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Jubilats 124 49,7 50,3 0,0 

Mestresses de casa 29 67,8 32,2 0,0 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 67,9 32,1 0,0 

Estudiants 38 40,1 59,9 0,0 

 

Taula 4.6 
(als que diuen que han reduït despeses N=579) En quines coses ha reduït despeses? 
(Multiresposta) 

% Horitzontals   
Gastar 

menys en 
alimentació 

Gastar 
menys 

en roba 

Limitar 
l'oci 

Eliminar 
capricis  

Buscar 
preus 

més 
barats

Reduir 
despesa 

en telèfon, 
internet...

Estalviar 
en 

transport 

Estalviar en 
consum 

domèstic: 
llum, aigua

Altres No 
contesta

Total 579 20,3 31,1 52,6 32,3 24,5 13,6 6,3 11,6 2,8 0,4

SEXE     

Home 292 18,5 23,7 56,3 36,0 16,5 15,0 6,8 10,7 3,3 0,4

Dona 286 22,2 38,7 48,9 28,6 32,7 12,1 5,9 12,5 2,3 0,5

NACIONALITAT     

Andorrana 198 20,3 24,2 55,3 33,1 25,7 10,3 5,0 8,3 4,4 0,7

Espanyola 220 19,5 34,4 53,6 30,3 20,7 17,2 6,5 18,3 1,5 0,5

Francesa 21 7,3 24,5 65,0 31,2 29,1 5,8 3,3 0,0 0,0 0,0

Portuguesa 109 23,0 33,1 50,1 31,6 30,4 13,0 7,2 6,0 3,2 0,0

Altres 30 25,6 50,8 28,4 46,0 20,6 15,9 13,6 13,0 2,3 0,0

CONVIVÈNCIA     

Sol/a 73 18,2 28,1 49,5 38,8 34,2 8,2 5,0 9,2 0,8 0,9

Amb pares, fills, 
germans o altres 85 16,6 28,3 56,7 31,9 15,1 7,8 9,5 8,4 2,9 0,0

En parella sense fills 163 20,3 31,8 53,1 33,5 18,1 10,8 5,4 10,0 4,1 0,0

En parella amb fills 257 22,2 32,6 51,7 29,7 29,0 18,8 6,3 14,4 2,6 0,7

EDAT     

18 a 24 anys 39 7,0 14,5 42,0 37,5 25,0 4,0 11,0 7,5 4,0 0,0

25 a 39 anys 209 21,3 35,2 56,0 29,1 24,1 12,1 5,2 10,0 1,3 0,0

40 a 54 anys 191 19,7 29,9 54,4 33,5 28,3 20,0 7,6 14,5 2,8 0,3

55 anys o més 139 23,4 31,3 48,1 34,2 19,9 9,7 5,0 11,3 4,9 1,3

ESTUDIS     

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 66 25,1 48,0 47,8 40,2 28,6 18,1 6,7 14,9 3,5 0,0

Estudis primaris o 
secundaris bàsics  230 18,2 30,8 54,0 29,5 26,3 12,5 7,2 11,1 3,1 1,1

Estudis secundaris 
superiors 165 23,2 24,6 56,9 29,9 16,9 16,3 4,6 11,9 2,8 0,0

Estudis universitaris 117 17,7 31,5 46,4 36,5 29,6 9,4 7,0 10,5 1,9 0,0

OCUPACIÓ     

Directius, propietaris i 
comandaments 
intermedis 

65 20,0 30,1 56,8 36,9 21,5 21,3 3,2 7,4 10,3 1,8
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Professionals, tècnics i 
similars 69 12,9 27,0 47,5 28,3 27,6 7,9 4,0 4,2 0,0 0,0

Personal administratiu 
i similars 70 20,4 26,9 60,6 28,7 26,5 13,1 7,6 13,7 2,6 0,9

Treballadors del 
comerç, hostaleria i 
serveis personals 

130 22,9 33,2 63,5 30,0 18,0 17,6 8,0 18,0 2,3 0,0

Treballadors de la 
indústria, construcció i 
agricultura 

78 19,5 27,1 65,6 30,4 25,2 15,3 4,4 3,7 2,9 0,0

Treballadors no 
qualificats 46 27,6 41,5 30,1 34,0 37,9 11,4 12,5 9,4 0,0 0,0

Jubilats 62 21,8 35,2 37,1 31,6 24,8 7,9 4,2 18,1 0,0 1,1

Mestresses de casa 19 16,6 34,8 36,3 30,5 33,6 0,0 0,0 7,1 0,0 0,0

Altres no ocupats 
(aturats, baixa) 18 37,9 43,1 45,5 42,2 20,4 21,9 11,9 21,9 13,5 0,0

Estudiants 15 0,0 14,8 19,1 63,1 28,0 0,0 0,0 10,1 0,0 0,0
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Taula 4.7.  
(a tots) Creu que a Andorra s’està sentint l’efecte de la crisi econòmica? 

% Horitzontals  Molt o bastant Poc o gens No contesta

Total 858 89,2 10,1 0,8

SEXE  

Home 448 87,3 12,2 0,5

Dona 410 91,2 7,8 1,0

NACIONALITAT  

Andorrana 327 88,6 10,7 0,7

Espanyola 311 88,6 10,1 1,3

Francesa 27 84,2 15,8 0,0

Portuguesa 147 92,5 7,5 0,0

Altres 46 89,7 10,3 0,0

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 79,1 18,6 2,3

Amb pares, fills, germans o altres 148 85,5 14,1 0,4

En parella sense fills 248 91,3 8,0 0,7

En parella amb fills 348 92,4 7,2 0,4

EDAT  

18 a 24 anys 76 80,2 19,8 0,0

25 a 39 anys 286 88,0 11,7 0,3

40 a 54 anys 261 91,9 7,2 0,9

55 anys o més 234 90,5 8,1 1,4

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 94,9 5,1 0,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 89,5 9,2 1,3

Estudis secundaris superiors 242 87,4 12,1 0,5

Estudis universitaris 191 87,8 11,6 0,6

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 96,0 4,0 0,0

Professionals, tècnics i similars 108 85,3 13,9 0,8

Personal administratiu i similars 94 96,8 3,2 0,0

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 91,3 8,4 0,4

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 89,3 10,7 0,0

Treballadors no qualificats 60 89,6 8,4 2,0

Jubilats 124 86,3 11,1 2,6
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Mestresses de casa 29 82,2 15,6 2,1

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 77,7 22,3 0,0

Estudiants 38 73,0 27,0 0,0

 

Taula 4.7.1. (Multiresposta) 

(als que han contestat molt, bastant i poc la pregunta anterior) En quins aspectes 
creu que s’està notant la crisi econòmica a Andorra?  
 

% Horitzontals   
Pèrdua 
de llocs 

de treball 

Menys 
constru

cció

Menys 
turistes

Disminució 
de l'activitat 

econòmica 

Tancament 
de 

comerços o 
empreses

Reducció 
de salaris 

Problemes 
per 

accedir a 
crèdits 

Altres No 
contesta

Total 842 51,1 28,3 38,3 37,4 22,8 11,4 5,0 2,9 0,5

SEXE    

Home 439 46,0 30,4 41,7 39,0 21,4 12,1 6,4 3,2 0,3

Dona 403 56,6 26,1 34,5 35,6 24,2 10,6 3,6 2,5 0,9

NACIONALITAT    

Andorrana 320 45,6 24,0 35,7 41,4 26,8 8,5 5,2 4,0 0,6

Espanyola 302 55,4 33,9 41,4 37,4 24,6 14,4 6,4 1,3 0,6

Francesa 27 53,9 15,5 56,8 43,2 23,2 5,6 0,0 5,1 0,0

Portuguesa 147 57,1 29,4 31,2 25,5 12,3 14,6 1,8 2,7 0,0

Altres 46 40,4 26,0 47,3 44,2 15,7 4,9 8,8 4,5 1,5

CONVIVÈNCIA    

Sol/a 107 53,6 17,6 32,8 42,2 28,6 6,6 6,8 0,6 1,3

Amb pares, fills, 
germans o altres 145 41,6 21,3 38,4 37,6 19,3 7,4 2,2 3,4 0,9

En parella sense fills 244 52,3 26,8 42,1 39,8 25,5 10,0 5,8 2,5 0,5

En parella amb fills 344 53,2 35,9 37,4 34,3 20,4 15,5 5,2 3,7 0,2

EDAT    

18 a 24 anys 76 37,6 21,3 44,2 25,2 17,0 2,1 2,1 3,9 1,8

25 a 39 anys 282 52,9 28,9 45,5 40,7 20,6 12,2 5,8 2,1 0,0

40 a 54 anys 257 51,5 32,4 35,5 34,3 23,0 13,7 4,7 3,8 0,0

55 anys o més 227 52,8 25,4 30,4 41,0 27,1 10,8 5,5 2,5 1,4

ESTUDIS    

Estudis primaris no 
acabats o sense estudis 100 74,9 18,0 29,0 37,6 29,9 14,8 4,3 1,9 0,7

Estudis primaris o 
secundaris bàsics  317 51,4 32,4 34,9 36,1 19,0 14,7 4,6 3,4 0,8

Estudis secundaris 
superiors 236 43,6 28,4 45,6 34,2 20,5 8,1 3,5 3,0 0,6



 

 146

Estudis universitaris 188 47,1 27,1 39,7 43,6 27,9 8,2 8,2 2,4 0,0

OCUPACIÓ    

Directius, propietaris i 
comandaments 
intermedis 

105 51,5 25,4 49,3 52,1 25,1 11,3 8,7 3,0 0,0

Professionals, tècnics i 
similars 105 44,5 27,1 32,3 37,8 26,3 11,4 2,4 3,1 0,0

Personal administratiu i 
similars 94 56,8 32,4 43,7 34,0 32,6 9,1 8,5 3,2 0,0

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis 
personals 

166 39,4 33,3 50,2 41,9 17,2 12,6 3,7 2,8 0,0

Treballadors de la 
indústria, construcció i 
agricultura 

100 61,6 34,6 32,2 38,6 21,7 19,3 6,8 3,4 0,0

Treballadors no 
qualificats 58 56,1 22,4 23,6 27,0 14,0 11,2 1,1 1,1 2,4

Jubilats 117 55,5 22,2 29,2 33,7 26,3 10,7 5,2 1,6 2,8

Mestresses de casa 27 52,2 23,4 27,8 26,4 17,2 7,0 2,2 5,1 0,0

Altres no ocupats 
(aturats, baixa) 27 78,5 24,5 13,1 32,0 19,2 8,4 3,4 5,8 0,0

Estudiants 36 32,1 15,7 54,9 19,3 18,7 0,0 4,3 3,8 0,0
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Taula 4.8.  
Pensa que Andorra sortirà abans, en el mateix moment o més tard que Espanya? 

% Horitzontals  Abans que 
Espanya

Igual que 
Espanya 

Després que 
Espanya No contesta

Total 858 16,0 32,4 34,2 17,3

SEXE  

Home 448 17,1 32,5 36,7 13,7

Dona 410 14,9 32,3 31,5 21,3

NACIONALITAT  

Andorrana 327 14,4 34,4 35,3 15,9

Espanyola 311 15,7 32,3 35,2 16,8

Francesa 27 17,3 40,9 25,4 16,4

Portuguesa 147 20,2 24,8 32,8 22,1

Altres 46 16,4 38,7 28,4 16,4

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 12,2 26,7 33,2 27,9

Amb pares, fills, germans o altres 148 17,2 44,4 23,7 14,7

En parella sense fills 248 16,1 33,2 31,9 18,7

En parella amb fills 348 16,8 28,8 40,4 14,0

EDAT  

18 a 24 anys 76 24,7 38,8 29,0 7,5

25 a 39 anys 286 19,5 36,1 31,2 13,2

40 a 54 anys 261 12,8 30,1 42,7 14,4

55 anys o més 234 12,6 28,4 30,0 29,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 14,5 21,7 30,5 33,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 17,4 29,2 33,6 19,7

Estudis secundaris superiors 242 16,5 34,6 34,1 14,8

Estudis universitaris 191 14,0 40,8 37,2 7,9

OCUPACIÓ  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 8,4 35,3 48,3 8,0

Professionals, tècnics i similars 108 16,4 38,5 28,2 16,9



 

 148

Personal administratiu i similars 94 14,1 36,7 41,1 8,1

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 17,4 37,3 32,5 12,8

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 25,5 23,2 39,8 11,6

Treballadors no qualificats 60 15,0 22,3 29,4 33,3

Jubilats 124 14,1 24,2 26,8 34,9

Mestresses de casa 29 22,6 28,9 20,1 28,4

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 13,5 34,5 32,6 19,4

Estudiants 38 17,7 40,0 28,8 13,5

Taula 4.9.  
I pensa que Andorra sortirà abans, en el mateix moment o més tard que França? 

Horitzontals  Abans que 
França

Igual que 
França 

Després que 
França No contesta

Total 858 14,1 29,2 36,8 19,9

SEXE  

Home 448 14,6 29,9 40,5 14,9

Dona 410 13,6 28,3 32,8 25,3

NACIONALITAT  

Andorrana 327 13,1 31,5 37,0 18,3

Espanyola 311 11,9 28,9 38,7 20,5

Francesa 27 19,8 36,1 27,7 16,4

Portuguesa 147 20,3 21,1 34,8 23,8

Altres 46 13,9 36,2 33,5 16,4

CONVIVÈNCIA  

Sol/a 112 12,8 22,6 33,6 31,0

Amb pares, fills, germans o altres 148 18,2 42,2 25,1 14,5

En parella sense fills 248 12,2 29,9 35,5 22,4

En parella amb fills 348 14,3 25,4 43,5 16,7

EDAT  

18 a 24 anys 76 28,5 37,0 29,0 5,4

25 a 39 anys 286 15,1 34,4 35,3 15,2

40 a 54 anys 261 11,2 24,5 46,8 17,4

55 anys o més 234 11,6 25,4 29,9 33,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 12,4 17,8 27,3 42,5

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 15,1 27,8 35,9 21,2

Estudis secundaris superiors 242 15,9 28,3 39,5 16,4

Estudis universitaris 191 11,3 38,7 40,0 10,0

OCUPACIÓ  
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Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 6,2 32,4 51,0 10,4

Professionals, tècnics i similars 108 14,2 35,4 32,3 18,1

Personal administratiu i similars 94 12,5 32,9 40,4 14,1

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 14,7 31,0 39,4 14,9

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 100 22,0 23,2 44,4 10,4

Treballadors no qualificats 60 12,1 19,0 29,9 39,0

Jubilats 124 13,6 20,8 25,7 40,0

Mestresses de casa 29 18,1 28,9 18,0 35,1

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 13,5 30,3 36,8 19,4

Estudiants 38 21,7 40,0 28,8 9,5

Taula 5.1.  
Amb quina freqüència mira la televisió? 

% Horitzontals  

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies

Quatre 
o cinc 

dies a la 
setmana

Dos a 
tres dies 

a la 
setmana 

Un cop 
a la 

setmana 
o menys 

Mai o 
gairebé 

mai

Total 858 83,0 6,0 4,7 4,3 2,0

SEXE         

Home 448 80,2 6,6 5,0 5,7 2,6

Dona 410 86,1 5,4 4,3 2,8 1,4

EDAT   

18 a 24 anys 76 74,8 4,1 13,1 8,0 0,0

25 a 39 anys 286 80,2 7,8 4,4 5,9 1,7

40 a 54 anys 261 82,1 7,4 5,4 2,2 2,9

55 anys o més 234 90,2 3,0 1,4 3,4 2,0

NACIONALITAT   

Andorrana 327 84,5 4,3 4,6 5,0 1,5

Espanyola 311 81,3 7,9 4,6 3,7 2,5

Francesa 27 83,1 4,5 4,8 4,3 3,3

Portuguesa 147 85,5 6,0 6,4 1,2 0,8

Altres 46 76,3 6,4 0,0 12,3 5,0

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 83,0 12,4 0,7 3,8 0,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 89,0 3,3 4,1 2,4 1,2

Estudis secundaris superiors 242 80,0 7,7 6,5 4,4 1,4

Estudis universitaris 191 76,7 5,1 5,4 7,6 5,2

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 85,2 1,7 3,4 5,0 4,7

Professionals, tècnics i similars 108 77,0 8,0 1,6 9,1 4,4

Personal administratiu i similars 94 81,5 8,0 6,0 2,6 1,9
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Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 81,3 7,8 8,0 1,6 1,4

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 84,5 6,9 3,4 4,0 1,2

Treballadors no qualificats 60 86,0 9,3 3,2 1,5 0,0

Jubilats 124 91,0 3,6 0,6 3,0 1,9

Mestresses de casa 29 90,3 0,0 2,1 7,6 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 85,6 5,8 4,2 4,4 0,0

Estudiants 38 66,5 4,1 17,8 11,7 0,0

 
Taula 5.2.  
Quantes hores (mitjana aproximada) mira la televisió habitualment un dia 
laborable? 

% Horitzontals  
Menys 
d'una 
hora

Entre 
1 i 2 

hores

Entre 
2 i 3 

hores

Entre
 3 i 4 

hores

Més de 
4 hores Depèn 

No la veu 
els dies 

laborables

Total 804 8,2 51,5 25,2 8,2 5,6 0,8 0,3

SEXE    

Home 411 8,4 52,3 25,5 6,4 6,4 0,6 0,4

Dona 393 8,0 50,6 24,8 10,1 4,8 1,1 0,2

EDAT   

18 a 24 anys 70 12,6 45,8 16,8 18,2 4,5 0,0 2,2

25 a 39 anys 265 6,5 59,2 26,6 4,8 2,9 0,0 0,0

40 a 54 anys 248 10,1 56,1 23,6 4,5 5,1 0,0 0,2

55 anys o més 222 6,7 39,0 27,9 13,3 9,8 2,9 0,0

NACIONALITAT   

Andorrana 306 8,4 54,0 23,9 8,8 3,3 0,6 0,7

Espanyola 291 7,3 48,6 28,8 6,7 7,4 1,0 0,0

Francesa 25 2,4 59,7 10,0 19,9 5,2 2,8 0,0

Portuguesa 144 7,7 55,0 22,7 8,7 5,9 0,0 0,0

Altres 38 19,2 34,9 27,3 5,4 10,1 3,1 0,0

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 96 4,5 37,2 32,9 14,5 8,9 1,9 0,0

Estudis primaris o secundaris 
bàsics  313 7,0 47,7 27,6 8,1 8,7 0,4 0,0

Estudis secundaris superiors 228 12,1 55,2 20,3 7,3 3,6 0,8 0,7

Estudis universitaris 166 7,4 62,0 22,5 6,1 0,7 0,8 0,4

OCUPACIO   

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 95 9,4 58,3 25,3 5,5 1,0 0,0 0,6

Professionals, tècnics i similars 93 10,4 73,0 10,6 4,0 1,2 0,7 0,0
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Personal administratiu i similars 90 10,6 58,7 21,6 8,0 1,0 0,0 0,0

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 162 8,2 58,8 25,6 3,0 4,4 0,0 0,0

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 95 4,9 49,5 29,5 7,2 8,9 0,0 0,0

Treballadors no qualificats 59 11,5 54,0 22,9 9,4 2,2 0,0 0,0

Jubilats 118 4,4 29,6 29,6 14,6 16,2 4,9 0,0

Mestresses de casa 26 0,0 32,1 40,9 16,2 8,4 0,0 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 26 4,4 23,2 32,4 23,6 16,4 0,0 0,0

Estudiants 34 15,3 25,9 29,5 13,6 0,0 0,0 4,1

Taula 5.3.  
Quantes hores (mitjana aproximada) mira la televisió habitualment un dia que té 
festa?  

% Horitzontals  
Menys 
d'una 
hora

Entre 
1 i 2 

hores

Entre 
2 i 3 

hores

Entre
 3 i 4 

hores

Més de 
4 hores Depèn 

No la veu 
els dies 

laborables

Total 804 7,6 28,1 23,1 18,1 15,3 3,5 4,1

SEXE    

Home 411 9,3 28,5 22,5 17,1 15,5 2,5 4,4

Dona 393 5,7 27,7 23,9 19,2 15,1 4,6 3,8

EDAT   

18 a 24 anys 70 6,1 27,1 18,4 23,2 18,7 0,0 6,4

25 a 39 anys 265 5,5 27,3 24,7 19,4 15,6 2,6 5,0

40 a 54 anys 248 10,7 32,7 17,9 16,4 16,5 2,2 3,1

55 anys o més 222 6,9 24,4 28,6 16,8 12,5 7,3 3,5

NACIONALITAT   

Andorrana 306 9,3 26,2 23,5 21,3 12,8 2,8 4,1

Espanyola 291 7,5 30,1 24,2 14,5 14,0 5,2 4,1

Francesa 25 2,4 37,9 11,2 22,3 15,2 6,4 4,5

Portuguesa 144 4,3 24,6 22,3 17,4 25,0 1,2 5,2

Altres 38 10,2 34,4 23,6 19,6 9,2 3,1 0,0

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o 
sense estudis 96 4,5 21,4 29,6 19,5 14,2 8,1 2,7

Estudis primaris o secundaris 
bàsics  313 5,1 27,8 21,4 17,0 22,6 0,9 4,8

Estudis secundaris superiors 228 10,7 27,6 25,2 15,9 12,2 4,6 3,8

Estudis universitaris 166 9,6 33,3 19,5 22,4 6,6 4,5 4,1

OCUPACIO   

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 95 12,7 23,8 28,1 16,0 10,3 5,0 4,1

Professionals, tècnics i similars 93 8,9 25,6 28,9 17,3 7,1 2,5 8,5
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Personal administratiu i similars 90 4,5 39,0 15,6 21,8 11,3 6,0 1,9

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 162 4,4 31,9 29,5 10,7 16,4 2,3 4,9

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 95 8,5 26,6 19,0 21,5 22,0 0,0 2,4

Treballadors no qualificats 59 9,9 20,4 21,6 18,5 26,2 1,0 2,4

Jubilats 118 6,5 28,7 20,2 19,6 15,0 8,3 1,7

Mestresses de casa 26 5,2 28,7 18,3 22,3 17,9 7,6 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 26 10,5 12,8 11,5 16,1 26,2 0,0 22,8

Estudiants 34 4,0 29,3 22,1 31,3 13,3 0,0 0,0

Taula 5.5.  
Mira les notícies i els informatius a la televisió? 
% Horitzontals  No Sí  

Total 804 3,7 96,3 

SEXE  

Home 411 2,9 97,1 

Dona 393 4,6 95,4 

EDAT  

18 a 24 anys 70 8,1 91,9 

25 a 39 anys 265 2,9 97,1 

40 a 54 anys 248 4,3 95,7 

55 anys o més 222 2,6 97,4 

NACIONALITAT  

Andorrana 306 3,8 96,2 

Espanyola 291 2,8 97,2 

Francesa 25 0,0 100,0 

Portuguesa 144 5,2 94,8 

Altres 38 6,2 93,8 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 96 6,8 93,2 

Estudis primaris o secundaris bàsics  313 2,7 97,3 

Estudis secundaris superiors 228 2,5 97,5 

Estudis universitaris 166 5,1 94,9 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 95 1,6 98,4 

Professionals, tècnics i similars 93 9,5 90,5 

Personal administratiu i similars 90 2,2 97,8 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 162 4,0 96,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 95 4,8 95,2 

Treballadors no qualificats 59 3,6 96,4 
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Jubilats 118 1,2 98,8 

Mestresses de casa 26 6,1 93,9 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 26 5,3 94,7 

Estudiants 34 0,0 100,0 
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Taula 5.7.  
Amb quina freqüència mira la televisió andorrana? 

% Horitzontals  
Tots o 

gairebé tots 
els dies

Quatre o 
cinc dies a 
la setmana

Dos o tres 
cops per 
setmana 

Un cop a la 
setmana o 

menys

Mai o 
gairebé 

mai

Total 804 36,9 9,1 8,9 9,4 35,7

SEXE  

Home 411 34,3 8,5 8,4 12,0 36,8

Dona 393 39,6 9,8 9,4 6,7 34,5

EDAT  

18 a 24 anys 70 24,6 4,2 14,5 8,6 48,0

25 a 39 anys 265 28,1 9,1 8,1 12,7 42,0

40 a 54 anys 248 38,8 7,2 10,0 9,7 34,4

55 anys o més 222 49,3 12,9 6,8 5,4 25,6

NACIONALITAT  

Andorrana 306 41,3 8,5 7,5 8,2 34,5

Espanyola 291 34,8 12,5 8,0 11,2 33,6

Francesa 25 20,5 5,2 25,2 17,8 31,3

Portuguesa 144 40,3 5,4 10,9 7,1 36,3

Altres 38 17,3 4,9 8,4 7,9 61,6

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 96 48,4 11,9 7,5 6,6 25,6

Estudis primaris o secundaris bàsics  313 42,5 9,0 7,5 7,3 33,8

Estudis secundaris superiors 228 30,5 10,3 12,9 10,7 35,7

Estudis universitaris 166 28,9 6,2 6,8 13,3 44,8

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 95 39,0 8,5 4,1 14,3 34,1

Professionals, tècnics i similars 93 30,6 4,5 7,0 13,7 44,1

Personal administratiu i similars 90 34,4 11,8 7,2 15,4 31,1

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 162 30,8 14,1 8,9 8,2 38,0

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 95 31,2 1,2 16,3 11,0 40,2

Treballadors no qualificats 59 45,5 4,9 9,3 6,3 33,9

Jubilats 118 56,8 11,7 6,3 3,8 21,5

Mestresses de casa 26 43,8 18,3 2,6 0,0 35,4

Altres no ocupats (aturats, baixa) 26 36,6 10,6 19,8 2,4 30,6

Estudiants 34 12,7 0,0 17,3 8,0 62,0
Base: persones que miren la televisió més d’un dia a la setmana (N=804) 
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Taula 5.8.  
Acostuma a mirar els següents programes a la televisió andorrana (ATV)? 
NOTÍCIES 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 96,0 3,9

SEXE 
Home 260 96,1 3,9

Dona 258 95,8 4,0

EDAT 

18 a 24 anys 36 83,9 16,1

25 a 39 anys 153 96,4 3,6

40 a 54 anys 163 97,1 2,5

55 anys o més 165 97,0 3,0

NACIONALITAT 

Andorrana 200 97,6 2,4

Espanyola 193 95,3 4,4

Francesa 17 100,0 0,0

Portuguesa 92 93,7 6,3

Altres 15 92,2 7,8

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 99,0 1,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 95,7 4,3

Estudis secundaris superiors 147 97,0 3,0

Estudis universitaris 92 92,6 6,8

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 95,2 4,8

Professionals, tècnics i similars 52 91,4 7,4

Personal administratiu i similars 62 95,5 4,5

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 97,3 2,7

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 95,2 4,8

Treballadors no qualificats 39 93,1 6,9

Jubilats 92 98,7 1,3

Mestresses de casa 17 100,0 0,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 92,3 7,7

Estudiants 13 100,0 0,0
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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L’ENTREVISTA 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 20,7 79,1

SEXE 

Home 260 18,2 81,3

Dona 258 23,1 76,9

EDAT 

18 a 24 anys 36 0,0 100,0

25 a 39 anys 153 17,8 82,2

40 a 54 anys 163 20,3 79,7

55 anys o més 165 28,2 71,0

NACIONALITAT 

Andorrana 200 23,1 76,4

Espanyola 193 21,6 78,4

Francesa 17 25,1 74,9

Portuguesa 92 13,3 86,7

Altres 15 15,8 84,2

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 35,8 64,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 11,0 89,0

Estudis secundaris superiors 147 25,3 73,9

Estudis universitaris 92 23,2 76,8

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 31,1 68,9

Professionals, tècnics i similars 52 16,0 81,8

Personal administratiu i similars 62 29,0 71,0

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 15,7 84,3

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 7,2 92,8

Treballadors no qualificats 39 14,6 85,4

Jubilats 92 31,7 68,3

Mestresses de casa 17 22,9 77,1

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 0,0 100,0

Estudiants 13 8,9 91,1
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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TOT NEU 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 10,9 88,7

SEXE 

Home 260 9,8 89,8

Dona 258 12,1 87,7

EDAT 

18 a 24 anys 36 24,2 75,8

25 a 39 anys 153 13,0 87,0

40 a 54 anys 163 10,1 89,9

55 anys o més 165 6,8 92,1

NACIONALITAT 

Andorrana 200 14,7 84,7

Espanyola 193 8,9 90,7

Francesa 17 4,0 96,0

Portuguesa 92 7,1 92,9

Altres 15 17,1 82,9

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 12,3 87,7

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 7,4 92,3

Estudis secundaris superiors 147 12,7 86,5

Estudis universitaris 92 14,9 85,1

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 19,8 80,2

Professionals, tècnics i similars 52 9,9 87,8

Personal administratiu i similars 62 15,0 85,0

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 12,2 87,8

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 12,0 88,0

Treballadors no qualificats 39 0,0 100,0

Jubilats 92 5,5 94,5

Mestresses de casa 17 0,0 95,9

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 0,0 100,0

Estudiants 13 34,9 65,1
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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ACTUALITAT 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 10,7 88,3

SEXE 

Home 260 9,4 89,6

Dona 258 12,0 87,0

EDAT 

18 a 24 anys 36 3,8 91,9

25 a 39 anys 153 5,0 93,8

40 a 54 anys 163 7,3 91,7

55 anys o més 165 20,9 79,1

NACIONALITAT 

Andorrana 200 14,8 84,6

Espanyola 193 9,8 89,9

Francesa 17 4,0 96,0

Portuguesa 92 6,6 89,7

Altres 15 0,0 100,0

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 23,7 75,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 7,8 91,0

Estudis secundaris superiors 147 8,5 91,5

Estudis universitaris 92 10,6 87,5

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 14,4 85,6

Professionals, tècnics i similars 52 5,4 91,7

Personal administratiu i similars 62 12,3 87,7

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 4,4 93,2

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 12,2 87,8

Treballadors no qualificats 39 3,4 96,6

Jubilats 92 21,4 78,6

Mestresses de casa 17 16,2 83,8

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 3,9 96,1

Estudiants 13 0,0 100,0
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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ECONOMIA AL DIA 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 8,1 91,9

SEXE 

Home 260 7,1 92,9

Dona 258 9,2 90,8

EDAT 

18 a 24 anys 36 3,8 96,2

25 a 39 anys 153 7,1 92,9

40 a 54 anys 163 6,2 93,8

55 anys o més 165 12,0 88,0

NACIONALITAT 

Andorrana 200 9,9 90,1

Espanyola 193 7,0 93,0

Francesa 17 4,0 96,0

Portuguesa 92 8,8 91,2

Altres 15 0,0 100,0

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 14,8 85,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 5,7 94,3

Estudis secundaris superiors 147 4,8 95,2

Estudis universitaris 92 13,7 86,3

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 17,3 82,7

Professionals, tècnics i similars 52 4,8 95,2

Personal administratiu i similars 62 10,5 89,5

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 5,9 94,1

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 5,1 94,9

Treballadors no qualificats 39 3,1 96,9

Jubilats 92 11,8 88,2

Mestresses de casa 17 7,6 92,4

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 0,0 100,0

Estudiants 13 0,0 100,0
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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RETRANSMISSIONS ESPORTIVES 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 8,0 91,7

SEXE 

Home 260 11,1 88,5

Dona 258 4,8 95,0

EDAT 

18 a 24 anys 36 20,4 79,6

25 a 39 anys 153 5,6 94,4

40 a 54 anys 163 8,6 91,1

55 anys o més 165 6,8 92,5

NACIONALITAT 

Andorrana 200 8,5 90,9

Espanyola 193 7,9 91,8

Francesa 17 13,1 86,9

Portuguesa 92 5,7 94,3

Altres 15 9,3 90,7

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 13,0 87,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 7,6 92,1

Estudis secundaris superiors 147 6,4 92,8

Estudis universitaris 92 7,3 92,7

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 9,2 90,8

Professionals, tècnics i similars 52 2,9 94,8

Personal administratiu i similars 62 7,3 92,7

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 5,3 94,7

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 15,1 84,9

Treballadors no qualificats 39 1,6 98,4

Jubilats 92 6,8 93,2

Mestresses de casa 17 0,0 100,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 24,1 72,5

Estudiants 13 24,3 75,7
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
 



 

 161

EXAMEN FINAL 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 7,3 92,5

SEXE 

Home 260 5,8 94,2

Dona 258 8,9 90,8

EDAT 

18 a 24 anys 36 20,4 79,6

25 a 39 anys 153 7,4 92,0

40 a 54 anys 163 6,2 93,8

55 anys o més 165 5,5 94,5

NACIONALITAT 

Andorrana 200 9,1 90,9

Espanyola 193 5,9 94,1

Francesa 17 0,0 100,0

Portuguesa 92 7,5 91,5

Altres 15 9,3 90,7

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 11,1 88,9

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 5,6 94,0

Estudis secundaris superiors 147 6,8 93,2

Estudis universitaris 92 9,3 90,7

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 16,9 83,1

Professionals, tècnics i similars 52 4,7 93,6

Personal administratiu i similars 62 4,4 95,6

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 8,2 91,8

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 5,1 94,9

Treballadors no qualificats 39 4,9 95,1

Jubilats 92 4,3 95,7

Mestresses de casa 17 4,1 95,9

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 7,7 92,3

Estudiants 13 24,3 75,7
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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CRACKS 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 2,4 97,3

SEXE 

Home 260 1,3 98,7

Dona 258 3,5 95,9

EDAT 

18 a 24 anys 36 0,0 100,0

25 a 39 anys 153 2,4 97,0

40 a 54 anys 163 1,8 97,8

55 anys o més 165 3,5 96,5

NACIONALITAT 

Andorrana 200 3,8 96,2

Espanyola 193 2,2 97,5

Francesa 17 0,0 100,0

Portuguesa 92 0,7 98,3

Altres 15 0,0 100,0

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 5,4 94,6

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 1,2 98,4

Estudis secundaris superiors 147 1,7 97,8

Estudis universitaris 92 3,9 96,1

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 4,4 95,6

Professionals, tècnics i similars 52 4,2 94,0

Personal administratiu i similars 62 4,8 95,2

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 0,6 98,8

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 0,0 100,0

Treballadors no qualificats 39 1,6 98,4

Jubilats 92 3,5 96,5

Mestresses de casa 17 0,0 100,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 0,0 100,0

Estudiants 13 0,0 100,0
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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ELEMENTS 
 
% Horitzontals  Sí No

Total 517 2,3 97,2

SEXE 

Home 260 1,9 97,5

Dona 258 2,7 96,9

EDAT 

18 a 24 anys 36 4,3 91,4

25 a 39 anys 153 1,2 98,2

40 a 54 anys 163 3,6 96,4

55 anys o més 165 1,7 98,3

NACIONALITAT 

Andorrana 200 3,9 96,1

Espanyola 193 0,7 99,3

Francesa 17 0,0 100,0

Portuguesa 92 3,2 94,1

Altres 15 0,0 100,0

ESTUDIS 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 72 2,9 97,1

Estudis primaris o secundaris bàsics  207 2,9 95,9

Estudis secundaris superiors 147 1,8 98,2

Estudis universitaris 92 1,4 98,6

OCUPACIO 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 4,7 95,3

Professionals, tècnics i similars 52 1,2 97,1

Personal administratiu i similars 62 2,9 97,1

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 1,8 96,6

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 57 2,0 98,0

Treballadors no qualificats 39 0,0 100,0

Jubilats 92 2,3 97,7

Mestresses de casa 17 0,0 100,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 18 0,0 100,0

Estudiants 13 12,1 87,9
Base: persones que miren la televisió andorrana (N=517) 
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Taula 5.10.  
Amb quina freqüència escolta la ràdio? 

% Horitzontals  

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies

Quatre 
o cinc 

dies a la 
setmana

Dos a 
tres dies 

a la 
setmana 

Un cop 
a la 

setmana 
o menys 

Mai o 
gairebé 

mai

Total 858 52,0 9,8 3,2 7,8 27,3

SEXE   

Home 448 54,8 10,0 3,8 8,4 23,1

Dona 410 48,9 9,7 2,5 7,1 31,9

EDAT   

18 a 24 anys 858 52,0 9,8 3,2 7,8 27,3

25 a 39 anys 76 49,6 1,8 5,9 11,3 31,3

40 a 54 anys 286 58,5 13,6 1,3 6,0 20,6

55 anys o més 261 54,5 9,5 3,4 8,3 24,3

NACIONALITAT   

Andorrana 858 52,0 9,8 3,2 7,8 27,3

Espanyola 327 53,7 6,4 4,2 7,4 28,4

Francesa 311 48,9 10,8 3,6 9,4 27,2

Portuguesa 27 76,7 13,5 0,0 7,3 2,5

Altres 147 48,7 13,9 0,8 6,9 29,8

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 33,3 9,9 1,3 14,6 41,0

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 51,3 10,1 2,9 4,5 31,3

Estudis secundaris superiors 242 53,9 9,4 4,0 9,0 23,6

Estudis universitaris 191 60,5 9,9 3,6 8,3 17,7

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 67,6 7,4 3,4 4,9 16,7

Professionals, tècnics i similars 108 59,1 11,0 6,8 2,4 20,8

Personal administratiu i similars 94 55,4 12,6 1,6 12,0 18,4

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 56,6 14,5 1,4 5,5 22,0

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 63,8 9,1 3,1 4,0 19,9

Treballadors no qualificats 60 31,5 8,7 1,0 6,9 51,9

Jubilats 124 37,8 7,1 4,9 11,9 38,3

Mestresses de casa 29 29,5 12,3 2,4 7,5 48,3

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 32,6 2,3 4,2 20,7 40,2

Estudiants 38 34,6 3,6 2,4 17,8 41,7
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Taula 5.11.  
Quantes hores (mitjana aproximada) escolta la ràdio un dia laborable? 

% Horitzontals  
No l'escolta 

els dies 
laborables

Menys 
d'una 
hora

Entre 
1 i 2 

hores

Entre 
2 i 3 

hores 

Entre 
3 i 4 

hores 

4 hores 
o més

Total 557 0,5 19,1 24,0 17,3 7,6 31,1

SEXE   

Home 307 0,4 21,3 24,8 15,7 7,5 29,8

Dona 250 0,7 16,4 23,0 19,2 7,8 32,6

EDAT   

18 a 24 anys 44 0,0 19,7 33,2 17,0 3,1 23,3

25 a 39 anys 210 0,0 14,7 22,0 17,5 8,4 37,4

40 a 54 anys 176 1,7 23,5 24,8 13,4 6,4 30,2

55 anys o més 127 0,0 19,8 23,0 22,4 9,5 24,7

NACIONALITAT   

Andorrana 210 0,3 30,1 22,2 16,6 6,9 23,9

Espanyola 197 0,6 13,0 25,9 19,6 4,4 36,1

Francesa 25 0,0 12,4 26,2 25,0 5,0 31,3

Portuguesa 93 1,2 12,5 23,3 12,2 11,4 37,7

Altres 33 0,0 8,2 25,0 16,0 23,0 27,9

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 44 1,4 16,2 19,7 24,2 13,9 24,6

Estudis primaris o secundaris bàsics  208 0,8 14,4 21,0 13,4 8,6 40,8

Estudis secundaris superiors 163 0,4 19,1 24,3 20,2 7,3 28,7

Estudis universitaris 141 0,0 26,8 29,6 17,5 4,6 21,6

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 83 0,0 25,0 12,9 21,2 6,4 34,6

Professionals, tècnics i similars 83 0,7 26,0 36,0 19,4 4,4 13,4

Personal administratiu i similars 66 0,0 21,4 26,4 17,7 6,8 27,7

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 121 0,0 11,9 20,3 12,4 4,8 49,2

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 76 0,0 13,2 20,0 11,1 11,6 44,0

Treballadors no qualificats 25 2,5 17,3 34,3 15,5 14,3 16,1

Jubilats 62 1,0 18,6 20,7 22,6 14,0 21,9

Mestresses de casa 13 0,0 5,5 29,9 32,7 4,8 27,2

Altres no ocupats (aturats, baixa) 11 10,8 26,0 30,0 13,0 14,4 5,8

Estudiants 16 0,0 18,8 52,3 28,9 0,0 0,0
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
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Taula 5.12.  
Quantes hores (mitjana aproximada) escolta la ràdio un dia que té festa? 

% Horitzontals  

No 
l'escolta 
els dies 
festius

Menys 
d'una 
hora

Entre 
1 i 2 

hores

Entre 
2 i 3 

hores 

Entre 
3 i 4 

hores 

4 hores 
o més

Total 557 42,3 8,3 20,6 11,6 7,4 8,9

SEXE   

Home 307 42,1 10,1 23,6 9,3 6,5 8,0

Dona 250 42,5 6,2 17,0 14,4 8,5 9,9

EDAT   

18 a 24 anys 44 33,6 13,4 16,2 16,6 9,9 6,7

25 a 39 anys 210 45,1 4,3 24,0 10,6 7,1 8,0

40 a 54 anys 176 46,0 8,6 21,5 7,7 7,4 8,5

55 anys o més 127 35,3 12,8 15,3 17,0 6,9 11,5

NACIONALITAT   

Andorrana 210 44,0 11,3 22,9 8,7 5,3 6,6

Espanyola 197 34,5 7,4 22,3 14,7 9,7 10,7

Francesa 25 29,8 9,4 17,7 12,9 5,0 25,2

Portuguesa 93 57,7 4,3 12,9 13,5 6,8 3,1

Altres 33 43,1 5,4 19,4 5,6 10,5 15,9

ESTUDIS 44,0 11,3 22,9 8,7 5,3 6,6

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 44 34,6 9,5 19,6 16,0 8,7 11,6

Estudis primaris o secundaris bàsics  208 50,8 5,2 15,6 11,2 8,6 7,0

Estudis secundaris superiors 163 37,7 11,8 21,2 14,7 5,6 8,6

Estudis universitaris 141 37,4 8,7 27,6 7,3 7,3 11,0

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 83 52,0 10,5 18,6 6,6 2,8 9,4

Professionals, tècnics i similars 83 43,0 12,1 21,7 11,1 6,9 4,0

Personal administratiu i similars 66 36,6 5,7 28,9 11,6 4,2 12,1

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 121 39,8 7,0 23,0 11,9 10,6 5,1

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 76 58,8 4,2 16,3 6,6 1,5 12,5

Treballadors no qualificats 25 64,1 5,3 6,2 9,0 10,5 5,0

Jubilats 62 17,8 11,8 21,5 22,3 11,2 14,4

Mestresses de casa 13 34,4 17,8 5,5 12,7 4,8 24,8

Altres no ocupats (aturats, baixa) 11 31,8 0,0 16,9 23,8 14,4 13,0

Estudiants 16 28,9 10,0 32,3 18,8 10,0 0,0
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
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Taula 5.14.  
On escolta la ràdio habitualment? 
% Horitzontals  A casa Al cotxe A la feina Altres 

Total 557 43,9 57,3 30,5 1,2 

SEXE   

Home 307 37,1 64,2 28,9 1,3 

Dona 250 52,4 48,9 32,5 1,2 

EDAT   

18 a 24 anys 44 46,2 53,8 22,9 3,6 

25 a 39 anys 210 33,3 61,8 40,6 0,4 

40 a 54 anys 176 43,5 62,8 31,1 1,6 

55 anys o més 127 61,3 43,5 15,7 1,1 

NACIONALITAT   

Andorrana 210 39,5 61,7 23,7 1,6 

Espanyola 197 56,2 57,1 31,1 1,2 

Francesa 25 56,3 39,6 28,2 3,7 

Portuguesa 93 26,1 54,7 45,9 0,0 

Altres 33 40,3 50,7 29,3 0,0 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 44 70,6 29,4 17,1 0,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics  208 39,0 51,0 39,8 1,5 

Estudis secundaris superiors 163 43,3 60,6 30,9 1,7 

Estudis universitaris 141 43,6 71,6 20,6 0,6 

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 83 32,1 64,3 38,5 0,7 

Professionals, tècnics i similars 83 38,7 75,7 23,2 2,5 

Personal administratiu i similars 66 41,1 60,1 32,5 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 121 44,4 62,7 42,8 0,9 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 76 18,8 47,6 47,9 0,0 

Treballadors no qualificats 25 43,7 50,7 39,0 0,0 

Jubilats 62 86,9 23,0 0,0 2,2 

Mestresses de casa 13 82,5 40,2 0,0 0,0 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 11 74,0 31,8 0,0 0,0 

Estudiants 16 36,4 81,2 0,0 10,0 
Base: persones que escolten la ràdio més d’un dia a la setmana (N=557) 
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Taula 5.17.  
Amb quina freqüència llegeix la premsa d’informació general? 

% Horitzontals  

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies

Quatre 
o cinc 

dies a la 
setmana

Dos o 
tres cops 

per 
setmana

Un cop 
a la 

setmana 

De 
tant en 

tant

Mai o 
gairebé 

mai

Total 858 57,8 12,4 7,8 2,6 9,4 9,9

SEXE  

Home 448 66,7 11,8 6,4 1,6 6,9 6,5

Dona 410 48,1 13,2 9,3 3,7 12,1 13,6

EDAT  

18 a 24 anys 76 35,2 9,8 9,8 3,9 20,6 20,8

25 a 39 anys 286 58,2 16,8 9,5 2,5 6,0 7,0

40 a 54 anys 261 63,4 11,1 8,0 2,1 7,2 8,3

55 anys o més 234 58,6 9,5 4,8 3,0 12,4 11,8

NACIONALITAT  

Andorrana 327 63,9 10,9 6,2 3,4 7,3 8,3

Espanyola 311 56,3 14,0 8,5 1,8 8,8 10,7

Francesa 27 65,4 11,0 5,9 9,6 8,1 0,0

Portuguesa 147 49,6 13,0 10,0 0,0 11,8 15,6

Altres 46 47,1 11,8 8,0 6,8 22,3 4,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 39,3 14,3 9,7 4,8 16,5 15,4

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 51,8 12,7 9,9 1,9 10,6 13,1

Estudis secundaris superiors 242 61,3 14,9 6,0 2,7 7,8 7,4

Estudis universitaris 191 73,6 7,9 5,4 2,8 5,7 4,5

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 79,7 4,5 4,0 4,8 5,0 2,1

Professionals, tècnics i similars 108 63,1 10,8 9,0 2,0 11,2 4,0

Personal administratiu i similars 94 70,9 14,3 2,3 0,6 6,6 5,2

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 167 55,3 16,9 9,8 1,4 4,7 12,1

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 66,6 14,5 6,6 1,5 8,6 2,3

Treballadors no qualificats 60 31,7 14,7 15,9 2,0 13,7 22,0

Jubilats 124 49,0 12,8 5,4 5,0 10,1 17,6

Mestresses de casa 29 37,7 7,0 7,0 2,1 24,0 22,2

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 26,8 23,3 16,5 0,0 22,6 10,9

Estudiants 38 44,0 3,6 10,5 7,6 19,0 15,3
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Taula 5.18.  
Amb quina freqüència llegeix la premsa esportiva? 

% Horitzontals  

Tots o 
gairebé 
tots els 

dies

Quatre 
o cinc 

dies a la 
setmana

Dos o 
tres cops 

per 
setmana

Un cop 
a la 

setmana 

De 
tant en 

tant

Mai o 
gairebé 

mai

Total 858 15,3 2,5 2,7 1,5 8,3 69,1

SEXE  

Home 448 24,4 4,3 4,9 2,4 9,3 54,4

Dona 410 5,3 0,5 0,3 0,5 7,2 85,2

EDAT  

18 a 24 anys 76 14,1 0,0 2,1 2,1 7,5 74,3

25 a 39 anys 286 14,9 4,3 4,7 1,6 9,3 64,5

40 a 54 anys 261 17,8 1,5 1,5 0,9 6,9 70,2

55 anys o més 234 13,3 2,3 1,8 1,9 8,9 71,8

NACIONALITAT  

Andorrana 327 15,8 1,0 1,5 1,5 6,5 73,6

Espanyola 311 14,8 2,8 4,8 1,1 9,5 66,0

Francesa 27 15,2 4,3 0,0 0,0 13,5 64,8

Portuguesa 147 13,7 2,8 2,3 1,5 7,8 71,5

Altres 46 19,8 9,8 0,0 4,9 12,2 53,3

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 13,5 3,0 3,4 0,0 12,3 67,8

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 14,5 2,3 3,5 2,2 6,0 71,0

Estudis secundaris superiors 242 18,3 3,7 2,8 1,4 7,6 65,5

Estudis universitaris 191 13,8 1,2 0,9 1,2 11,2 71,0

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 23,9 0,0 1,1 2,2 5,9 66,9

Professionals, tècnics i similars 108 7,3 2,9 1,6 0,0 11,3 76,3

Personal administratiu i similars 94 13,0 0,0 0,0 1,9 10,3 73,8

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 167 15,7 7,2 3,4 0,7 5,4 66,7

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 32,6 1,1 6,8 4,5 10,4 44,5

Treballadors no qualificats 60 2,2 0,0 3,8 0,0 4,6 89,5

Jubilats 124 12,1 3,4 1,5 1,1 7,7 74,1

Mestresses de casa 29 5,3 0,0 0,0 0,0 14,6 78,0

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 11,6 4,4 14,2 0,0 5,1 64,8

Estudiants 38 16,3 0,0 0,0 4,1 9,5 67,2
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Taula 5.22.  
Si parlem de tots els mitjans d’informació actuals, quin és el que més utilitza de 
forma habitual per assabentar-se dels temes d’actualitat social i política 
d’Andorra? 

% Horitzontals  Premsa 
escrita Televisió Ràdio Internet Altres 

Total 858 61,4 37,4 6,2 3,9 5,2 

SEXE   

Home 448 69,2 30,7 5,9 4,9 2,5 

Dona 410 52,9 44,6 6,5 2,8 8,2 

EDAT   

18 a 24 anys 76 40,6 38,6 1,8 8,0 14,9 

25 a 39 anys 286 69,4 32,5 5,5 3,0 2,7 

40 a 54 anys 261 61,6 35,0 5,4 5,2 4,1 

55 anys o més 234 58,2 45,6 9,4 2,1 6,4 

NACIONALITAT   

Andorrana 327 63,8 37,0 6,0 5,6 4,8 

Espanyola 311 60,4 38,4 7,4 2,8 5,0 

Francesa 27 65,3 39,6 2,5 9,3 4,8 

Portuguesa 147 56,0 41,8 4,8 1,2 5,8 

Altres 46 65,8 17,5 6,5 3,8 8,6 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 100 51,0 57,4 6,3 0,0 8,6 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 58,0 39,9 5,8 1,2 6,4 

Estudis secundaris superiors 242 64,8 33,0 5,0 7,5 4,1 

Estudis universitaris 191 68,6 28,1 8,4 5,8 2,8 

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 75,7 27,5 8,7 3,2 2,0 

Professionals, tècnics i similars 108 67,2 27,7 6,2 11,6 2,4 

Personal administratiu i similars 94 66,3 36,3 6,9 3,6 3,1 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 167 62,3 37,9 5,2 1,5 3,9 

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 100 74,7 26,6 5,7 2,7 5,0 

Treballadors no qualificats 60 43,6 49,8 2,5 1,0 5,7 

Jubilats 124 51,3 49,5 11,3 1,9 7,8 

Mestresses de casa 29 30,5 51,5 4,3 4,6 18,8 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 40,4 53,0 0,0 5,8 8,5 

Estudiants 38 49,9 40,5 0,0 7,6 10,0 
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Taula 6.1.1. 
Vostè ha viscut a la Seu d’Urgell o comarca?  
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 858 4,1 95,9 

SEXE  

Home 448 4,5 95,5 

Dona 410 3,6 96,4 

EDAT  

18 a 24 anys 76 3,9 96,1 

25 a 39 anys 286 2,5 97,5 

40 a 54 anys 261 3,3 96,7 

55 anys o més 234 6,8 93,2 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 6,3 93,7 

Espanyola 311 4,6 95,4 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 0,0 100,0 

Altres 46 0,0 100,0 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 7,1 92,9 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 3,9 96,1 

Estudis secundaris superiors 242 5,2 94,8 

Estudis universitaris 191 1,4 98,6 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 6,5 93,5 

Professionals, tècnics i similars 108 3,1 96,9 

Personal administratiu i similars 94 1,0 99,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 4,4 95,6 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 5,7 94,3 

Treballadors no qualificats 60 2,2 97,8 

Jubilats 124 6,4 93,6 

Mestresses de casa 29 0,0 100,0 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 5,8 94,2 

Estudiants 38 0,0 100,0 
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Taula 6.2.1.  
Algun familiar ha viscut a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 3,9 96,1 
 

SEXE  

Home 448 3,5 96,5 

Dona 410 4,4 95,6 

EDAT  

18 a 24 anys 76 2,1 97,9 

25 a 39 anys 286 1,7 98,3 

40 a 54 anys 261 2,7 97,3 

55 anys o més 234 8,4 91,6 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 5,7 94,3 

Espanyola 311 4,5 95,5 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 0,0 100,0 

Altres 46 2,0 98,0 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 8,2 91,8 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,7 97,3 

Estudis secundaris superiors 242 5,1 94,9 

Estudis universitaris 191 1,8 98,2 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 8,8 91,2 

Professionals, tècnics i similars 108 3,1 96,9 

Personal administratiu i similars 94 0,6 99,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 1,0 99,0 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 1,2 98,8 

Treballadors no qualificats 60 1,0 99,0 

Jubilats 124 10,5 89,5 

Mestresses de casa 29 7,7 92,3 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 5,8 94,2 

Estudiants 38 0,0 100,0 
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Taula 6.1.2. 
Vostè estudia o ha estudiat a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 5,4 94,6 
 

SEXE  

Home 448 5,5 94,5 

Dona 410 5,4 94,6 

EDAT  

18 a 24 anys 76 3,9 96,1 

25 a 39 anys 286 7,0 93,0 

40 a 54 anys 261 4,0 96,0 

55 anys o més 234 5,7 94,3 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 10,3 89,7 

Espanyola 311 4,0 96,0 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 0,4 99,6 

Altres 46 0,0 100,0 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 6,1 93,9 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 4,9 95,1 

Estudis secundaris superiors 242 4,8 95,2 

Estudis universitaris 191 6,9 93,1 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 8,1 91,9 

Professionals, tècnics i similars 108 7,9 92,1 

Personal administratiu i similars 94 6,8 93,2 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 3,0 97,0 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 5,7 94,3 

Treballadors no qualificats 60 2,0 98,0 

Jubilats 124 6,4 93,6 

Mestresses de casa 29 0,0 100,0 

Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 27 5,8 94,2 

Estudiants 38 2,4 97,6 
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Taula 6.2.2. 
Algun familiar estudia o ha estudiat a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 4,9 95,1 
 

SEXE  

Home 448 3,5 96,5 

Dona 410 6,5 93,5 

EDAT  

18 a 24 anys 76 3,9 96,1 

25 a 39 anys 286 1,0 99,0 

40 a 54 anys 261 6,4 93,6 

55 anys o més 234 8,5 91,5 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 4,8 95,2 

Espanyola 311 7,2 92,8 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 0,4 99,6 

Altres 46 7,9 92,1 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 7,0 93,0 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 5,4 94,6 

Estudis secundaris superiors 242 4,4 95,6 

Estudis universitaris 191 3,8 96,2 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 8,0 92,0 

Professionals, tècnics i similars 108 1,7 98,3 

Personal administratiu i similars 94 6,7 93,3 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 3,2 96,8 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 100,0 

Treballadors no qualificats 60 4,4 95,6 

Jubilats 124 7,5 92,5 

Mestresses de casa 29 9,6 90,4 

Altres no ocupats (aturats,baixa) 27 11,2 88,8 

Estudiants 38 7,6 92,4 
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Taula 6.1.3. 
Vostè treballa o ha treballat a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 3,6 96,4 
 

SEXE  

Home 448 4,1 95,9 

Dona 410 3,1 96,9 

EDAT  

18 a 24 anys 76 3,6 96,4 

25 a 39 anys 286 3,0 97,0 

40 a 54 anys 261 1,8 98,2 

55 anys o més 234 6,5 93,5 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 4,6 95,4 

Espanyola 311 4,1 95,9 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 2,3 97,7 

Altres 46 0,0 100,0 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 3,9 96,1 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 3,7 96,3 

Estudis secundaris superiors 242 2,0 98,0 

Estudis universitaris 191 5,5 94,5 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 2,2 97,8 

Professionals, tècnics i similars 108 7,6 92,4 

Personal administratiu i similars 94 2,2 97,8 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 1,7 98,3 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 6,8 93,2 

Treballadors no qualificats 60 0,0 100,0 

Jubilats 124 7,3 92,7 

Mestresses de casa 29 0,0 100,0 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 100,0 

Estudiants 38 0,0 100,0 
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Taula 6.2.3. 
Algun familiar treballa o ha treballat a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 2,1 97,9 
 

SEXE  

Home 448 1,8 98,2 

Dona 410 2,5 97,5 

EDAT  

18 a 24 anys 76 1,8 98,2 

25 a 39 anys 286 1,1 98,9 

40 a 54 anys 261 1,6 98,4 

55 anys o més 234 4,1 95,9 

NACIONALITAT  

Andorrana 327 1,7 98,3 

Espanyola 311 3,9 96,1 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 0,4 99,6 

Altres 46 0,0 100,0 

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 5,7 94,3 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,1 97,9 

Estudis secundaris superiors 242 1,8 98,2 

Estudis universitaris 191 0,8 99,2 

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 2,9 97,1 

Professionals, tècnics i similars 108 3,8 96,2 

Personal administratiu i similars 94 0,6 99,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 1,1 98,9 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 2,3 97,7 

Treballadors no qualificats 60 1,0 99,0 

Jubilats 124 4,8 95,2 

Mestresses de casa 29 0,0 100,0 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 100,0 

Estudiants 38 0,0 100,0 
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Taula 6.3. 
I vostè particularment té  familiars amb els quals té contacte que viuen a la Seu 
d’Urgell o comarca? 
 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 14,3 
 

85,7 
 

SEXE   

Home 448 16,1 83,9 

Dona 410 12,3 87,7 

EDAT   

18 a 24 anys 76 15,7 84,3 

25 a 39 anys 286 12,5 87,5 

40 a 54 anys 261 11,9 88,1 

55 anys o més 234 18,7 81,3 

NACIONALITAT   

Andorrana 327 21,2 78,8 

Espanyola 311 14,0 86,0 

Francesa 27 0,0 100,0 

Portuguesa 147 6,6 93,4 

Altres 46 0,0 100,0 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 12,9 87,1 

Estudis primaris o secundaris bàsics 324 15,0 85,0 

Estudis secundaris superiors 242 13,7 86,3 

Estudis universitaris 191 14,6 85,4 

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 25,1 74,9 

Professionals, tècnics i similars 108 14,9 85,1 

Personal administratiu i similars 94 7,0 93,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 7,4 92,6 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 11,9 88,1 

Treballadors no qualificats 60 9,4 90,6 

Jubilats 124 19,7 80,3 

Mestresses de casa 29 15,3 84,7 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 26,5 73,5 

Estudiants 38 11,7 88,3 
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Taula 6.4.  
Vostè té amics amb els quals es veu sovint a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 
% Horitzontals  Sí No 

Total 
 

858 32,6 
 

67,4 
 

SEXE   

Home 448 34,7 65,3 

Dona 410 30,3 69,7 

EDAT   

18 a 24 anys 76 32,4 67,6 

25 a 39 anys 286 36,3 63,7 

40 a 54 anys 261 32,7 67,3 

55 anys o més 234 28,0 72,0 

NACIONALITAT   

Andorrana 327 38,3 61,7 

Espanyola 311 36,5 63,5 

Francesa 27 4,5 95,5 

Portuguesa 147 19,0 81,0 

Altres 46 25,5 74,5 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 21,6 78,4 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 32,5 67,5 

Estudis secundaris superiors 242 32,5 67,5 

Estudis universitaris 191 38,7 61,3 

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 37,6 62,4 

Professionals, tècnics i similars 108 41,7 58,3 

Personal administratiu i similars 94 30,1 69,9 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 167 31,4 68,6 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 41,7 58,3 

Treballadors no qualificats 60 15,4 84,6 

Jubilats 124 27,2 72,8 

Mestresses de casa 29 23,4 76,6 

Altres no ocupats (aturats,baixa) 27 41,5 58,5 

Estudiants 38 22,4 77,6 
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Taula 6.5. 
Vostè va a comprar a les botigues de la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 2,7 5,7 
 

17,7 
 

74,0

SEXE   

Home 448 2,7 5,3 16,5 75,6

Dona 410 2,7 6,1 19,0 72,3

EDAT   

18 a 24 anys 76 2,1 3,9 11,1 83,0

25 a 39 anys 286 2,1 4,9 18,7 74,3

40 a 54 anys 261 1,8 4,1 18,7 75,4

55 anys o més 234 4,6 9,0 17,4 69,1

NACIONALITAT   

Andorrana 327 2,4 5,6 19,1 72,9

Espanyola 311 3,4 5,7 18,8 72,1

Francesa 27 0,0 5,6 12,7 81,7

Portuguesa 147 2,0 6,3 14,9 76,8

Altres 46 3,3 4,1 11,5 81,1

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 5,6 6,5 15,1 72,8

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,7 5,1 16,4 75,9

Estudis secundaris superiors 242 2,0 4,7 19,7 73,5

Estudis universitaris 191 2,0 7,5 18,7 71,8

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 3,8 5,5 18,2 72,5

Professionals, tècnics i similars 108 3,0 5,5 20,7 70,8

Personal administratiu i similars 94 1,7 8,8 24,4 65,1

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 2,0 3,0 15,6 79,4

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 2,3 2,3 20,1 75,4

Treballadors no qualificats 60 2,2 5,6 20,2 72,0

Jubilats 124 3,0 8,1 13,4 75,5

Mestresses de casa 29 2,4 12,6 11,3 73,7

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 10,1 6,8 16,2 66,8

Estudiants 38 0,0 4,1 10,0 85,9
 



 

 180

Taula 6.6. 
Alguna persona de la seva llar va a comprar a les botigues de la Seu d’Urgell o 
comarca? 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant 
en tant Mai

Total 
 

858 2,4 4,8 
 

16,1 
 

76,7

SEXE   

Home 448 2,4 4,0 15,4 78,2

Dona 410 2,3 5,7 16,9 75,1

EDAT   

18 a 24 anys 76 2,1 5,7 12,6 79,7

25 a 39 anys 286 1,0 4,6 16,0 78,4

40 a 54 anys 261 2,0 3,4 16,6 78,0

55 anys o més 234 4,6 6,4 16,8 72,3

NACIONALITAT   

Andorrana 327 2,6 4,9 17,0 75,6

Espanyola 311 3,1 4,6 17,9 74,4

Francesa 27 0,0 3,3 12,7 84,0

Portuguesa 147 0,4 5,6 11,6 82,4

Altres 46 3,3 4,1 14,5 78,1

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 5,6 4,8 16,2 73,3

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 1,8 4,5 15,4 78,3

Estudis secundaris superiors 242 1,6 3,4 16,9 78,1

Estudis universitaris 191 2,6 7,2 16,2 74,0

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 4,3 4,4 17,5 73,8

Professionals, tècnics i similars 108 3,0 6,3 17,5 73,2

Personal administratiu i similars 94 0,7 6,6 21,8 70,9

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 2,0 2,6 13,5 81,9

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 2,3 20,1 77,6

Treballadors no qualificats 60 2,2 6,8 18,0 73,0

Jubilats 124 3,0 5,6 13,4 78,0

Mestresses de casa 29 2,4 8,0 11,3 78,3

Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 27 10,1 2,3 19,1 68,5

Estudiants 38 0,0 7,6 5,9 86,4
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Taula 6.7. 
Vostè va al mercat de la Seu d’Urgell? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant 
en tant Mai

Total 
 

858 3,2 9,2 
 

30,0 
 

57,7

SEXE   

Home 448 2,9 8,3 25,6 63,2

Dona 410 3,5 10,1 34,7 51,7

EDAT   

18 a 24 anys 76 0,0 9,3 20,6 70,2

25 a 39 anys 286 2,4 8,2 32,3 57,0

40 a 54 anys 261 2,0 8,6 33,6 55,7

55 anys o més 234 6,5 10,9 26,1 56,6

NACIONALITAT   

Andorrana 327 1,9 9,3 29,2 59,6

Espanyola 311 4,2 7,2 31,4 57,1

Francesa 27 4,3 12,6 39,3 43,8

Portuguesa 147 3,2 9,9 29,6 57,3

Altres 46 4,8 17,1 21,6 56,5

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 8,6 8,9 27,3 55,1

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 3,1 9,7 29,1 58,1

Estudis secundaris superiors 242 2,0 6,4 31,9 59,7

Estudis universitaris 191 1,9 11,8 30,6 55,7

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 4,3 7,2 28,4 60,1

Professionals, tècnics i similars 108 1,9 11,9 33,9 52,2

Personal administratiu i similars 94 3,3 9,6 36,7 50,3

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 1,3 6,5 31,3 60,9

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 2,3 11,5 33,9 52,3

Treballadors no qualificats 60 3,2 11,5 35,4 49,9

Jubilats 124 6,6 6,6 21,1 65,7

Mestresses de casa 29 2,4 13,7 30,2 53,7

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 8,6 4,5 14,0 72,9

Estudiants 38 0,0 11,2 21,7 67,1
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Taula 6.8 
Alguna persona de la seva llar  va al mercat de la Seu d’Urgell? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 3,7 7,9 
 

27,1 
 

61,3

SEXE   

Home 448 3,5 7,0 25,0 64,5

Dona 410 3,9 8,8 29,5 57,8

EDAT   

18 a 24 anys 76 3,9 12,9 22,6 60,6

25 a 39 anys 286 2,4 6,8 29,0 61,8

40 a 54 anys 261 2,5 7,7 30,2 59,7

55 anys o més 234 6,5 7,9 22,9 62,8

NACIONALITAT   

Andorrana 327 4,1 7,9 26,3 61,7

Espanyola 311 3,9 6,8 27,7 61,6

Francesa 27 4,3 7,8 32,9 54,9

Portuguesa 147 1,6 8,5 26,5 63,5

Altres 46 4,8 13,0 28,2 54,0

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 8,6 6,5 27,1 57,8

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,9 9,0 26,6 61,5

Estudis secundaris superiors 242 2,6 6,0 26,8 64,6

Estudis universitaris 191 3,7 9,2 28,5 58,6

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 5,4 6,3 24,5 63,8

Professionals, tècnics isimilars 108 1,9 11,9 32,2 53,9

Personal administratiu i similars 94 3,3 8,2 34,2 54,2

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 167 2,1 5,1 27,2 65,5

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 10,4 30,9 58,8

Treballadors no qualificats 60 3,2 8,8 34,3 53,6

Jubilats 124 6,6 5,5 18,3 69,6

Mestresses de casa 29 2,4 9,4 23,2 64,9

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 14,4 4,5 21,0 60,1

Estudiants 38 0,0 14,8 21,7 63,5
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Taula 6.10. 
Va sovint  a passejar o passar el dia a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 3,0 5,6 
 

33,4 58,0

SEXE  

Home 448 3,4 6,1 33,5 56,9

Dona 410 2,4 5,1 33,2 59,2

EDAT  

18 a 24 anys 76 2,1 5,9 32,2 59,9

25 a 39 anys 286 1,7 7,1 37,1 54,0

40 a 54 anys 261 3,4 5,5 36,6 54,6

55 anys o més 234 4,3 3,9 25,7 66,1

NACIONALITAT  

Andorrana 327 3,9 4,7 29,8 61,6

Espanyola 311 2,5 4,8 34,9 57,8

Francesa 27 0,0 6,4 21,4 72,2

Portuguesa 147 2,7 7,7 41,0 48,5

Altres 46 1,5 10,9 31,5 56,0

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 3,0 0,9 27,7 68,4

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 2,5 7,0 35,5 55,0

Estudis secundaris superiors 242 3,5 6,3 35,4 54,7

Estudis universitaris 191 3,0 4,9 30,3 61,8

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 6,7 5,7 31,6 56,0

Professionals, tècnics i similars 108 2,0 6,0 29,6 62,4

Personal administratiu i similars 94 0,7 5,2 42,7 51,4

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 2,3 6,8 40,8 50,1

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 1,1 9,1 35,8 53,9

Treballadors no qualificats 60 2,2 4,6 31,7 61,5

Jubilats 124 4,5 1,1 22,2 72,2

Mestresses de casa 29 3,2 2,4 23,8 70,5

Altres no ocupats (aturats, 
baixa) 27 4,2 21,0 27,5 47,3

Estudiants 38 4,1 0,0 34,7 61,2
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Taula 6.11. 
Va a bars, restaurants a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 1,1 2,7 
 

14,2 82,0

SEXE 858
858

1,1
1,3

2,7 
2,6 

14,2
13,6

82,0
82,5

Home 448 0,8 2,8 15,8 80,6

Dona 410 1,4 2,5 12,5 83,6

EDAT  

18 a 24 anys 76 0,0 0,0 13,1 86,9

25 a 39 anys 286 0,6 3,8 13,9 81,6

40 a 54 anys 261 0,5 2,5 14,2 82,9

55 anys o més 234 2,7 2,3 15,0 80,0

NACIONALITAT  

Andorrana 327 1,8 1,9 14,7 81,6

Espanyola 311 1,0 3,5 13,0 82,5

Francesa 27 0,0 0,0 19,1 80,9

Portuguesa 147 0,4 2,4 13,6 83,6

Altres 46 0,0 4,5 18,2 77,2

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 1,9 1,5 18,8 77,8

Estudis primaris o secundaris bàsics 324 1,1 2,4 8,6 87,9

Estudis secundaris superiors 242 0,8 2,5 21,3 75,5

Estudis universitaris 191 1,1 3,9 12,5 82,5

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 1,2 2,8 20,1 75,8

Professionals, tècnics i similars 108 0,8 3,8 11,5 83,8

Personal administratiu i similars 94 0,7 4,5 15,0 79,8

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 0,5 2,4 15,7 81,4

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 0,0 19,3 80,7

Treballadors no qualificats 60 1,0 3,6 8,8 86,6

Jubilats 124 4,0 0,9 10,3 84,7

Mestresses de casa 29 0,0 2,4 14,7 82,9

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 12,6 9,4 77,9

Estudiants 38 0,0 0,0 7,6 92,4
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Taula 6.12 
Surt a la nit (pub, discoteca) a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 0,2 0,2 
 

5,2 94,4

SEXE  

Home 448 0,0 0,0 7,7 92,3

Dona 410 0,3 0,5 2,4 96,7

EDAT  

18 a 24 anys 76 0,0 0,0 9,8 90,2

25 a 39 anys 286 0,0 0,3 9,0 90,7

40 a 54 anys 261 0,2 0,5 3,3 96,0

55 anys o més 234 0,3 0,0 1,0 98,7

NACIONALITAT  

Andorrana 327 0,4 0,3 6,3 93,0

Espanyola 311 0,0 0,2 5,1 94,7

Francesa 27 0,0 0,0 0,0 100,0

Portuguesa 147 0,0 0,0 2,9 97,1

Altres 46 0,0 1,3 7,4 91,2

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 0,0 0,6 1,2 98,2

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 0,2 0,2 3,4 96,2

Estudis secundaris superiors 242 0,3 0,0 9,5 90,3

Estudis universitaris 191 0,0 0,5 4,8 94,7

OCUPACIO  

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 105 1,2 0,0 4,9 93,9

Professionals, tècnics i 
similars 108 0,0 0,0 4,1 95,9

Personal administratiu i 
similars 94 0,0 1,0 6,7 92,3

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 0,0 0,7 7,5 91,8

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 0,0 4,6 95,4

Treballadors no qualificats 60 0,0 0,0 1,5 98,5

Jubilats 124 0,0 0,0 0,9 99,1

Mestresses de casa 29 0,0 0,0 8,7 91,3

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 0,0 8,4 91,6
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Taula 6.13. 
Va a fer alguna activitat cultural (cursos, xerrades…) a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada 
setmana

1 o 2 cops 
al mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 0,0 0,0 
 

3,4 96,6

SEXE  

Home 448 0,0 0,0 4,2 95,8

Dona 410 0,0 0,0 2,6 97,4

18 a 24 anys 76 0,0 0,0 3,9 96,1

25 a 39 anys 286 0,0 0,0 3,3 96,7

40 a 54 anys 261 0,0 0,0 3,8 96,2

55 anys o més 234 0,0 0,0 3,0 97,0

NACIONALITAT  

Andorrana 327 0,0 0,0 4,8 95,2

Espanyola 311 0,0 0,0 3,3 96,7

Francesa 27 0,0 0,0 0,0 100,0

Portuguesa 147 0,0 0,0 1,6 98,4

Altres 46 0,0 0,0 2,5 97,5

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 0,0 0,0 4,2 95,8

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 0,0 0,0 1,0 99,0

Estudis secundaris superiors 242 0,0 0,0 4,9 95,1

Estudis universitaris 191 0,0 0,0 5,3 94,7

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 0,0 0,0 1,7 98,3

Professionals, tècnics i similars 108 0,0 0,0 6,5 93,5

Personal administratiu i similars 94 0,0 0,0 4,4 95,6

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 0,0 0,0 2,9 97,1

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 0,0 3,4 96,6

Treballadors no qualificats 60 0,0 0,0 0,0 100,0

Jubilats 124 0,0 0,0 4,5 95,5

Mestresses de casa 29 0,0 0,0 3,2 96,8

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 0,0 0,0 0,0 100,0

Estudiants 38 0,0 0,0 4,1 95,9
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Taula 6.14. 
Va a fer alguna activitat esportiva a la Seu d’Urgell o comarca? 
 
 

% Horitzontals  Cada setmana 1 o 2 cops al 
mes 

De tant en 
tant Mai

Total 
 

858 1,0 1,5 
 

8,0 89,5

SEXE  

Home 448 1,0 1,8 9,3 87,9

Dona 410 1,0 1,2 6,7 91,2

EDAT  

18 a 24 anys 76 0,0 1,8 15,4 82,8

25 a 39 anys 286 1,7 1,9 8,1 88,3

40 a 54 anys 261 0,5 1,4 9,6 88,6

55 anys o més 234 1,0 1,0 3,9 94,1

NACIONALITAT  

Andorrana 327 1,9 1,8 9,8 86,5

Espanyola 311 0,5 1,3 7,0 91,1

Francesa 27 0,0 2,2 10,4 87,4

Portuguesa 147 0,6 0,0 5,0 94,4

Altres 46 0,0 4,9 10,5 84,6

ESTUDIS  

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 1,2 0,6 4,4 93,8

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 0,8 0,2 6,5 92,4

Estudis secundaris superiors 242 0,7 1,0 8,9 89,3

Estudis universitaris 191 1,5 4,7 11,5 82,3

OCUPACIO  

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 105 3,6 1,1 12,4 82,9

Professionals, tècnics i similars 108 0,0 3,5 10,1 86,4

Personal administratiu i similars 94 1,0 1,3 13,4 84,4

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 167 1,2 0,8 4,9 93,1

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 0,0 2,3 9,1 88,6

Treballadors no qualificats 60 0,0 1,0 0,0 99,0

Jubilats 124 0,9 0,0 5,5 93,6

Mestresses de casa 29 0,0 0,0 8,7 91,3

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 2,3 0,0 5,1 92,6

Estudiants 38 0,0 0,0 12,2 87,8
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Taula 6.15.  
Li agradaria viure a la Seu d’Urgell o la seva comarca? 
 

% Horitzontals  Sí No No 
contesta 

Total 
 

858 21,5 72,2 
 

6,3 
 

SEXE   

Home 448 21,3 73,3 5,5 

Dona 410 21,8 71,0 7,2 

EDAT   

18 a 24 anys 76 18,8 77,4 3,9 

25 a 39 anys 286 22,2 70,1 7,8 

40 a 54 anys 261 22,6 70,3 7,1 

55 anys o més 234 20,5 75,1 4,4 

NACIONALITAT   

Andorrana 327 19,6 77,2 3,2 

Espanyola 311 22,3 71,1 6,6 

Francesa 27 32,1 65,6 2,2 

Portuguesa 147 24,9 64,0 11,2 

Altres 46 13,4 74,0 12,6 

ESTUDIS   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 100 16,0 77,1 6,9 

Estudis primaris o secundaris bàsics  324 23,0 69,6 7,4 

Estudis secundaris superiors 242 18,5 76,7 4,9 

Estudis universitaris 191 26,0 68,2 5,8 

OCUPACIO   

Directius, propietaris i comandaments intermedis 105 27,4 70,6 2,0 

Professionals, tècnics i similars 108 25,0 72,1 2,9 

Personal administratiu i similars 94 18,0 73,5 8,5 

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 167 22,0 70,6 7,4 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 100 16,9 76,2 6,9 

Treballadors no qualificats 60 21,8 62,0 16,2 

Jubilats 124 19,1 76,2 4,7 

Mestresses de casa 29 16,9 76,7 6,4 

Altres no ocupats (aturats, baixa) 27 16,5 72,8 10,7 

Estudiants 38 26,6 73,4 0,0 

 


